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A parlamenti vita.
Erős légáramlat járja át a magyar kép­

viselőház tanácskozásait. Azok az eiemi 
nemzeti érzések törtek be oda, melyek egy­
szersmind elemi nemzeti igazságok és ezek 
az őserejü fuvalmak lefújják a szavak ne­
héz porrélegét, elseprik a logika sürii pók- 
hálóit, melyek a viták menetén fü'lcutté te­
szik a légkört és megzavarják a szemek 
tiszta- látását. Olyan elemi igazságok ezek. 
melyeknek épen abban van erejök, hogy 
nem is magyarázzák magukat. IS incsen "is 
nyomorúságosabb látvány, mint ha a kor­
mánypárton felemelkednek azok a fiatal 
óriások, kik az uj törvényhozói generáczió 
ragyogó mintaképeiül kivannak tündökölni 
és megszerzett nagy tudásukkal finoman 
kieszelt érveikkel és óh, még a személyes 
meggyőződés buzgóságával is neki rohannak 
azoknak a mély igazságoknak, melyek egy 
nemzet öntudatlanul teremtő erejét képezik. 
Milyen szörnyű szónoklatok ezek, ha még 
olyan «oko.-ak» is és még olyan lelkesedést 
keltenek a mamelukság veteránjai között.

Mert ezt jegyezzük meg magunknak min­
denekelőtt, egy nemzet életében a törvény­
hozói viták jelentősége és a parlamenti 
szónoklat hivatása csakis azon alapon épül 
fel, hogy előbb léteznek mindnyájunkra 
nézve közös nemzeti fogalmak, melyek vi­
tán kivid állanak, vannak ős nemzeti érzé­
sek, melyekre mindig elenmondás nélkül 
lehet apellálnunk. Máskülönben a parlament 
nem törvci yhozók, hanem szőrszálhasogató 
tanárok gyülekezete. A ki az alapvető nem­
zed igazságok ellen halmozza lel érveit, az 
a nemzet természetes öntudatának rneg- 
gven-iitésére törekszik, olyan munkát mü­
ve , mint az ó-gölög pirrhói bölcsész. I, mely 
az embert arra tanította, hogy saját létezé­
sében kételkedjék. Tisza István gőgös lecz- 
kézésének ugyancsak ennyi az értelme. Mi 
csak szomorkodnalunk a mi alkotmányos 
v szonyaink felett, hol az álla in férfias ág 
kezdő aspiránsai efféle nagy szónoklatokkal 
kereshetik babéraikat. Hanem hála istennek, 
a parlamenti küzdelem folyama, az ellen­
zéki szónokok győzelmes hatása a közvéle­
ményre megnyugtat bennünket, hogy a ma­
gyar nemzet ezt a kételkedést önmagában, 
állami hivatásában, nemzeti kultúrájában 
megtanulni nem fogja.

Oh dicső magyarok, kik az ellen küzde­
nek. hogv a nemzeti szellem, a nemzeti 
nyelv és kultúra az állam védelmére hiva­
tott hadseregben is érvényesüljön. Mindenütt 
a világon m m úgy vennak-e meggyőződve, 
hogy épen a hadseregben tanítja meg az 
állam minden polgárát nemzeti szellemre,
—sa«—nit3CT»«p»3cag—in'na i mu i.ofscrerawi-atragiKE

Az issákosság ellen.*
Ismerve a mértéktelen palinkarvás szomorú kö­

vetkezményeit. természetes, hoizy majdnem minden 
országban élénk mozgalom indult meg a őzéiből, 
hogy az iszákosságnak uiját állják, terjedését meg­
akadályozzák s eddigi áldozatait visszaadják a tár­
sadalomnak. E mozgalmak jelen állását leghívebben 
feltüntetik a múlt évi bécsi egészségügyi kongresz- 
szuson felolvasott jelentések, melyek közül dr. (iau- 
ót'T kormánytanácsosnak az alkoholizmus ellen 
Ausztriában hozott intézkedésekről szóló jelentése 
már azért is nagyon érdekes reánk nézve, mivel a 
mienkhez nagyon hasonló viszonyokra vonatkozik.

Gu.-tner kijelentette, hogy Ausztriában az alkohol- 
n • rge zések -zárna folytonosan növekedik. Számok­
ká ezt bebizonyilani alig lehet, de a mellett szóla­
nák azok a körülmények, hogy a szesztermelés és 
f1-". a.-ztas nagyobb mértékben növekedik, mint a 
lakosság szama, — a pálinkamérések szaporodnak, 
az elamsitás megszorítására kiadott 1S81 -iki tör- 
v- .-v daozára, az iszákossá" áltál előidézett elme- 
be:- v-égek sokkal gyakrabban fordulnak elő és a 
r- szegség miatt megbüntettek száma nagyobbodik.

Másfél évtized óta foglalkoznak e társadalmi baj 
orvoslásával s már Í87 í-ben felhívta a bécsi 
' Verein für Psychiatrie und forensische Psycholo­
ge ■ a figyelmet reá, de intő szavai nem találtak 
visszhangra, daczára azoknak az élénk mozgalmak­
nak. melyek ez idótájhan más államok törvényhozó 
testületéiben és egyesületeiben megindultak.

De olyan rohamosan növekedett a veszély, hogy 
a sajtó, képviselőtestületek és a kormány is kény- 
igenek voltak meghallani a segélykiáltásokat s ez 
indította a törvényhozást ana^hogv az l»77-dik 
évi július 10-dikén az iszákossá" ellen törvényt 
hozzon ííalicziára és l.odomeriáva vonatkozólag.

I.gy látszik, e törvények rendelkezései igen czél- 
szeviiknek bizonyultak, meri nem sokára az osz­
trák birodalom többi tartományai is hasonló inlcz- 
ke léseket, sürgetlek.

Az iszákossá# dien kifejtett magán tevékenység 
e-ak 1884-ben kezdődött Ausztriában, mikor az 
«Uesierreiehischer Verein gegen Trunksucht ■■ ni' g- 
alakult ; ujahiian a bécsi osztrák egészségügy i égve- 
sTiet is énleklödni kezdett e fontos kérdés iráni s 
dr. Hausier indítványára a belügyminisztériumhoz 
beadott kei vényenen egy értekezlet összehívását sür­
gette, a mely hivatva lenne a szükséges adatik 
összegyiijti-se után, szakszerű javaslatokat tenni a 
kdlö intézkedésekről. Az elmúlt év októberének 
utolsó napjaiban, tehát a kongresszus és (lauster 
előadása uián. odáig érlelődött az ügy, hogy a kor­
mány törvényjavaslatot terjesztett a törvényhozó 
testület elé, mely az 1877-diki törvényt lényegesen
kibővíti.

Mindez sokkal rövidebb idő előtt történt, sut 
részben még nem is lepett érvénybe, hogysem arról 
lehetne sznlani: mennyiben felel meg az óhajtott 
czélnak; azt meg cs.ik a jövő fogja megmutatni.

nemzeti érzésre és nemzeti nyelvre? A had­
seregnek kell kifej'esztenie a haza érzetét 
azokban is, kik azt hazulról nem nyerték, 
mert benne van a patriotizmus tiiz- és 
vérkeresztsége. De a mi fiaink belépnek 
hazájuk hadseregébe azzal a «legszen­
tebb kötelezettséggel» — br. Fejérváry 
nyelvén szólva, — hogy hazájuk nyel­
vét, hazájuk jelvényeit, magának a ma­
gyar hazának eszméjét is megtagadják. 
Ez tetszik a kitűnő hazafiak ama laj- 
lájának, melyet Tisza István dicsőit, mert 
nemde igy erősödhetik meg az a magyar 
állam, melyet annyi nemzetiség szétbontó 
munkája fenyeget? De. abból a hatalmas 
beszédből, melylyel Irányi Dániel az önálló 
hadsereg követelése mellett síkra szállott, 
talán reájuk is kisugárzott a nagy nemzeti 
igazság vakító fénye. Ö, kit a parlament 
legnagyobb idealistájának tartanak, nem 
úgy tűnt-e fel a mai napon, mintha a leg­
reálisabb ügy harezosa volna ? Bizonyításá­
nak szoros szerkezete, szokatlan támadó 
heve mindenkinek láthatóvá tették, hogy 
nem a levegőben jár, hanem a legszilár­
dabb földet érzi lábai alatt. A szűk oppor­
tunizmus vakondokjai, kik e földet egészen 
magukénak tartják, mert sötét járatokat 
futnak rajta, nem-e megrettentek dobogó 
lépéseitől, melyek logikai túrásaikat szét­
hányták, hogy egyszerre a világosság telje 
ömlött reájuk *?

És a mily elemi erő nyilvánul eddig a 
nemzeti eszme és a nemzeti kultúra védel­
mében, ép oly diadalmas fölénynyel látjuk 
a parlamenti vitákból kisugárzani az alkot­
mányos alapigazságok fényét. Nem-e föl­
emelő és egyszersmind mélabus benyomást 
gyakorolt mindenkire Horváth Boldizsár 
legri 'pi monumentális felszólalása ? Ez a 
vita a törvényjavaslat 14. §-a körül nem-e 
magában egyike a legcsodálatosabbaknak, 
minő sehol, másutt elő nem fordulhatna ? Á 
kormány ezzel a pagrafussál feláldozza a 
régi törvényben foglalt lényeges alkotmá­
nyos jogot, mégis konokul tagadja, hogy 
valami változtatást szándékolna, a nélkül, 
hogy magyarázatot tudna adni arra, miért 
terjesztette be hát az uj szöveget, vagy 
mért nem akarja semmikép elfogadni a 
régi szöveg helyreállítását. Lehetséges-e 
ily- s a nyilvános vita világánál olt, a hol 
a kormány meg nem szokta, hogy hí­
vei irányában a közönséges észsze ü- 
ségre sem kell ügyelnie'? Es akkor 
Horváth Boldizsár a volt igaz ágiigymi- 
nisz er, ki mindig jogért és igazságért lelke­
sült, de soha a kormányzati gyakorlatiság 
és mérséklet útjáról le nem tért, a tiszta 
önzetlen meggyőződés legszebb szónoki emel­

kedettségével tanítja az alkotmányos jogbiz­
tosi tékok fontosságára azt az uj politikai 
iskolát, mely öt «idealistának» nézi és meg­
hallgatni sem akarja. Bizony jó öreg Hor­
váth Boldizsár, ki pedig annyi bizalommal 
voltál a mai Magyarország alkotásai iránt, 
te is a múlt érlhellen alakjává lettél és se­
téd lelt a világ körülötted 1 Az alkotmányos 
jogbizlositékok kérdése ma már csak rse- 
k' lység. A kik Pulszky Ágosttól tanulják az 
alkotmányos elméleteket, hogyan is gondol­
nának arra. hogy az alkotmányos jogvéde­
lem terén csekélységek nem is léteznek és 
Magyarország alkotmányos hagyómányainak 
nagysága, az ősök sok százados küzdelmé­
nek dicsősége "pen abban a Ilii gondosság­
ban rejVk, me ylyel a törvénybe Írott jog- 
biztositékok mindegyikét az utódok számára 
megóvták. Mi azonban épen azért Hor­
váth Boldizsár beszédéből nemcsak azt. a 
múltat hallottuk szólani. melyet az őállam­
férfiul pályája jeleni és mely ma oly rég 
elenyészettnek látszik, de azt a nemzeti 
múltat is, mely a századok lelkét fejezi ki 
és m nden megtagadás után halhatatlanul 
emelkedik fel történelmünkben. A meddig a 
múlt lelkének oly tolmácsai vannak mint 
Horváth Boldizsár, mindig hinni fogunk 
dicső jövőjében is.

Huf]apest, január 15.
A főrendiház e l.ű 18-án <1. e. 11 órakor ülést tart. 

Napirend : 1. Elnöki előterjesztés. 2. Az igazoló bizott­
ság jelentésének targjalása. 3. A közösiigyi bizottságok 
által rendkívüli katonai óvintézkedések költségeire meg­
szavazott 77vi millió frtnyi hitel Magyarországra eső 
részének fedezéséről. 1. A Mostar-Ráma torkolati kes­
keny vágány li vasul na k Szerajovóig való folytatásáról 
szóló törvényjavaslatok és végre 5., a m. kir. pénzügy­
minisztérium ideiglenes vezetésével megbízott miniszter- 
elnöknek az 18s7-ik évi XXXII t.-ez. alapján az állami 
pénztárak készleteinek kiegészítésére létcsitett hitelmű­
veletek tárgyában beadott jelentésére hozott képviselő­
házi határozat tárgyalása.

Hálunk és a szomszédban.
Németország belügyi viszonyait oly szín­

ben festi elénk a német trónbeszéd—mely­
nek szövegét lapunk mai számában is­
meri ettük — hogy szinte övömmel telik cl 
szivünk s egyszersmind kívánsággal, vajha 
minálunk is úgy lenne valamikor.

Óriási a különbség az állapotok közölt 
minálunk és a szomszédban. Xálunk nyo­
mor, ott jólét. Nálunk hanyatló közgazda- 
sági viszonyok, olt emelkedő gazdaság, ipar 
és kereskedés. Nálunk zilált állatni pénz­
ügyek, állandó deficzit s az adóterhek foly­
tonos öregbedése, a szomszédban a rende­
zett viszonyok, a kulturális kiadások szapo­
rítása, bélyegek cs illetékek leszállítása s 
adókevesbedés.

Vilmos császár különös nyomatékkai 
emelte ki, hogy a takarékpénztári betétek a 
porosz királyságban megkétszereződtek az 
utolsó tiz esztendő alatt. Tavaly egy év 
alalt 200 millió márkával növekedtek, s 
összeségiik elérte a 2700 milliót. Valóban 
alig lehetne bizonyítóbb tényt felhozni arra 
nézve, hogy mily óriási haladást tett Po­
roszország és vele együtt egész Németor­
szág a legutóbbi esztendők alatt.

Vj gyárak emelkedtek száz és száz számra, 
eddig nem létezett iparágak virágzásnak in­
dultak, a kereskedés olyan piaczokat is lei- 
keresett, melyekre addig német ember lábát 
nem tette. Úgyszólván az egész kontinens 
gazdasági élete válsággal küzdött, csakis 
Németország tett kivételt, s fejlődött az 
alatt, mialatt mások hátra mentek. Ezen 
fejlődésnek az eredménye olt mutatkozik a 
betétek nagyságában.

De javultak az ország financziái is.
A császár előszámlálja trónbeszédében 

mindazokat az áldozatokat, melyeket kultu­
rális czélokra az állam ezentúl hozni szán­
dékozik s melyek fedezetet találnak a mos­
tani költségvetésen belől. A művészet és 
tudomány igényei, a közlekedési eszközök 
javítása és szaporítása, a földművelés, a 
marhatenyésztés és földtalaj-javitás előmoz­
dítása, nagyobb kiadásokat fognak igénybe 
venni, de az állam ezt mind meg fogja 
tenni, mert van miből. Azonkívül a kiilöm- 
böző felekezetek papjait jobban fogják do­
tálni ezentúl mint eddig; a népiskolai taní­
tók fizetésének egy nagyobb részét az állam 
vállalandja magára, hogy az iskolai terhek 
könnyítessenek ; s a tanítók helyett az állam 
íizetendi az árváik és özvegyeik ellátására 
fordítandó nyugdijilletéket. És ezt az állam 
mind bírja adóemelés nélkül. Sőt adó elen­
gedéseket helyez kilátásba. Le akarja szállí­
tani a bélyegadót, könnyebbé akarja tenni 
az osztály és osztályozott jövedelmi adókat.

És mindehhez képest minők az állapotok 
nálunk!

Az ipar, a művészet, a tudomány czél- 
jaira esztendők óta nem tudjuk oly mér­
tékben sem felemelni a költségeket, a mint 
azt a természetes haladás magával hozná, 
sőt egyes tételeket törülünk a költségvetés­
ből, melyek az előtt abban benne voltak. 
A népiskolai czélokra az állam kevesebb 
hozzájárulást ad, mint néhány év előtt, s 
legújabban beszüntette még a főváros isko­
lai czéljaira szánt segélyt is, a melynek 
fizetésére pedig kötelező Ígéretet tett. A 
mellett az adók óriási módon szaporodnak. 
A dohány, a szesz, a ezukor, a sör adója 
óriási módon növesztetik, s mégis minden­
nek az a vége, hogy az állam kasszái üre­

sek. De üresek az állampolgároké is. Sza­
porodnak ugyan a takarékpénztári betétek, 
de nagyobb arányban szaporodnak a he­
táblázott és váltó adósságok. Szaporodnak 
egyszersmind az árverések.

Egy szóval Németország fejlődik, mi hál- 
ramegyünk. Az felhasználja, értékesíti. s 
élvezi a béke gyümölcseit, mi csak áldoza­
tokat hozunk a béke érdekében, de annak 
áldásait nem élvezzük. Németország erösbö- 
dik, izmosodik, hogy egy kitörendő válság 
alkalmával megáll hassa helyét; mi, ha ez 
még soká tart igy, már a válság kitörése 
előtt tönkre megyünk.

Milyen nevetséges majmoskodás az, ha a 
mi államféri iáink mégis Németországot utá­
nozzák, s annak katonai inslitucziói szerint 
akarják idomítani a mieinket, s azl hiszik, 
a mi megvan ott, annak meg kell lennie 
mi nálunk is.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése jan. 15-én.

J.
Abban a nemes nagy küzdelemben, a mit az 

ellenzék ma már ötödik nap folytat az uj katonai 
javaslat ellen, ma Irányi Dániel a függetlenségi 
és 58-as part elnöke lépett síkra a nemzeti érde­
kekért, a nemzet jogaiért, az alkotmányért s első 
sorban az alkotmány biztosításáért: ‘az önálló 
hadseregért. Mint Cyron. Gábor úgy Irányi Dá­
niel is majdnem kizárólag ezzel a tárgygyal fog­
lalkozott. Uyron (iábor a függetlenségi és í 8-as párt 
határozati javaslatának benyújtója kimutatta, hogv 
önálló hadseregre szükség van s ma Irányi Dániel 
megczálolta az önálló hadsereg eszméje ellen, for­
galomban levő ellenvetéseket. Ha az okos beszéd­
nek, ha a meggyőző érvelésnek még lenne valami 
súlya a mi parlamentarizmusunkban, mondhatnék 
azt. hogy az önálló hadsereg eszméje megnyerte a 
csatát. De ha máskép all is a dolog, annyi kétség­
telen, hogy Irányi beszéde legalább egy időre elné­
mította az ellenséges argumentumok ütegeit, felrob­
bantotta puskapor készletüket. A divatban levő el­
lenvetésekkel szemben szivet-lelket megnyerő ékes- 
szólással utalt arra, hogy a külön magyar s a külön 
osztrák hadsereg, ha egy fővezér alatt is, sokkal 
jobban felelhetne meg feladatúnak már csak azért i*. 
mert a magyar hadsereg magyar lobogó, magvar 
tisztek alatt, magyar vezényszó mellett sokkal lel­
kesebben, sokkal vitézebben küzdene a közös ellen­
ség ellen, mint fekete-sárga zászló, idegen lisztek 
alatt és idegen vezényszó mellett. Nagyon helyesen 
utalt továbbá arra Irányi s ezt már nagyon ideje 
volt kellően hangoztatni, hogy az nem lehet argu­
mentum Magyarország jogos követelései ellen, hogv 
ha Magyarország megkapja a magáét, akkor t '.sehov- 
szág vagy más osztrák tartomány is fogja azl kö­
vetelni. Irányi válasza erre az volt, hogy Magyar- 
ország nem kiegészítő része az osztrák birodalom­
nak, hanem önálló állam, melyei tehát az osztrák 
birodalomnak nem egyes részeivel, hanem csupán 
az egesz birodalommal szabad összehasonlítani. 
Igen, de az önálló magyar hadsereg sokba kerül.

Dr. RAcz Istvánnak "Az iszákosságról« irt tanul- 
mauvabol.

! Ellenben Norvégiában az alkoholizmus ellen foly- 
1 tatott küzdelmek története már félszázados s épen 

azért kiváló fontosságú Fkodnak, a heimdali gyó­
gyító intézet igazgatójának a kongresszus elé ter­
jesztett jelentése.

Ötven évvel ezelőtt az évenkina pálinkafogyasz­
tás feienkint lő litert tett ki. E szomorú körülmény 
arra birt néhány hazalias férfiút, hogy egyesületet 
alakítottak az iszákossá" leküzdésére. Az eszme 
gyorsan lelt népszerűvé és terjedt; nem sokára az 
egesz országban alakultak hasonló egyesületek s 
megbízottakat küldtek szét előadások tartására és 
népszerű iratok terjesztésére, melyekben a pálinka 
káros hatásai és szomorú következményei vol­
tak leírva. Ez egyesületek élén az ország legtekinté­
lyesebb polgárai állottak, köztük Stau" miniszterelnök, 
sut 1. Oszkár király is figyelemmel kisérte azokat.

Az élénk mozgalom első sikere az lett, hogy 
nagy adók kivetése állal lehetetlenné tették a ki­
sebb pálinkafőzőket, miután arról győződtek meg, 
hogy épen ezek legfőbb előmozdítói az iszákossá" 
terjedésének. Ezen erélyes intézkedésnek tulajdonít­
ható tehát, hogy mi" Í83ü-ban 1887 pálinkafőző 
működött, addig jelenleg csak 25 van Norvégiában.

Kevéssel ezután az darusítást szabályozták ugv, 
hogy azoknak, a kik városokban 4u liternél kisebb 
mennyiségben akartak pálinkát árulni, külön enge­
délyt kellett szerezni a városi elöljáróságtól, a mely 
engedély 5 évre volt megadható : de ki pálinká­
val kereskedett, az más ipart nem űzhetett. A vá­
rosi hatóságtól függött aztán, hogy hány pálinka- 
mérés engedélyeztessék s mennyi ital mérhető azok­
ban ki. I'n népi lapokon zárva maradtak e helyek 
s a többi napokra is megállapított a zárás ideje. 
Isteni tisztelet, törvényszéki illés, adókivetés 
és más gyülekezés napján tilos volt a kimérés, va­
lamint. az utezákon és a vásártereken is. A törvény 
ellen vétók pénzbüntetéssel, fogsággal, sőt */3—3 
évi kényszermunkával lettek büntetve.

Az 1871-diki törvény értelmében vészvenylársu- 
latok is nyerhetnek engedélyt a kimérésre, ha kö­
telezik magukat a tiszta jövedelmet közczélokra 
fordítani. Falvakon a község tanácsától függővé tett 
kiráhi engeddv szükséges a kiméréshez s innen 
van, hogy a legtöbb helyen még bor, sőt sör sem 
kajihatú. Gőzhajókon is csak királyi engedély adhat 
jogot italmérésre, de azl. is csak két évre.

E szigorú allami intézkedések bizonyára sokat 
tettek az iszákossá# leküzdésére, de legtöbb mégis 
a magánosok tevékenységének köszönhető s ennek 
egyik hatalmas tényezője a soli mártókletesséyi egye­
sület volt. A másfél milliónyi lakosságból 30,1)00 
csatlakozott az egyesülethez, követendő példát mu­
tatva az ország lakosságának az által, hogy mind­
nyájan lemondtak a pálinka élvezeterői.

De ezzel még nem elégedtek meg s alakítottak 
a Szeszes italtól teljesen tartózkodó egyesületet» 
(Total-Enthallsamkeitsverein); ma már 100,000 
tagja van ez egyesületnek a 2 millióra szaporodott 
lakosságból, a kik mindannyian kötelezték magukat 
lemondani a szesztartalmu italokról. Es most még 
tovább akarnak menni; arra törekszenek, hogy a

szeszes italok termelése és árulása törvény által 
betiltassák.

Mindez egyesületek három csoportra oszlanak, a 
teljesen tartózkodó egyesületekre, a Good-Tcmplav- 
soltra és a kék szalagra.

Az első «teljesen tartózkodó egyesület» 1859-beti 
alakult s ma már körülbelül 600 liókegyesületet és 
80.000 tagot számlál. Minden héten, vagy minden 
második héten nyilvános ülésük van, a hol elő­
adások, sőt néha vitatkozások tartatnak. Az ülése­
ket áj tatossággal kezdik, miáltal azok ünnepélyes 
színezetet nyernek.

A Good-Tomplarsok páholyokba vaunak be­
osztva, zárt ajtók mögött (melyek csak a megálla 
pitolt jelt ismerők előtt nyílnak meg) üléseznek. A 
tagok jelvényeket viselnek és szigorú rendszabá­
lyoknak vannak alávetve. Mindez nemileg a sza- 
badkömivesség színezetével bir, a mi sok embert 
vonz. Népünnepélyekre zászlókkal szoktak kivo­
nulni. Ez az egyesület is számlál 12,1500 tagol.

A kék szalagnak 3000 tagja van, de csak arra 
kölelezlctnek, hogy szeszes italokat nem isznak, inig 
a többiek azl is megfogadják, hogy másoknak sem 
adnak.

A régi mértékletosségi egyesület ma már kevés 
tagot számlál, de még most is ad ki folyóiratot, 
épen ugv, mint a másik három. Mindezen egyesü­
leteknek bárki tagja lehet, társadalmi különbség 
nélkül, férfi és nő egyaránt. Az állam évenkint bi­
zonyos összeget szavaz meg czcljaik előmozdí­
tásává.

A másik hatalmas tényező, mely Norvégiában az 
iszákossá# leküzdésében segédkezett, a yothenburcfi 
rendszer, vagyis a korcsma-részvénytársulatok, me­
lyeknek tiszta jövedelme, a részvényesek számára 
kifizetett 5 százalék levonása uián, közczélokra for- 
diltalik. Azelőtt a korcsmárosnuk az volt a törek­
vése, hogy minél több pálinkát adjon el, mert az 
eladás nagyságától függött jövedelme, — most a 
részvénytársulatoknál ez az érdek ki van zárvn tel­
jesen.

E társulatok működése nyilvános ellenőrzésnek 
van alávetve s alapszabályaik királyi szentesítésben 
részesülnek, elükön rendesen a község legtekintélye­
sebb polgára áll, kinek már személyisége is bizto­
síték a visszaélések ellen. A hol ilyen részvénytár­
sulat van, ott az elárusító helyek száma felényíre 
szállittatik le. Hitelbe nem adnak semmit s igy meg 
van gátolva az, hogy a télen ál dolog nélkül lé­
zengő munkás előre megihassa nyári keresményét. 
Nem kevésbbé fontos az is, hogy tiszta, egészséges 
helyiségben, tiszta minőségű italt mérnek s az olt 
időző munkások meg vannak kiméivé a piszkos 
korcsmahelyiségek demoralizáló hatásától; a zárás 
ideje meg lévén állapítva, senki sem tartózkodhalik 
ott a megrendelt ital elfogyasztása után. Mindez 
igen alkalmas arra, hogy a korcsmái életet meg­
akadályozza.

A ohristiansandi és bergeni társulatok mindé ki­
vánalmaknak teljesen megfelelnek. Bergenbon, mely 
élénk kikötőváros, a hol sok turista, utazó, hajós 
és halász fordul meg s igy a szigorú vend kétsze­
resen szükséges, — 7 váróterem van a munkások

számára, melyekben megfelelő olvasmányokat talál­
nak ; miután jelenleg egyetlen korcsma sincsen e 
város területén, természetes, hogy ezekben gyűlnek 
össze, a hol nincsenek kitéve Bacchus csábítá­
sainak.

E részvénytársulatok az 1880-ik évben kelt tör­
vény értelmében arra is fel vannak jogosítva, hogy 
megálla jutott becsérték szerint a régi pálinkaméré­
seket kisajátítsák s ezáltal megvannak mentve 
veszedelmes vetélytársaktól.

Legújabban javaslatot terjesztettek az országgyű­
lés elé, hogy a sört annak szesztartalmához mérve, 
adóztassák meg s ha az 2°/o alkoholnál többet 
nem tartalmaz, adómentes legyen. így akarják el­
érni azl, hogy a gyenge, kevés alkoholt tartalmazó 
italok olcsóbbak legyenek.

Az elmondottakból világosan kitűnik, hogy az 
alkoholizmus leküzdése csak úgy remélhető, ha az 
állam ezélszerii törvények és szabályzatok által 
igyekszik azt korlátozni s ezen törekvését magán- 
intézmények erélyesen támogatják.

A kormány feladata a szesztermelést korlátozva, 
a kis pálinka fűzőket beszüntetni s intézkedni ar­
ról, hogy a pálinka eladása, csak állami engedély 
alapján történhessék s az ilyen engedély a községi 
elöljáróságok meghallgatása melleit; de korlátolt 
időre adassék azoknak, kiknek személyisége kifo­
gástalan. Kiskorúaknak és iítasokmk egyáltalán ne 
adassék ital s a kimérés tulajdonosa felelős legyen 
azon károkért, melyeket a nála lerészegcdetlck 
okoznak. Ünnepnapokon és gyárak közelében ne 
legyen mérhető pálinka s a korcsmái adósság ne 
legyen perelhető. A szesztevmelőkre és elárusítókra 
nagy adót kell kivetni, a sört pedig alkoholtartalma 
szerint adóztatni. Az államnak kötelessége egyszer­
smind bizonyos összeget fordítani arra, hogy nyom­
tatványok terjesztése és megbízottak szétküldése 
által mindezen törvényes intézkedései támogattas- 
sanak.

Az iszákosakra pedig szigorú büntetéseket kell 
szabni.

És itt helyénvalónak tartjuk megemlíteni, hogy 
az a felfogás, mintha a mámoros, vagy ittas álla­
potban elkövetett bűntények enyhébben volnának 
beszámitandók, — előttünk okadatolatlannak látszik. 
Hiszen tulajdonképen két büntetést kellene a részeg 
gonosztevőkre mérni; egyiket az elkövetett bűn­
tényért, a másikat a részegségért. Es mi hisszük is, 
hogy nem messze van az idő, mikor ez a körül­
mény, mely ma enyhítőnek ítéltetik, inkább súlyos­
bító lesz.

A norvégjai viszonyok vázolásánál láttuk, mily 
sokat tehet az egyesek buzgalma; csakis a társa­
dalom folytonos közreműködése mellett várható az, 
hogy a törvényes intézkedések teljesen beváltják a 
hozzájok fűzött reményeket. Életbe kell léptetni a 
gothenhurgi rendszert, vagyis korcsma-részvcnytár- 
sulatokat alakítani és e mellett mértékletességi egye­
sületeket kell szervezni. De hogy ezek a czélt elér­
hessék, szervezésüknél figyelemmel kell lenni arra, 
hogy a társadalom minden osztálya tagja lehessen 
s épen azért legalkalmasabb több osztályt állítani 
fel bennük; pl. az elsőt azok részére, a kik csak

bizonyos érdijat fizetnek, a másodikat olyanoknak, 
a kik kötelezik magukat pálinkát nein inni, s végre 
egy harmadikat a szeszes italoktól teljesen tartóz­
kodóknak. Szükséges ez már azért is, hogy az egye­
sületek tagjai ne csak egykori iszákosak legyenek, 
hiszen akkor szégyennek tartatnék a belépésmás­
részt bortermelő vidékeken a teljes megtartóztatás 
nehezebben is keresztülvihető.

Ez egyesületeknek lenne azután hivatása folyó­
iratok, rövid elbeszélések és hasonló nyomtatványok 
által befolyásolni a közvéleményt, figyelmeztetni a 
népet az iszákossá" szomorú következményeire s a 
nyilvános üléseken hasonló irányú előadásokat tar­
tani: megnyerni a nőket s különösen az anyákat 
ez eszmének, hogy befolyásolják gyermekeiket; 
belevonni az egyesületekbe az egyes iszákosokat; 
sürgetni a törvényhozó testületeket ezélszerii intéz­
kedések megtételére : gondoskodni az alkoholisták 
számára felállítandó gyógyító intézetekről, népkony­
hákról, a munkások részére várótermekről cs végre 
arról, hogy a munkadij kifizetése ne szombaton, a 
pihenés napja előtt történjék.

A mi az alkoholisták orvoslását illeti, az lulaj- 
donképen csak az önérzet felébresztése által történ­
hetik s a gyógyító-intézetek czélja az. hogy a ke­
délyt inegneinesilve, visszaadják az iszákosnak azt 
a jobb érzést, melyet a pálinka megölt vagy elal­
tatott. Megrögzött iszákosokra már az a körülmény 
maga is nagy befolyással van, ha a megszokott 
körből kiszakítva, az intézet rendszeres életmódjá­
hoz kénytelenek alkalmazkodni, a hol megtalálva 
a társadalmi helyzetüknek megfelelő munkál és 
szórakozást, megbékülnek azzal, hogy lehet élni az 
általuk annyira óhajtott pálinka nélkül is, melyet 
addig életszükségletnek tartottak.

Ezek azok az intézmények, melyeknek segítségé­
vel Norvégia elérte, hogy az alkoholizmus leküzdé­
sére alakult német egyesület bizottsága azt mond­
hatta : «Norvégiában az alkoholizmus kiveszőben 
van» : azt hiszszük azonban, hogy e törvényes és 
társadalmi eszközök utánzásától csak úgy várhat 
más ország kellő sikert, ha a saját viszonyainak és 
körülményeinek egészen megfelelőié" módosíttatnak 
és alkalmaztatnak azok.

BAMEAU ORVOS.
Egyedül jogoiitolt ma­

gyar fordítás. IRTA

GEORGES OHNET.
FORDÍTOTTA

39

VÁJ. «T. BÉLA.
Hagyd cl, ne sajnáld, hogy magad nem állhatta) 

bosszút. Csillapítsd haragodat, nyugtasd meg indula­
todat ; jobban megbüntették tik magokat, semmint 
te tehetted volna, és ha elevenen volnának is itt 
előtted, nem tudnál könyörtelenebb lenni, mint el­
voltak magok iránt.

Rameau a kezébe rejlett avezcza! hallgatta barát­
ját, félbeszakítás nélkül, mintha érzéketlen , volna
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többe mini most a közös hadsereg fentartásából 
Magyarországra eső rész. Erre oltagadhatlan nagy 
hatás közt azt felelte Irányi, hogy ha még csak­
ugyan többe is kerülne, szabad-e ily kérdésnél a 
költséget nézni, mert ha a költség tekintete a 
döntő, akkor nemcsak külön magyar hadseregről, 
hanem a külön magyar kormányról is le kellene mon­
dani. Dn a mostani nemzetközi helyzetben, a mikor 
az orosz ott áll bevonulásra készen a gács határon, 
lehet-e kívánni a védevő bolygatását? Erre azt 
mondta Irányi, hogy a mikor úgy a Szajna, mint 
a Néva partján a béke olajágát lobogtatlak, nálunk 
akkor se akartak tudni az önálló magyar hadsereg­
eik ez a beszéli tehát csak hamis ürügy s ha nem az, 
h tjlandúk-e megígérni, hogy békésebb időkben telje­
sítik a nemzet kívánságát? — Hatásosan polemi­
zált irányi Dániel úgy Y'israJJIstvun tegnapi, ma 
Gromon Dezső mai beszédével is.

Gyomon Dezső, a honvédelmi minisztérium állam­
titkára a kormány szempontjából világitó meg a 
tárgvalt törvényjavaslatnak leginkább megtámadott 
intézkedéseit, a jobboldal helyeslése közt polemi­
zálva számos ellenzéki szónokkal. Nagy figyelemmel 
hallgatott beszédének hutása nem lett volna esekc- 
kélvcbb, ha elhagyta volna abból az azzal való di­
csekvést. hogy mennyire örvendenek c szülék, 
hogy fiaink a honvédségi l.ndovika Akadémiában 
németül tanulnak meg. A Ludovika akadémiának 
aligha ez a hivatása.

Gr rnon Dezső államtitkáron kívül a napirenden 
levő törvényjavaslatnak meg egy szószólója volt: 
pM/s /;,/ Ágost, a ki mint előbb úgy ma is korábbi 
elvtársidnak, a;; mérsékeli; ellenzéknek nem épen 
legtürelmesebb közheszólásai által zavartatva beszélt, 
de azért a kormány álláspontjának a dolog méiVére 
ható bölcselkedésével tőle telhetőleg hasznúra vált. 
Hulszkv hosszas beszéde betöltötte az ülés tartamát. 
Tisza miniszterelnök az ülés végén egy közbeszó- 
Iásra válaszolt.

11.

Elnök: I'écliy Tamás; jegyzők : Dárday Sándor, 
Jozipovich Géza, Madarász József.

Molnár Viktor a zárszámadási bizottság előadója 
bemutatja a zárszámadási bizottság jelentését a Magyar- 
ország vs Hói vát-SzIavon-Dalinátországoi\ közölt az 
188fiCévre eszközölt leszámolás megvizsgálásáról.

Annak idején napirendre fog tüzelni.
K,.vetkezik a napirend: a vederőröl szóló 

törvényjavaslat általános tárgyalásának ioly-

*lOromén Dezső államtitkár: Jól tudom, hogy a szélső 
ellenzék piogrammjának legtöbb pontja az önálló 
gyár liadscr g. He kérdem t. képviselőtársaimat, 
hisznek-e komolyan éa bizton abiian, hogy 
maovar hadsereg rövid idő aluli és oly szerencsés pil­
lanatban létesittethetnék, melyben a politikai láthatár 
valamivel tisztább, mert igen rövid idő alatt borosabbá 
válhatik, mint a legközelebbi múlt is mutatja? Kérdem, 
meg vannak-e győződve arról, hogy ezen aránylag igen 
rövid idő alatt a magyar hadsereg felállítható - De tél­
iévé, a mit én a magam részéről még igen távoli do­
lognak tartok, hogy alkalom nyu látnék ezen önálló ma­
ri yar hadsereg szervezetére és Kiállítására, váljon ész­
szerű-e ezen hadseregei most, a midőn t. képviselőtár­
saim a haza, a monarchia és legmagasabb trónnak ve­
tőimét az esetleg rögtön bekövetkezhető veszé­
lyekkel szemben nolens volens kénytelenek a je­
lenlegi közös hadseregre bízni, vajon észszerü-e, kér­
dem, ezen hadsereget lépten-nyomon, mint hazánknak 
ellenségét odaállítani ? Czélszerü-e minden alkalmat fel­
használni arra, hogy azon magyar ifjakkal, a kik a ló- 
t zö törvény értelmében ezen közös hadseregben kény­
telenéi. -zulgálni, elhitessék, hogy azon tisztikar, mely, 
elismerem, hogy egyes botlások altul bebizonyította 
azon megdönthetetlen igazságot, hogy ilyen nagy kor­
porációkban lehetetlen minden ügyetlenséget, de lalan 
igazságtalanságot es méltatlanságot is elkerülni - 
(Kgy hang a szélsűbaloldalon ; A miért megjutal- 
mazzák !) eiről nincs tudomásom, — mondom, hogy e 
tisztikar a magyar ifjaknak megnehezíti helyzetüket, a mi 
által a magvar újakban nemcsak elölik azon kö­
telességet, mely a közös hadseregbe való beállásuk­
kal a haza iránt reájuk hárul, liánéin azon érzeteket 
keltik, nemcsak a legénységben, de azon értelmes 
fiatalságban i-, a mely hivatva van épen értelmiségénél 
ás a polgári életben elfoglalt helyzeténél fogva a had­
seregben is olvan állást elfoglalni, mely öt műveltségé­
hez”;.-; képességéhez mérten megilleti, hogy ime a kö­
rös hadseregben, melybe kényszerítve vagytok
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beállani, nem fogtok a hazának hasznára lenni, liánom 
csak egy kényszerűség előtt hajoltok meg, a mely miatt 
kénytelenek vagytok a német nyelvet is egy bizonyos 
mértékig elsajátítani, a mivel csak saját anyanyelveteket 
alázzátok le és támadjátok meg.

Kérdem, vajon czélszerü-e ezen hadsereggel szemben, 
melynek mostani szervezetét meg nem változtathatják, 
épen a jelen helyzetben ezt tenni ?

De még egy másik kérdést leszek bátor t. képviselő­
társaimhoz intézni. (Halljuk !) Vájjon, ha még be is kö­
vetkezhetnék egy önálló magyar hadsereg lelállithatásá 
nak ideje, meggondolták-e annak pénzügyi nehézségeit 
is ? Ha minden alkalommal azt hallom, hogy o hazá­
nak pénzügyi viszonyai a bukás szélén állóknál ls 
rendkívüli nehezeknek mondatnak, azt hiszik az igen 
t. képviselő urak, hogy a jelenlegi hadsereg-szervezet­
nek tökéletes felbomlása s egy uj önálló magyar had­
sereg felállítása nem róhat-e, nem fog okvetlenül rend­
kívüli nagy terheket róni a hazára ? (Úgy van ! I gy 
van 1 a jobboldalon. Felkiáltások a szélső balon : szí­
vesen megadjuk !) Én nem hinném, hogy a majd ak­
koriban létező többségnek igazán lehetne oly példátlan 
könnyelmű pénzügyi bizottsága, mely az ily törvényjavas­
latok elfogadásai a háznak ajanlaná. (Helyeslés a 
jobboldalon) Ha tehát ezen álláspontot nem ért­
hetem, a mit igen t. képviselőtársaim, kik az 
ellenzék legszélső padjain ülnek, a törvényjavas­
lat ellenében elfoglalnak, hogyan legyek oly sze­
rencsés érthetni és oliogadhatni azon álláspontot, melyet 
a mérsékelt ellenzék a törvényjavaslat irányúban elfog­
lal ? Én úgy tudtam, s úgy tudom, hogy a mérsékelt 
ellenzék és a jelenlegi kormánypárt ugyanazon közjogi 
alapon áll; óhajtja, kívánja mindkét párt a közös had­
seregnek, véderőknek harczképességét, állandósítását és 
megszilárdítását. A vész perczeiben áthatva ugyanazon 
lelk'Bültség és hazaliság által, megszavazták ők is azon 
milliókat, azon — elismerem — igen nagy összegeket, 
melyeket az akkori hadügyi kormányzatnak követelnie 
kellett. De midőn ezen áldozatokra készek voltak, más­
részt hiszik-e kivihetőnek, hogy azon hadsereg, melytől 
megtagadja béke idején mindazt, a mi fejlesztésének, 
harczképességének emelésére okvetlenül s elodázhatla- 
nul szükséges, hogy azon hadsereg — ha még tízszer 
annyi pénzsegély mellett is — a hareztérre léphetne 
akkor, midőn a szervezési hiányok miatt talán nem le­
lelhetne meg azon szent czélnak, hogy a hazát s vele 
a monarchiát kellőképen megvédje ?

Én nem akaróm azon fiatal emberről, ki az értelmi­
séghez tartozik, feltenni annak lehetőségét, hogy ha 
egyik vagy másik komoly szándékkal, erős akarattal fog 
hozzá, n" találjon magúban annyi erőt, hogy egy év 
alatt eltulajdoníthassa azon igen csekély mérvre szorí­
tott tárgyak tudását, a mely öt a tiszti vizsga letételére 
alkalmassá teszi.

De nem tagadom, hogy vannak nehézségek, akadá­
lyok, melyek a fiatalságnak e en maga elé tűzött cél­
ját megnehezítik. Ez. n akadályok, nehézségek elhárítá­
sát kuli elérni és oda kell törekedni, hogy az első ne­
hézség, a mely nem csak a tiszti vizsgák alkalmával 
lóriiul'elő, de tudtommal a világon minden vizsgánál, 
t. i. hogy egy bizonyos önkény uralkodik, és u mellett 
egy bizonyos rokon- vagy ellenszenv, mondom arra 
kell törekedni, hogy ez a lehető legszűkebb, korlátok 
közé szoritassék. Es ennek elhárítására a törvényjavas­
latban lefektetett intézkedések is már némileg módot 
nvujianak. Már azon körülmény is, hogy az a fiatal 
ember csak akkor jöhet a tisztikar állal kimondott azon 
ítélet alá, hogy ö általában a tisztikarba való felvételre 
alkalmas, ha a tiszti vizsgát kiállja és kellő értelmisé­
get mutat arra, hogy képesnek találják öt a tiszti állás 
elfoglalására, ez által is nagy mértékben eleje vétetett 
az önkénynek, a rokon- vagy ellenszenv botolyásának.

Elismerem, annak igazságát, hogy az oktatás az 
egyéves önkénteseknél, nem mondom, hogy hiányos 
volt, de nem fektetett rá kellő súly a az a figyelem, a 
mely szükséges lett volna. Ha a hadügyi kormányzat 
— mint meg vagyok győződve — a kioktatást aZilbá- 
lyozni, ennek rendszerét megállapítani lógja, meggyőző­
désem szerint, ez akadályok egyike ismét cl log há- 
rittatni.

Annak idején — már 7 vagy 8 éve — midőn Sze­
rencsé.' voltam Bácsmegyének főispánja lenni, azt ta­
pasztaltam, hogy Bácsmegyének a Tisza mentén tekvő 
igen gazdag, értelmes magyar ajkú lakossága liait a 
megyének belső vidékein fekvő német községek lako­
saihoz adja esero utján, hogy németül tanuljanak. Hi­
szik-e, hogv ott egy germanizáló működött? Higyjék 
meg, hogy i.'a ez történhetett volna, midőn én főispán 
voltam, az a germavuzálor hamarabb találta volna útját 
kifelé, mint a hogy bejött. Vagy talán azon feltevésnek 
adnak helyet, hogy olt szintén a bécsi hadügyérnek 
egy helytartója működött, mint a hogy a honvédelmi 
miniszter ur.t nevezni szíveskednek? (Mozgás a szélső 
baloldalon. Halljuk!) Nem. De az a közönséges föld mí­
ves, az iparos, már akkor felismerte, hogy itt Magyar^

országon, akármily hazafias érzelmet táplál az ember 
szivében, az általános műveltség kedvéért a német 
nyelvre szükség van, szükség van nemcsak azért, hogy 
annak idején, midőn a hadseregbe lesznek kénytelenek 
belépni, ott magasabb fokot érjenek el és igy szolgála­
tuk a véderő soraiban könnyebbittessék, hanem főleg 
belátták, hogy közgazdászat!, kereskedelmi stb. szem­
pontból kívánatos a német nyelv ismerete.

De nemcsak a katonának, de az ügyvédnek, a keres­
kedőnek, bírónak itt Magyarországon, a hol oly szoros 
kapcsolatban vagyunk a monarchia másik államával, 
nincs-e szüksége a német nyelvre ? És kérdem Thaly 
Kálmánt, ki a múltkori felszólalások alkalmával azt 
mondta, hogy ő Magyarországot sem a franeziálól, sem 
az angoltól, sem én nem tudom mi más nemzetektől 
nem félti, hanem egyedül a német nemzettől, (Felkiál­
tások a szélső ballelől: Igaza is van!) mert a németnek 
főelve: Soweit die deutsche Zunge reicht, so weit ist 
dos Deutschen Hand. Emlitette, hogy Németországot 
többször beutazván, bizalmas érintkezések alkalmával 
ezen szándékukat, tervüket úgyszólván eleste. De kér­
dem, hogy ha nem tudta volna a német nyelvet, ho­
gyan tudott volna ezen bizalmas utón hozzáférni, hogy 
mindezt elleste tőlük?

Találkoztam szülőkkel, képviselőtársaimmal, a kik a 
miniszter urnák, de részben nekem is hálás köszönetül 
mondtak, hogy a Ludovikába járó fiuknak alkalom nyuj- 
tátik a hadi tudományok megszerzése és elsajátítása 
mellett a német nyelv megtanulására és itt a házban 
pedig a miniszter ellen fordulnak és azt mondják, hogy 
ez hazafiatlanság. (Mozgás a szélsőbalon. Halljuk! Hall­
juk !) Joggal kérdezhetem tehát, hogy kinek higyjek, a 
szülöknek-e vagy az ellenzéki képviselőnek ?

Mindnyájunk előtt ismeretes, hogy eddig az önkénte­
seknek 27%-a tette le a tiszti vizsgát. De ne méltóz- 
tassanak azt hinni, hogy a többi, tehát 73n/0, megbu­
kott, mert ezek közül legalább 40—50»/0 nem is akarta 
letenni a tiszti vizsgát, úgy okoskodván, hogy mint al­
tiszt vagy közember kevesebbszer fog a gyakorlatokhoz 
béidéztetni. De voltak olyanok is, a kik talán letették 
volna a vizsgát, ha az könnyen ment volna, de nem 
léptek oda elég komoly akarattal. Ezt a fiatalságnak — 
én legalább — rossz néven nem vehetem. Mindnyájan 
tudjuk, a kik már ama koron túlhaladtunk, hogy a fia­
tal ember — nulla regula sino exccptiono — nem igen 
néz a jövőbe, legnagyobb része szeret mulatni és a 
könnyebb végét fogja kötelességeinek is, a mit véralkata 
természetszerűleg hoz magával. Nem lehet tehát cso­
dálkozni, hogy a hadügyi kormányzat a törvényjavas­
latban oly intézkedéseket iparkodott lefektetni, melyeket 
ugyan büntetésnek nem tekintek, hanem némikép kény­
szerítenek arra, hogy a fiatal ember iparkodjék az első 
évben letenni a tiszti vizsgát, melyet ha komolyan ve­
szi a dolgot, le is tehet; a második és pedig arra van 
szánva, hogy azok, a kik nem akarják letenni a vizs­
gát, sajátítsák el a szolgálatot minden egyes mozzana­
tában.

Most egy másik újítás, mely a törvényjavaslatban fog­
laltatik, a póttartalék; az a póttar alék, melyet Apponyi 
Albert úgy tekint, mint az ujonczjutalék megszavazása 
jogának állyukasztását. (Halljuk! Halljuk!)

Nem méltányos s igazságos-e, hogy, miután a védkö- 
telezettség elve szerint minden ember, a ki testi fogyat­
kozásokban nem szenved, és a ki a törvényben befek­
tetett jogokra igényt nem tarthat, a hadsereg irányában 
kötelezettségét lerójja ; a póttartalékostól pedig — ará­
nyosítva a véderőhöz tartozó többi egyes egyénekhez — 
oly csekély kívántatik — mondom, nem méltányos-e, 
hogy ö is köteles bizonyos áldozatokat hozni, mert hi­
szen a mi most tőle követeltotik, az nem oly súlyosbító 
s nem oly nehéz, hogy az a pótlegóny, a ki első sor­
ban családja körében maradhat, és a kinek már a sors 
is kedvezett az által, hogy a póttartalékba jutott, azt el 
nem viselhetné.

Éntis nem egyszer olvastam át a jelenlegi törvény­
nek 11. és a mostani javaslat 14. §-ában foglalt intéz­
kedést. A jelenlegi törvény azt mondja, hogy az ujoncz­
jutalék 10 évre érvényes és a kormány köleleztetik a !) 
év leforgása alatt az ujonczjutalék megváltoztatására, 
emelésére vagy apasztására nézve a kellő javaslatokat 
előterjeszteni. A mostani javaslat is ugyanazt mondja, csak­
hogy ezt akkép formulázza.hogy nem a íl év, hanem a meg­
határozott 10 év lefolyása előtt a kellő időben tartozik 
ezen javaslatot bemutatni. Ezen kívül tartalmazza 
még azt is, hogy ezentúl nem 95, hanem 103 ezerre 
határoztatik meg az ujoncz-jutalék, hogy a hadi lét­
szám nem lesz számszerűleg kimondva, hogy a hon­
védség számára 12,500 évi jutalék állapittatik meg. A 
hadi létszámot tehát a törvény kihagyja, mert nem hi­
szem, hogy politikailag vagy hadügyi szempontból ész­
szerű legyen, hogy egy törvényben a befektetett maxi­
mális haderő száma az egész világgal megismertessék. 
Méltóztassanak körültekinteni, hogy van-o Európában 
más alkotmányos állam vagy más oly ország, a hol 
nem az alkotmány az irányadó, hogy a véderő szám­

szerűit hihirdettessék. De ha ez követeltelik, altkor ép­
pen úgy meg kellene mondani a honvédség hadi lét­
számát is, mert a törvényjavaslatban azon intézkedés 
foglaltatik, hogy a honvédség évenkint 12,500 tőben 
meghatározott ujonczjuialékot fog kapni. Hallottam, hogy 
az ellenzék részéről erre nem nagy sulv fektetletik, aót 
Bolgár Ferenez tisztelt barátom is belenyugszik abba, 
hogy vagy azt mondják, hogy a hadi létszám 800,000 
fő, va-y pedig azt, hogy az évenkinli megszavazandó 
ujonczjutalék ennyi. Ha az ember ezt kombinálja a tör­
vénybe befektetett szolgálati kötelezettséggel, mindenki 
irónnal a kezében könnyen kiszámíthatja azon különb­
séget, mely a jelenlegi törvény 11. és a^törvényjavaslat 
14. § ában foglaltatik.

Ha Deák Ferenez szelleme körültekinthetne jelenleg 
akkoriban alkotott müvén, ha láthatná, hogy az akkori 
ban megszerzett jogaink mind mily hatalmas gyökere­
ket vertek, ha gyönyörködhetnék számtalan újabb intéz­
kedésünk által létrejött s alkotmányunkat körülövező 
bástyáinkon, ha főleg meggyőződhetnék arról, hogy az 
előbb emlitett bizalmatlanság helyébe, mely akkoriban 
a kormány egyes faktorai közölt létezett, mely megdönt­
hetien kölcsönös bizalom lépett, mely az ü működésére 
csak fényt és dicsőséget áraszt: lelkem mélyéből meg 
vagyok győződve, hogy ha szólhatna Deál; ferenez 
szelleme, nem kárhoztatná velem együtt azoknak kije­
lentését, kik azt mondják, hogy a törvényjavaslat 14. 
i$-a nemcsak nem ad fel jogot, de nem is csorbítja a 
iennállót. (Élénk helyeslés jobbfelöl.) És minthogy — a 
mint emlilém — ez benső meggyőződésem, arra kérem 
a t. képviselüházat, méltózlassék a véderöbizottság ki­
sebbsége javaslatának mellőzésével s az igazságyi bi­
zottság szerint a büntetési kompeteneziát megtámadó 
üti. t; nak elhagyásával a törvényjavaslatot a véderö­
bizottság szövegezése szerint általánosságban a részletes 
tárgyalás alajijául elfogadni. (Elénk helyeslés jobbfelül.)

Irányi Daniel: Jóllehet elismerem, hogy igen hasz­
nos szolgálatot tettek az ügynek azon társaim, kik az 
előttünk fekvő törvényjavaslat részletes bírálatába bo­
csátkozva, annak sérelmes intézkedését kimutattak, én 
mindazaltal Kizárólag azon elvi álláspontból kívánom 
azt megítélni, melyet a hadsereg kérdésében elvtársaim- 
mal együtt elfoglalok, (Halljuk: Halljuk!) Gromon De­
zső előttem felszólalt t. képviselő urnák és állam­
titkárnak, valamint a tegnap felszólalt 'I isza István 
képviselő urnák részint beszédem érdemleges részében, 
részint pedig előadásom végén fogván telelni.

Előre látom ugyan, t. képviselöház, azt az ellenvetést, 
hogy az az elvi álláspont, a melyen mi állunk, ellenke­
zik az 18tS7-iki kiegyezéssel: csakhogy ez a kiegyezés 
meg ellenkezik Magyarországnak százados, mondhatom 
ezer éves közjogával, valamint ellenkezik az államiság­
nak feltételeivel. (Úgy van ! a szélső haliéiul.I Nem szüksé­
ges ezen gyülekezetben idéznem azon törvényeket, a me­
lyek a habsburgi királyi háznak a magyar trónra meg­
választása óta egészen 1848-ig Magyarország független­
ségét biztosították, valamint fölösleges megemlítenem, 
hogy őseink számtalanszor tiltakoztak a császári hadak­
nak Magyarországon tartózkodása ellen. (Élénk helyes­
lés a szélsőbalon.) Mindezt tudják azok, a kik a ma­
gyar közjogot tanulták és a magyar történelmet isme­
rik. Azt nem kell fejtegetnem, hogy melyek az állami­
ság feltételei, vagy hogy minden alkotmánynak biztosí­
tékokra van szüksége, melyek annak megtartásáért —• 
a mennyire emberileg lehetséges — kezeskedjenek.

Ezen biztosítékok kétfélék: erkölcsiek és anyagiak. 
Erkölcsi biztosítékokban a magyar alkotmány nem szen­
ved hiányt, anyagi biztosítéka nincs. Az országgyűlés 
beleegyezése nélkül a király nem hozhat, nem változ­
tathat meg és nem törülhet cl törvényt, nem vethet ki 
adót, nem szedhet ujonezokat és koronázás alkalmával 
tartozik hitlevelet kiadni és a nemzet választottjai előtt 
ünnepélyes esküt tenni, molylyel arra kötelezi magát, 
hogy az ország törvényeit mind maga megtartani, mind 
mások állal megtartatni fogja.

Mindez szükséges és hasznos korlát az önkény ellen, 
de mindez csak erkölcsi biztosíték, melynek hasznát 
egyáltalán fogva nem szabad kicsiny leni, de a mely 
magában véve nem elegendő. (Igaz! Úgy van'. a szél­
sőbaloldalon.) A nemzetnek az erkölcsi biztosítékokon 
kívül anyagi biztosítékra is szüksége van. (Igaz! Úgy 
van! a szólsöbaloldalon.) S c biztosíték, uraim, nőm 
lehet más, mint a külön nemzeti haderő. (Igaz'. Úgy 
van! a szélsőbaloldalon.)

Az úgynevezett közös hadsereg voltaképen osztrák, 
(Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon) vagy, ha tetszik, 
császári. (Igaz! Úgy van! a szélsőbaloldalon). Az nem 
ismer magyar államot; az csak osztrák vagy mondjuk 
osztrák-magyar birodalmat ismer. Az nem ismer alkot­
mányt; annak törvénye csalt a császár, vagy a mint a 
hadsereg körében nevezik, a luliadur parancsa. (Igaz! 
Úgy van jobbfelöl.)

Es, hogy milyen indulattal viseltetik a magyar nem­
zet, annak nemzetisége, jogai, intézményei iránt: ezt az 
utolsó két évtized is szomorúan megvilágositja. (Igaz!

ügy van! a szélsöbaloldalon.) Az ilyen hadsereg nem 
lehet védője Magyarország alkotmányának, azt csak 
saját fiai tilalmazhatják; csak az ezekből alkotott külön 
hadsere" állhat őrt a nemzet jogai mellett és tarthatja 
távol az ez ellen netalán intézni szándékolt csapásokat.
(Úgy van ! Úgy van! a szélső baloldalon.)

Az ellenvetések, melyeket a külön magyar hadsereg 
ellen tenni szoktak, nem álljak ki a bírálatot. Nem áll 
nevezetesen az, hogy a közös egységes hadsereg képe- 
sebb lenne megvédeni akár Magyarország, akár pedig 
az e»ész kettős monarchia területi épségét és érdekeit, 
mint°a bár a felség által kinevezett egy fővezér alatt, 
de külön magyar é« külön osztrák hadsereg. Ellenkező- 
len, én lelkem mélyéből meg vagyok arról győződve, 
hogy a magyar hadsereg saját nemzeti lobogó, magyar 
tisztek alatt, magyar vezényszó mellett sokkal lelkeseb­
ben, sokkal vitézebben, sokkal nagyobb odaadással küz- 
dene a közös ellenség ellen, mint fekete-sarga zászló, 
idegen tisztek alatt és idegen vezényszó mellett. (Úgy 
van! Úgy van! Elénk tetszés a szélső balon.) Es a ma- 
"yar ifjúság, mely most — es nem ok nélkül — kerüli 
az állandó katonai szolgálatot, a nemzeti zászló ala se- 
regesen tódulva, kerosve-keresné a tiszti rangot, életpá­
lyának választaná a katonaságot és nemes versenyre 
kelne a szövetséges osztrák hadsereggel, bebizonyítandó, 
hogy még nem lajult és nem satnyult el, és méltó utódja 
vitéz elődeinek. (Úgy van! Igaz! a szélső balon.)

Az pedig alig érdemel figyelmet, a mit szintén hal­
lani utón, uttélen, hogy, ha Magyarországnak külön 
hadserege lesz, akkor Csehország és nem tudom meg 
miféle más osztrák koronatartomány hasonló követelés- 
sei léphetne fel. A nélkül, hogy ezen lehetőséggel, an­
nak valószínűségével foglalkoznám, csak annyit jegyzek 
meg, hogy Magyarország nem kiegészítő része az osz­
trák’birodalomnak, (Helyeslés balfelől) nem koronatar- 
tomány, hanem önálló állam, (Elénk helyeslés a szélső 
balon), melyet tehát az osztrák birodalomnak nem egyes 
részeivel, hanem csupán az egész cs. birodalommal le­
het és szabad összehasonlítani. (Helyeslés a bal és szélső 
baloldalon.)

Attól sem kell tartani a mitől különösen odaaltal tar­
tanak némelyek, (Halljuk! Halljuk!) hogy egy külön 
magyar hadsereg felállítása veszélyeztetné azt a kapcsot, 
a melyben az u. n. pragmatica sanctio folytan Magyar- 
ország Ausztriával áll. Mellőzve azt — a mit a törté­
nelem bizonyít -- hogy a magyar nemzet, ha jogait 
tiszteletben tartják, híven ragaszkodik az uralkodóhoz, 
én úgy tapasztalom, hogy Magyarország becset helyez 
azon kapocsra is, a mely a szomszéd államhoz a feje­
delem közössége által fűz minket. De szövetség legyen 
ám, és ne alárendeltség. (Elénk helyeslés és tetszés a 
hal és szélső baloldalon.) És senkinek sincs szándékában 
azt erőszakosan megbontani.

Ha tehát nem akarják jogainkat letiporni, alkotmá­
nyunkat sarkaiból kiforgatni, nincsen okuk, hogy ezen 
lehetőségtől tartsanak. A magyar nemzet csak akkor ra­
gad fegyvert alkotmányának, nemzetiségének, mond­
hatni állami életének ólaiméra, (Úgy van ! a szélsőba­
lon) mikor azt cselszövény és erőszak veszélyeztették, 
vagy épen már lerontották. (Igazi Úgy van! a szélső­
balon.)

Gromon Dezső t. képviselő és államtitkár uraz imént 
azt az ellenvetést telte, hogy egy külön magyar hadse­
reg sokkal többe kerülne, mint a mennyit azon költség 
tesz, a melylyel jelenleg a közös hadsereg költségeihez 
járulunk.

Attól függ uraim, mennyit tenne Magyarország had­
seregének békelétszáma. Mert ha, a mint nézetem sze­
rint a védképossóg minden károsodása nélkül megtörtén­
hetik, a béke létszám, hangsúlyozom, a béke-létszám és 
nem a hadi-létszám, a mikor mi is, mint önök, minden 
fegyveres és minden épkezü embert készek vagyunk az 
ország haláraira küldeni — valamivel kisebb lenne és 
csak akkora, a mennyit a várak és nagyobb városok 
őrizete, s az ujonezok oktatása okvetetlenül megkíván, 
akkor nézetem szerint a hadi költségnek nem kellene 
nagyobbnak lennie a mostaninál. (Ügy van! a szélsö­
baloldalon.) De tegyük fel, hogy az valamivel többre 
rúgna. A magyar nemzet sokkal becsesebb, sokkal na­
gyobb kincsnek tekinti az ország területi épségét, alkot­
mányát, szabadságát, és nemzetiségét, hogysem daczár'i 
azon súlyos terheinek, a melyek alatt görnyedez, ne 
lenne hajlandó inkább még megtoldani az áldozatokat. 
(Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon) inkább más ki­
adásokat szorítván meg, csak hogy életének ezen drága 
kincsei biztosítva legyenek. (Elénk helyeslés és tetszés 
a bal- és szélső baloldalon.)

Hiszen uraim, ha a költség tekintete annyira döntő 
volna, akkor nemcsak a külön magyar nemzeti hadse­
regről, hanem a külön magyar kormányról is le kel­
lene mondanunk. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Mert 
hiszen nem egyszer hallottuk némelyek részéről itt is, 
de különösen oda át, hogy az"a 19 minisztérium óriási 
költségekbe kerül, és van-e azért magyar ember, a ki 
hajlandó lenne arra, hogy azon közigazgatási ágak is,

mindaz iránt, a mit hallott. Csak egy-kél perez 
múlva vette le kezét az avezúrol s szüli :

— Oh. tudtam volna olyan nagylelkű lenni, hogy 
elfeledjem őket. De engedték-e? Bűnöket nem törülte 
M a halál, túlélté őket. Eleven nyoma maradt a 
'lozamhan, mellettem, a szemem előtt. Ez az én leg­
égetőbb gyötrelmem, az en gyógyíthatatlan sebem.
•íz a "vermek, a kit imádtam, a kihez mindenemet 
"űztem, a ki vigaszom es örömem volt — utálatot 
terjeszt bennem. Oh, nem fejezhetem ki neked, hogy 
:ni történik bennem ama rettenetes fölfedezés óta. 
Majdnem megőrjít a szenvedés! . . . Gondolataim 
dühösen kavarognak agyamban. Egy-egy pillanatban 
ízt mondom magamnak, hogy szörnyeteg vagyok, 
i miéit eltaszitom azt az ártatlan teremtést; bizo- 
■j.itg tom magamnak, hogy hiszen lehetetlen, hogy 
Ív rövid idő alatt egészen) megváltoztam volna. 
Seggel még szerettem, s most este már gyűlölöm.. 
Netovábbja ez már a valószínűtlenségnek, az örü- 
Messogn k és mégis úgy van. Iv-y másodpere/ elég 
volt ahhoz, hogy mugmérgezze ezt a szeretetét, 
íemmivé l< gve ezt az imádatot .... A bálvány le­
iéit. hogyan" emeljem löi? Segítségért folyamodtam 
1 bölcselethez, hivatkoztam az emberi jogokra . . . 
Haszontalannak, üresnek tetszeti minden elv, a mely 
'/érint eddig cselekedtem. Most már nem is okosko­
dom többé. Az - SZ le van bennem győzve, az állat 
törekedett bennem felül, az sir, az jajgat, mert a 
kicsinvje, a melyet szeretett, nem tőle való, nem 
•rdeklí többé, s mert kétségbe van esv.l ...

— Erre már feleltem neked. Alit tudod le azt? 
viszonzá Talvanne. — Te tudós orvos, ügyes lizo- 
ügus létedre mondasz ilyet? Nagyon merész vagy! 
•Így a-szóm nak kedvese van, tehát a gyermek szuk- 
légkén azé? hzindarabban, regényben érv ez. Ké- 
íyelmes lelemény bizonyos helyzetnek az előidézé­
sére. De a valóság nem" ilyen egyszerű. Hiszen an- 
vak az asszonynak félje is van . . . Oh, fölhábo- 
-jtalak de engedd csak folytatnom ! . . . Vagy
így ivónak a képzelődése, vagy egy féltékeny cm- 
Vrnck elvakullsaga kell annak az állításához, hogy 
i g,-érint k nem az apától való. Mit tudja azt az 
ímb'-r? És leged ugyan ki jogosít töl annak a ta­
gadására. hogy a leányod nem a tied ? Nem állok 
ílö érzelgős okokkal. Nem fogom azt mondani: 0 
szellemednek a leánya, nincs a lelkében egyetlen 
ndulat, a szivében egyetlen érzés sem, a mely nem 
■öled valu . . . Nem, nem csupán az egyszerű jó­
ján észre hivatkozom, a természet tanúskodására 
is megvédésemnek egész erejével kiáltom neked: 
levédsz- és tévedésed halálos lehet arra a gyer­
kekre, magadra, Róbertre, ream, mindnyájunkra 
vzve. a kik szereljük öt!

— Én pedig azt felelem neked, monda Rameau 
jjabb hevülettel. — hogy meggyőződésem ép olyan 
írös, mint a tied. s hogy semmi sem változtathatja 
meg. Nem! Az a gyermek nem az én véremből 
való, s elég rá nézni, hogy bizonyosan tudja az 
smber. A bűnt hitéleti benne minden. A bűnnek 
anyagi és erkölcsi szüleménye ő. Megvan benne a 
bűn kecsessége, édessége, bája. Szerelem gyermeke, 
ha mondom, ki az érzékek mámorában és reszke- 
tésében fogant. Önmegadó és szenvedő egyesülésben

nem testesülhetett meg ez a bájos teremtés. A he­
ves, szenvedélyes élet virult ki benne. A legféielme- 
sebli tanít, a mely vádolására kél, ö magit. Agg 
térinek és fiatal asszonynak a leánya volna ez a 
gyermek, ki maga a virágzó tavasz? Hogy is no! 
még ha a körülmények, az időpontok nem vágná­
nak is úgy össze az ellenkezőnek a bizonyítására, 
akkor is‘ "lehetetlen volna clhinnem, hogy az atyja 
vagyok ! No akarj hát. velem úgy bánni, mint egy 
vén bolonddal, a ki azt szerelné, hogy meggyőzzék. 
Olyan ember, van elölted, a ki elég bátor ahhoz, 
hogy szemébe nézzen a valóságnak.

Talvanne megértette, hogy egy szava sem lehet 
többé. Rameau nem jajveszékelt már, visszanyerte 
önuralmát és és..járása ép olyan tiszta volt, mint 
világos a beszéde.

Egv idegen van a házamban, folytain, — a ki­
nek a törvény megadja a tövényes gyermek min­
den jogát. A 'házasságtörésnek legnagyobb alávaló- 
sága az. hogy olyan helyzetet teremt, a milyet most 
nekem kell megoldanom. Hogyan fogom tenni r* Még 
nem tudom, de gondolkozni fogok rajta.

— No határozd magadat valami szélsőségre; ese­
dezett Talvanne. -- Kíméld azt a gyermeket, ha 
nem ö végette, hát az én kedvemért. Tudod, hogy 
milyen gyöngéden szeretem. Nekem semmi érzel- 
meir sem változott. Ha nem akarod öt többe látni, 
ha elviselhetetlen rád nézve az, hogy melletted le­
gyen, ne Ic-ledd, hogy én kész vagyok magamat 
neki szentelni. Keresztapja vagyok, úgyszólván fa­
lun lakom . .. Hogy tehát a világ elölt némi szint 
adjunk annak a teljesen megváltozott helyzetnek, 
melyre Adriennel, a te elfogultságod kényszeríti.. . 
Oh. azt ne várd, hogy máskép fejezzem ki maga­
mat .. . Könnyű lesz azt mondanunk, hogy a leány 
beteg, kevés vérit, hogy légváltozásra van szüksége 
. . . Igy "aztán bevárhatnék férjhez menetelét, ha 
ugyan ...

Talvanne megállóit s avoza bonts kifejezést 
öltött.

— Ha ugyan? keidé Rameau.
— Ha ugyan, folytató Talvanne reszkető hangon, 

— egyszerűen a temetőbe nem kell vinnünk sze­
génykéi. Ez a mai dolog komolyan megrontotta 
egészségét. Nagyobb bajtól tartok. Egy kis gyön­
gédség és jóság volna betegségének a legjobb or­
vossága. s te, úgy látom, éjien ettől fosztod meg a 
leghatározottabban.
I jS Talvanne olyan melegséggel és meghatottsággal 
nézett barátjára, a melynek Rameau a csapás be­
következte előtt nem állhatott volna ellent.

— Nézd, Rameau, én téged derék embernek is- 
mertelek. nagy és nemes szivünek, hatalmas és mély 
elméjűnek . . . Nem győzheted le magadban az 
emberi gyöngeséget? Nem emelkedhetel túl, egy 
szárnvesapással, a nyomoruságokon, a melyek be­
szennyeznek, hogy nagyobbá, tisztábbá válva, meg 
feledkezzél mindenről, a mi nem az örök, fenséges 
igazság? E pillanatban hanyatlásban vagy, nem 

! vagy méltó magadhoz és számot is adsz erről ma­
gadnak: és ép ebből ered haragod. Emeld föl 
fejedet és foglald el ismét helyedet a többi embe- 

I rek fölött. ÁUj felettük jóságban is, a mint felettök

állasz szellemben . . . Hogy Adrienne idegen? Nos 
hát, a helyett, hogy eltaszitanád, fogadd leányodul. 

Rameau szomorúan csóválta a fejét.
— Azelőtt én is úgy beszéltem volna, mint te és 

túlzott emberszerető elméletekbe bocsátkoztam
olna. De most —minden megváltozott. Nem eszme 

van előttem, a melyet vitatni, a melyen bővülni le­
het : hanem lénybe ütközöm, és tényt nem vitat 
az ember, hanem elszenvedi. Lehet, hogy te az én 
helyemben úgy cselekednél, a mint tanácsolod. Eb­
ből az következik, hogy jobb ember vagy, mint én. 
Nekem nincs hozzá erőm és úgy hiszem, hogy nem 
is lesz soha, hacsak csoda nem történik.

— Nos hát, mondá Talvanne, — ha csoda kell, 
hát majd tesz az isten !

— Az isten ! mondá utána Rameau tompán. — 
Az isten ! Ez a ti utolsó érvetek, mikor már nem 
tudtok mit mondani!

És bágyadlan tévé hozzá:
— Oh, nyilatkozzék hát az a te istened ! Iga­

zán hálás leszek neki érte. Szükségem van egy ve- 
zércsillagra, hogy kalauzoljon a sötétségben, a mely­
ben vergődöm!

— Az a vezércsillagod, Rameuu, megvan ne­
ked ; de nem akarod e pillanatban követni. A lel­
kiismereted az.

S nem engedett időt barátjának arra, hogy fe­
leljen, utolsó szavainak a benyomása alatt akarva 
őt hagyni. Megszorította a kezét és azt mondta:

— A viszontlátásra, holnap !
S Ígéretnek fogadva az igent, melyet Rameau 

mondott, kiment a szobából.
A sötét előszobában egy árnyék vált le a falról 

és ebbe jött. Róbertre ismert benne :
— Micsoda? Te megvártál? szólt Talvanne a 

fiatalemberhez. - S azóta mindig itt vagy?
— Visszamentem volt Adriennéhez és magain ad­

tam he neki a rendelt szereket... A láz valamivel 
enyhébb, de a fej még nem tisztult...

— Várjuk meg az éj hatását.
S megfogva a fiatal ember karját s rátámasz­

kodva, mondá:
— Miért lestél igy?
Róbert zavarodottan hallgatott.
— Eh, szólt Talvanne, — legyen meg hál ben­

ned a kíváncsiságod bátorsága.
— Nos hát, felelt elfuladt hangon a szerelmes

— azt óhajtanám öntől megtudni, hogy mi történt 
itt ma. Mi az, a mi mesteremet oly annyira föliz­
gatta és Adriennel olyan állapotba ejtette?

Már az utczán voltak a ház előtt, s a Talvanne 
fogata olt állott.

— Gyalog megyünk egy darabon, szólt kocsisá­
hoz az orvos.

S elindultak a Place des Invalides felé, a kocsi 
periig lépésben ment ulánok. Róbert figyelmesen 
nézte Talvannet. Emez hirtelen megállt s merően 
nézett a fiatal emberre.

— Mit szólnál, ha Adrienne nem volna a Rameau 
leánya ?

Azokban, a kik szeretnek bizonyos sejtő képes­
ség lakozik. Azt lehetett volna hinni, hogy Róbert 

! előre megérezte azt, a mit Talvanne tőle kérdezni

fog, mert, mintha szive már eleve készen lelt volna 
a felelettel, élénken mondá:

- Eh, mit törődöm én azzal, hogy Péternek 
vagy Pálnak a leánya-e, hogy árva-c vagy gazdag 
szülék gyermeke. Csak ö legyen, az nekem elég. 
Szeretem!

Talvannenek kiderült az aveza, vidáman szoritá 
meg karjával a fiatal ember karját s fölkiáltott:

— Ez már beszéd! Szerelmes ember legyen az, 
ki ilyen világosan kilejezi a gondolatát. Derék

fiú vagy, a kit tegnap nagyon szerettem, ide a kit 
ma még jobban szerelek. Most pedig idehallgass, 
megfejtem neked a titkot.

Az éj enyhe volt, könnyű szél susogtatá a fák 
lombjait, az égen ezernyi csillag fénylett hidegen és 
világiban. Talvanne merengve pillantott fel hozzá- 
jok s ezt mormolá:

— Az a hóbortos Rameau csillagot szeretne, a 
mely vezesse ... Nem csillagban van hiány, fájda­
lom ! hanem szem kell hozzá, hogy meglássa az 
ember!

S hosszabbra nyújtva lépését, elindult a Szajna- 
parton, hova a kocsi szintén követte, — és azután 
hozzáfogott az elbeszéléshez, melyet Robertnek meg­
ígért.

(Folytatása következik.)
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Regény, szabadon franczia után.

ELBO RÉSZ.
Viliar Is: ősz "ben..

— Uram istenem, Sauves ur! kiáltott fel az or­
vos, mihelyt a mérnököt megpillantotta, mily sápadt 
ön! Mi baj érte?

Pierre rendkívüli zavarral küzdött.
— Semmi, viszonzá, nagyon fáradt vagyok.
Az orvos, ki sokat adott az illem szabályaira, 

felfogta, hogy a kérdése tapintatlan volt és nem 
faggatta Pierret tovább.

— Nem tudja, kérdezé néhány másodpercz múlva, 
hol van Chanicrs ur? Szeretnék vele beszélni, mi­
előtt távozom.

•— Sógorom elment hazulról, orvos ur.
Az orvos kérdő tekintetet vetett Sauvesra.
— Elment hazulról! ebben az időben! mondá. És 

a nélkül, hogy a felesége felől tudakozódott volna? 
... Ez nagyon furcsa?

Pierre nem válaszolt, csak az arezvonása árulta 
el, hogy ezek a kérdések nagyon feszélyezték őt.

— De végre is, folytatá Graniers, ehhez a távol- 
léthez nincsen semmi közöm. Csak azt akartam 
neki mondani, hogy ne fáraszsza nagyon Chaniers- 
nét és hogy lehetőleg ritkán menjen be hozzá.

— Magamra vállalom megbízását orvos ur. Mi­
kor jön el megint?

— Még az est folyamában, hacsak nem várt bo 
nyodalmak nem adják elő magukat, mely esetben 
legyenek' szívesek rögtön értem küldeni. Azonban, 
folytatá a meggyőződés biztos hangján, semmitől 
sem kell tartamok, ha utasításaimat híven követik.

— A lelől meg lehet győződve, orvos ur. Enge­
delmeskedni fogunk önnek.

Alighogy az orvos távozott, kit Sauvesnak rend­
kívüli izgatottsága nagyon meglepett, az ápolónő, 
Nouaillesné, hivla Pierret.

Ez azonnal felsietett az emeletre.
— Mi haj van? kérdezé már az ajtó küszöbén.
— Chaniersné nyugtalankodik, mert még nem 

látta a férjét. Látni óhajtja őt.
— Ah! kiáltott fel Sauves, kimondhatatlan aggo- 

lom által gyötörve.
— Mit válaszoljak neki? folytatá az öreg asz- 

szony, kinek fúró tekintetét Pierre alig volt képes 
elviselni.

— Hát az igazságot, viszonzá Pierre elszántan, 
észrevevé Nouaillesnénak kutató és rosszakaró pil­
lantását. Mondja neki, hogy Chaniers ur egy igen 
fontos megrendelés végett, mely nem tűrt semmi 
halasztást, volt kénytelen távozni. Nekem is ugyan­
ebben az ügyben el kell mennem.

— Jól van, uram, viszonzá az ápolónő, még 
mindig bizalinatlankodva.

Sauves csakugyan a kalapját vette és a Mosnier- 
uteza felé távozott, melyben Jeanne Deseours 
lakott.

A lányt nem találta lakásán és kérdéseire azt 
válaszolták, hogy az éjjelt is házon kívül töltötte.

— No lám, monda Pierre magában, bizonyos 
szeméremérzet vett erőt Georgeson: valószínű.cg 
valami másodrendű szállóban adott neki légyottot. 

Bevárta Jeannet.
Úgy tizenegy óra tájban megérkezett a leány 

egymaga.
Mikor megpillantotta Pierret, az imént derült 

homloka elborult és zöld szemei rosszakaró kifeje­
zést öltöttek.

— Ön itt? mondá. Mi részesít ebben a megtisz­
teltetésben ?

Jeanne nem volt erőszakos természetű, sőt el­
lenkezőleg, volt jellemében valami csúszó, ravasz, 
minélfogva csak igen ritkán ragadtatta cl magát 
szenvedélye által.

Sauves fölvette ellene a harezot és teljes életé­
ben küzdött ellene és Georges Chaniersval való 
viszonya miatt kijelentett ellensége volt.

Jeanne mindig azon törte a fejét, hogy miként 
viszonozhatná a mérnöknek azt a rosszat, melyet, 
oz, az ö meggyőződése szerint, neki okozott.

— Jeanne, mormogd Pierre a meghatottság és 
kétségbeesés hangján, nem szép öntől, a mit leg­
újabban tett.

A tigris-lány titkot sejtett és sokkal okosabb lé­
vén, semhogy sejteni engedte volna, hogy ezt a 
titkot, legalább részben, nem ismeri, beérte azzal, 
hogy ’vállat vont és halkan azt suttogta :

— Eh mit, kedvesem, az ember úgy védi ma­
gát, a hogy bírja!

— A húgom tegnap lebetegedett, a legkisebb iz­
galom megölhetné és ön éppen ezt a pillanatot vá­
lasztotta ki, hogy elragadja tőle a férjét.

— Ab, kiáltott fel Jeanne, tehát eltűnt az on
sógora? .

■ — Ne tetesse magát, mintha e szavak meglep-
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a melyek felett még mi rendelkezünk, Bécsben össz- 
pontosi tassanak. (Igaz ! ügy van ! a szélsőbalon.)

És hiszik-e, uraim, hogy ha azon tekintetből, hogy a 
költségek apaszlatni fognak, a norvégeknek valaki azt 
az ajánlatot tenné, hogy mondjanak le önálló hadsere­
gükről, önálló tengerészeikről gondolják-e, hogy talál­
koznék amott az éjszaki sarkvidéken csak egyetlenegy 
ember, a ki erre hajlandó lenne ? (Tetszés a szélső- 
baloldalon.)

De azt mondják, ha mindez áll is, ü felségo soha­
sem fog beleegyezni abba, hogy a hadsereg kelté vá­
lasztanék. (Halljuk ! Halljuk !) T. ház ! Ugyanezt han­
goztatták a konzervativek akkor, midőn 18(iú-ben 
Deák F'erencz felállította azon feltételeket, me­
lyek alatt ő s az akkori többség hajlandó volt Ausz­
triával s illetőleg helyesebben mondva U felségével ki • 
egyezni, és ime alig két esztendő múlva az egyezség 
mégis és pedig ugyanazon leltételek alapján megkötte­
tett. Vajha ne tágított volna azon nevezetes hazafi az 
Ihíll-iki feliratban kifejezel1, és felállított követelmények­
től! Kitartás, szilárd akarat a kedvező körülmények se­
gítségével azokat is megvalósította volna. (Élénk tetszés 
a szélső baloldalon.)

Ne utánozzák kérem uraim az akkori konzervative- 
ket' Ne mondjanak le a győzelem lehetőségéről, mi­
előtt még csak kísérletet tettek volna is annak megnye­
résére. (Úgy van' a szélső baloldalon.1 Hz nem bátor 
férfiaknak, ez kislelkii embereknek szokása. (Úgy van! 
a szélső baloldalon.) Solia vagy talán csak a legritkább 
esetekben jutott v< Ina, nemzet szabadság, jogok, alkot­
mány birtokába, ha mindig előre kérdezte volna, 
vájjon kívánságai találkoznak-e az udvarnak, a fejede­
lemnek óhajaival. A királyok rendesen csak akkor en­
gednek hatalmukból, midőn ezt a népek komolyan kö­
vetelik. (Úgy van ! a szélső baloldalon.) Ónként jó-zán- 
tukból vajmi ritkán, ha ugyan valamikor gyarapítják a 
nemzetek szabadságát (Úgy van ! a szélső baloldalon.) 
Azért, ha megvagyunk arról győződve, hogy az önálló 
hadsereg felállítása a nemzet jogainak biztosi'ására ok­
vetlenül szükséges, akkor azt véleményem szerint ki is 
kell jelentenünk és tisztelettel ugyan, de határozottan 
kívánnunk. (Úgy van ! a szélső balon.)

U felsége negyven éves viszontagságos uralkodása 
alatt bő tapasztalást szerzett úgy arra nézve, hova ve­
zet a magyar nép elégedetlensége, mint a tekintetben, 
hogy ha kielégittetik, bizton támaszkodható rá. (Úgy 
van ! a sz-- sű baloldalon.)

A magyar nemzet egyértelműsége ma is ezélra ve­
zetne. (Helyeslés a szélsőbalon.) Végre és utolsó ellen­
vetés, a mit tenni szoktak — azt kérdezik: ugyan ho­
gyan kívánjátok a hadsereg kettévágásál most, midőn 
ez orosz a galicziai határszélen fegyverben áll, és mi­
kor nem lehet tudni, hogy a válság, mely Franeziaor- 
=zágbnn dúl, hova fog vezetni r Én ugyan, őszintén 
szólva, a nélkül, hogy látnoki tehetségei tulajdonítanék 
magamnak és a nélkül, liogv jósolni akarnék, megval­
lom, nem hiszem, hogy akar az orosz, akár a Irénem 
megmerje támadni a küzépeurópai hármas szövetséget. 
De vajon hajlandók voltak-e önök kérésünk, kíván á- 
gunk teljesítésére akkor — mert hiszen nem most ál­
lunk azzal elő először — (Helyeslés a szélsőbalon) mi­
dőn Flurópaszerte még csend, béke és békeszeretet 
uralkodott: akkor, midőn úgy a Neva, mint a Szajna 
partján a béke olajágát lengették, akkor, mikor Orosz­
országgal nemcsak baráti, hanem szövetséges viszony­
ban álltunk'- (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Avagy hajlandók-e most megigérni. hogy ha a mos­
tani válság véget ér, figyelembe fogják venni és teljesí­
teni kívánságainkat ? Ne keressenek tehát ürügyet, rnely- 
lyel akarat-hiányukat takarhassák. (Élénk helyeslés a 
szélső baloldalon). Mi készek vagyunk minden, de min­
den áldozatra hazánk épségének, alkotmányának, nem­
zetiségének, szabadságának nn-gvédelmezésére (Élénk 
helyeslés a szélső baloldalon.) és készek vagyunk azon 
kötelességek teljesitésére is, a melyeket az 1723-diki 
törvény reánk rótt. De az alkotmányosság feltételeiről, 
apáink örökségéről nem mondunk le, (Helyeslés a bal­
oldalon. azt, a mennyiben még meg van, megőrizni, a 
mennyiben .pedig elveszett, visszaszerezni el vagyunk 
határozva, (lilénk helyeslés a szélső baloldalon). A mai 
nap még megtagadja ezt tőlünk ; elhatározás, szilárd 
kitárté-, erély és kedvező alkalom, meglehet, a közel 
jövőben meg fogják azt hozni. (Úgy van! Ugv van! 
a szélső balon).

1.3 most áttérek azon beszédnek némely részeire, a 
melyet tegnap egyik fiatal képviselő társunktól volt al­
kalmunk hallani. (Halljuk! Halljuk!)

Tisza István képviselő ur nem kevesebb önérzettel, 
mint elismerem, képességgel erős védelmébe vette úgy 
a közös hadseregei, mint a jelen törvényjavaslatot, egy­
úttal azonban vádakkal illette mindazokat, kik vele ille­
tőleg a kormánynyal egyet nem értenek és e vádak 
hangoztatása alatt igazságtalan lett és némely helyütt 
állításaiban tévedett is. Legyen szabad vsak néhány

mondását illetőleg hibáját idézni és azokra észrevétele­
ket tenni. (Halljuk ! Halljuk !)

Az első a 14. 8-ra vonatkozik, a melyet tegnap fé­
nyes beszédében Horváth Boldizsár t. képviselőtársunk 
éles elméjével és alaposan taglalva kimutatta, hogy az 
alkotmányunk egyik biztosítékának csorbítását foglalja 
magában.

Tisza István t. képviselő ur egyéb érvek mellett arra 
figyelmeztetett minket: avigyázzunk, midőn ezen 14. §. 
megváltoztatását kívánjuk, ne veszítsük szem elől azon 
tényezőket, o kiknek azon törvény megalkotására, ille­
tőleg megváltoztatására jogos befolyásuk van. És kik 
ezen tényezők a t. képviselő ur szerint ? Először a ko­
rona, másodszor a magyar parlament, harmadszor az 
osztrák parlament (Mozgás balfelöl) és negyedszer az 
osztrák parlamentnek kisebbsége, mert — úgymond — 
ne méltóztassanak elfeledni, hogy az osztrák parlament­
ben az alkotmány szerint két harmad többséggel hoza­
tó az erre vonatkozó határozat.»

T. képviselőház. ha az, a mit a t. képviselő ur állít, 
valóiban úgy lenne, lehetne-e — kérdem — szigorúbb 
bírálatot mondani a közös ügyekre, a közösügyes 1867. 
XII. t.-cz.-re? Mert hiszen akkor Magyarország törvény­
hozása, a magyar országgyűlés és a magyar király ki 
lenne szolgáltaivá nemcsak az osztrák parlamentnek, 
hanem az osztrák parlament nem tudom miféle kisebb­
ségének. (Igaz! I gy van ! a szélsőbalon.) Ily mértékben 
ez még sem áll, mert az 1867. XII. t. ez. 13. §-a sze­
rint, mely a véderő megállapításáról szól, a védrendszer 
megállapítása azonos elvek szerint kell ugyan, hogy meg- 
alkottassék itt is, odaát is, de az egyáltalában nem kö­
vetkezik, hogy minden egyes rendelkezésnek, akár lé­
nyeges az, akár nem, azonosnak kell lenni. (Úgy van ! 
a szélsőbalon.) és még kevésbbé következik az, hogy a 
kőt léinek, itt tehát különösen Magyarországnak, a maga 
alkotmányos jogairól, még pedig szükségtelenül, le kell­
jen mondani. (Zajos helyeslés a szélső baloldalon.)

A t. képviselő ur áttérve az önkéntesekre s a tiszti 
vizsgára, minket, nem tudom, hogy mint pártot-e, az 
összes ellenzéket, vagy csak egyeseket, azzal vádol, 
hogy mi vagyunk okai annak, hogy az önkéntesek nem 
teljesítik híven kötelességükéi, nem fejtik ki azon ka­
tonai szellemet, a mely szükséges nria, hogy egykor a 
hazának lm szolgálatot tehessenek és ezt azzal igyek­
szik igazolni, hogy mi — úgymond — az ellen izga­
tunk, hogy németül tanuljanak.

Engedje meg a t. ház, hogy c pontnál én is elmond­
hassam véleményemet, mert a nyelv kérdésében és ille­
tőleg a tiszti vizsga dolgában (Halljuk!) Ürömön Dezső 
t. képviselő ur ma, valamint már egy előbbi ülésben 
nem emlékszem, melyik tagja a háznak, azt a tételt 
állitotla fel, hogy a műveltség okvetlenül feltételezi a 
német nyelvnek, vagy engedjük meg, valamely más 
úgy nevezett kulturnyolvnek ismeretét.

En azt gondolom, t. húz, hogy Magyarország iro­
dalma, ugv annak tudományos részét, mint szépiro­
dalmi részét véve, az eredeti, valamint a fordított mun­
kákat tekintve, hála az égnek már oly jelentékeny, 
hogy az, ki azzal alaposan megismerkedet, méltón 
tarthat igényt a müveit ember nevére. (Úgy van! a 
szélső baloldalon.) Azt azonban, hogy valamely más 
idegen nyugot-európai nyelvnek az ismerete is kívána­
tos, készséggel elismerem. Kívánatos részint a nagyobb 
műveltségi fok elérése kedvéért, kívánatos annak gya­
korlati hasznáért is; de hogy azért tanuljon a magyar 
ifjúság németül, hogy a tiszti vizsgát legyen képes azon 
letenni, az nemcsak nem kívánatos, de megvallom 
káros. (Élénk helyeslés. Úgy van! szélső baloldalon.) 
Hogy a magyar ilju, a ki hazáját fegyverrel kívánja 
szolgálni, a saját hazájában ne érhesse el azt a .rang- 
fokot, mely üt képességénél fogva megilleti, az megval­
lom szégyenletes lolog. (Élénk helyeslés. Úgy van! a 
szélső baloldalon. A ki ezt feltételül tűzi ki, az megfe­
ledkezik nemcsak arról, hogy mivel tartozik a magyar 
nemzetiségnek, hanem arról is, hogy mivel tartozik a 
nemzet méltóságának, (ligy van! a szélsőbaloldalon.)

Tisza István t. képviselő ur beszédének vége felé 
még keményebb vádakat is látott jónak ellenünk iel- 
hozni, mondván, hogy szükségesnek látja megemlékezni 
közéletünk egyik, mondhatnám legsötétebb vonásáról és 
ez az a rendszeres elvakult izgatás, mely a hadsereget 
és a nemzetet állítja egymás ellen. Nekem a ki csak 
az imént fejtettem ki azon elveket, melyeket a hadse­
regre nézve vallók én és vallanak t. barátaim, nem 
szükséges ismételnem, hogy én az idegen tiszteknek a 
magyar ezredekben való szolgálatát nem tartom sem 
törvényesnek, sem pedig alkotmányunk szellemével 
megegyezőnek ; (Úgy van ! Úgy van ! a szélső balolda­
lon.) de azt, hogy ezen idegen tisztek Magyarország 
urainak hiszik és képzelik magukat, azt kiáilhat- 
lannak, tűrhetetlennek, botrányosnak tartom. (Úgy 
van! Úgy van! a szélső baloldalon.) Avagy nem 
olvasta-e t. képviselőtársam azon eseteket, melyek 
íivőr, Kolozsvár, Eger városok nevével oly szomorú 
összeköttetésbe jutottak; vagy megfoledkezett-e azon

tek volna, hisz ün jól tudja, hogy Georges az éjjel 
elhagyta a gyárat és senki sem tudja, hogy hová 
lett, de én tudom és ez okból egyenesen önhöz 
jöttem.

A tigris-lány titokzatosan mosolygott.
— Ön téved, mormogá olv arczkifejezéssel, mely 

szavainak éppen ellenkezőjét sejtető: nem láttam 
Chaniers urat.

Ön nem mondja nekem az igazat. Ön vele 
töltötte az éjjelt. És u igen tekintélyes összeget 
adott önnek, azt az összeget, mely legnaj) a gyári 
pénztárban volt es melynek ma nyoma sincs olt.

— Hogyan lehetséges ez, miután ön, i’iorre ur, 
a becsületes és büntelen ember, a kinek sohasem 
szabad hazudnia, ön azt állitotla nekem ezelőtt 
három nappal, hogy sem önnek, sem sógorának 
nincs pénze.

— F'.zzel az igazat mondtam. Nem volt olyan 
pénzünk, melyei a gyárunktól elvonhattunk volna, 
de rendelkezhetünk a szükséges tökével, hogy mun­
kásainkat kifizessük és egyéb kötelezettségeinknek 
is eleget tegyünk.

A lány szemeiben sajátszerii fény villant meg és 
azzal a csípős kifejezéssel, mely mindig ellenkező­
jét látszott megerősíteni annak, a mit mondott, is­
métlő :

— Nem láttam fleorgesot. Egyébiránt imádja a 
feleségét, a ki úgy látszik, nagyon szép: de mit is 
keresne énnálam ?

— Jeanne, ne legyen kegyetlen. Szívtelensége 
megölheti húgomat és aztán Georges ma család­
apa. Ígérje meg nekem, hogy nem fogja őt többé 
viszontlátni. . . . És én hálából mindent meg fogok 
tenni, a mit ön csak kivan.

Mvvadja nekem a százezer frankot, a melyre 
szükségem van a végből, hogy Hiúban üzletet 
nyissak ?

— Nem rendelkezem ennyi pénzzel. Iionnét is 
venném? De nem fogom ónt tovább faggatni a har- 
mincznvolczezer trank miatt, melyet Georges az 
éjjel önnek adott.

— Ali, ez a pénz! rnondá a tigris-lány még 
galádabb és titokszerübb hangon, nem is tanácsol­
nám, hogy e miatt faggasson!

— Még csak meg se fogom kísérlem. De könyö­
rüljön rajtam. ígérje meg, hogy nem keresi föl 
többé tleorgesot. hogy nem vonja el Öt nejétől és 
családjától.

Jeanne hangosan felkaezagott és azt monda :
— Ön valóban jeles ember, kedvesem; de dél­

ben Bilisnél kell lengem reggelire és már meghalok 
éhségtől.

— Tehát ön nem akarja megigérni azt, a mire 
kérem ?

— Mirevaló volna ez? Az Ígéretek és fogadások 
csak arra valók, hogy az ember megszegje őket. 
Ézek is a tiltott gyümölcsök közül valók.

Sauves belátta, hogy nem fog czélt érni és vi­
gasztalanul. összeszorult szívvel távozott.

De távozása előtt még egy pillantást vetett arra 
a kis szobára, melyben Jeanne őt fogadta.

Középen egy asztal állott, melyet rizsporral,

szalagokkal és egyebekkel megtöltött dobozok lep­
tek el.

Egyetlen szék, egyetlen zug se volt szabad; min­
denütt hevertek csomagok, szoknyák, kalapok és 
köpenyek.

A falon néhány olajnyomúsu kép függött, keret 
nélkül, négy szöggel a falhoz erősítve.

Valóban festői rendetlenség és tisztátalanság ural­
kodott az egész lakásban.

Akarata ellenére eszébe jutott a bellevillei kis 
fészek az ö tisztaságával, csinosságával, békés bol­
dogságával, melynek minden zugában, mindig oly 
üde virágaival, vakító fehérségű függönyeivel, gon­
dozott és tisztán tartott bútoraival, a benső bol­
dogság, n gyengédség júltevő melege sugárzott 
vissza.

— Ali, a boldogtalan! ismétlő újra magában, a 
ki odaveti a boldogságát, a jelenét, a jövőjét ily 
nyomorult teremtés lábaihoz! . . . Ez idő szerint 
valószínűleg már hazakerült megint, de egy szóval 
se teszek előtte említést fölfedezésemről. ... Oh 
nem! . . . Ezek a szavak nem kerülhetnének aj­
kaimról.

És megtört szívvel indult útnak a gyár felé.
— Hol van Georges? kérdő Zsuzsannától, mihelyt 

megérkezett.
A lány fejét csóválta.
— Georges ur még nem tért vissza, rnondá, és 

az asszony már vagy tízszer kérdezett utána.
— Még nem tért vissza! ismétlő Pierre mindinkább 

kifejezésre jutó aggodalommal.
Magában pedig azt gondolá :
— Bizonynyal nem mer! . . .
Azonban Pierre de Sauves hiába lesett minden 

érkező emberre, a ki a gyárkapun belépett, hiába 
ügyelt a kocsikra, melyek a bellevillei utczán végig 
hajtattak; egyik se hasonlított Georgesrn, egyik 
kocsi se hozta a sógorát.

Az egész nap őrületes félelemben, kétségbeejtő 
gondok közt folyt le.

— De miért, vájjon miért nem jön haza? kér­
dező magában szüntelen.

Adél előtt, a ki látni akarta és a ki szintén 
nyugtalankodni kezdett sajátszerü távolléte miatt, 
valami mesét kellett kitalálnia.

Azt mondta neki, hogy kora reggel érte küldött 
Chalendon egy nagyobbszerü megrendelés végett.

Az orvos megtiltotta volt a fiatal embernek, 
hogy nejét az ő megérkezése előtt viszontlássa; 
Georges ennélfogva Adélt álmában megcsókolta és 
ezt oly nagy óvatossággal tette, hogy az asszony 
semmit se tudott felőle.

Adél kezdetben elhitte azt, a mit neki mondtak; 
de estefelé újra nyugtalankodni kezdett.

— Hány órakor jön meg Georges? kérdező 
bátyjától.

— Már nem késhetik soká, viszonzá Pierre.
— Mihelyt megjön, bevezeted hozzám, nemde?
— Minden esetre.
A közben késő este lett.
Egyszerre megszólalt a csengelvü.
— Végre megjött az ur! kiáltott fel az 

ápolónő.

esetről, mely a főváros egyik sirkertjébon történt, a mely 
még a magyar miniszterelnöknek, különben nagyon is 
béketürő kedélyét felháborította. Hát szükséges-e, kell-e, 
hogy mi izgassuk a magyar nemzetet, midőn ilyeneket 
tapasztal ? (ügy van! Ügy van! a szélső baloldalon.) 
Valóban szomorú lenne uraim, ha a magyar nemzet 
saját hazájában ilyen meggyalúzlatásoknt egykedvűen 
tűrne el idegenektől. (Úgy van! a szélső baloldalon) 
Annál szomorúbb lenne ez, mert oly süllyedésre mu­
tatna, mely a kora és dicstelen halálnak lenne előjele. 
(Úgy van! Igaz! Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

És végre s ezzel befejezem úgy a t. képviselő ur be­
szédének taglalását, mint saját beszédemet — végre a t. 
képviselő ur azzal vádolva minket, azt hányva sze­
münkre, hogy a hazaliságból monopóliumot csinálunk, 
azt mondja, hogy ő nem követi példánkat s elismeri, 
hogy hazafiak vagyunk. Csakhogy rögtön a következő 
mondatban ezen kegyes elismerést maga igyekszik le­
rontani, ezt mondván: (Halljuk ! Halljuk a szélső balol­
dalon. Olvassa.) «De t. képviselő urak az önök politiká­
jában, hogyan nyilvánul c kizárólagos hazafiság ? Abban, 
hogy minden harmadik szavuk áradozó hazafias frázis 
egy felül; másfelől a nemzeti elfogultságnak előítéletek­
nek a nemzet üntulbecsülósének fejlesztésében, fokozá­
sában, a nemzet indulatainak, szenvedélyeinek felizgatá­
sában, abban, hogy a nemzetet a hasznos munkától, a 
kötelességteljesitéstől és a hazafias áldozatoktól vissza­
riasztják.»

Hát t. képviselő ur, az, a mit ön izgatásnak az ön­
becsülés tulfokozás&nak, a mit ön a szenvedélyek fel­
költésének nevez és ró ránk, az a nemzet jogainak 
fejtegetése, a nemzet önérzetének felkeltése. (Úgy van! 
Úgy van! a bal és szélső baloldalon.) Az azon hazafiul 
kötelesség teljesítése, a mely nem engedi, hogy azon 
lejtőn a melyre önök léptek tovább haladjanak. (Úgy 
van ! Úgy van! a bal és szélső baloldalon.)

A munkától riasztjuk vissza a nemzetet! Ugyan t. 
uraim, hát nem mi vagyunk-e a legmelegebb szószólói 
annak, hogy kíméljék a szegény népnek közgazdasági 
érdekeit, ne rojjanak arra oly terheket, melyeket meg 
nem bir. (Úgy van! Úgy van! a bal és szélső balol­
dalon) melyek miatt maholnap meg nem élhet. (Igaz! 
Úgy van! szélső balfelöl.) Nem mi vagyunk-e azok. a 
kik az önálló vámterület követelésével a nemzetnek uj 
kereseti forrásokat akarunk nyitni ? (Élénk helyeslés 
szélső balfelől.) Es mégis minket vádol, vádol a többség 
padjairól az, a ki annak a pártnak a tagja, a mely az 
országot a pénzügyi tönk szélére juttatta. (Igaz! Úgy 
van! a szélső haliéiul.)

Am dicsekedjenek önök a magok többségével; mi 
tudjuk, hogyan jutottak hozzá (Igaz! ügy van! a szélső 
balfelől.), ám élvezzék annak előnyeit: a hatalom bir­
toklását, mi nem irigyeljük (Élénk helyeslés szélsőbal- 
felül.), ám gyönyörködjenek azon dicsőítésben, mely 
önök felé a szomszéd, de idegen országból hangzik 
(Igaz! Úgy van! szélsőbalfelöl.), ám szívják teli tüdővel 
a magasztalásnak illatát, a melylyel önöket elárasztják. 
Mi beérjük azon tudattal, hogy nemzetünk érdekeit hí­
ven szolgáljuk és nem fogunk önök előtt meghátrálni, 
hanem előre megyünk rendeltetésünk felé. Nem foga­
dom el a törvényjavaslatot, (lilénk helyeslés, éljenzés 
és taps.)

Pnlczky Agonton : Természetes lett volna szom­
szédaink meg növelt hadseregével szemben, szintév azon 
álláspontot foglalni el, hogy a hadsereg hadi létszáma 
ne 800,000, a béke létszáma ne 270,000 főből álljon, 
hanem hogy mind a kettő tetemesen növeltessék, az 
egyik p. o. egy millióra, a másik 300,00U-en felül nü- 
vellessék úgy, mint az megtörtént Német-, Frnnczia, 
Oroszországban. A kormány nem követte az államok 
példáját, hanem a létszám növelése helyet növelte a 
lehetőséget e létszámok érvényesítésére, a mikor szük­
séges, de a békére vonatkozólag megelégedett a keretek 
szilárdításává! és azon elaszticzitás megállapításával, 
mely a nyugalom idején lehetővé teszi a kíméletet s 
egyúttal a rögtönös szükséglet igénybe vételét akkor, mi­
kor ez kikerülhetetlen.

Iloránszky Nándor kiszámította, hogy nagy veszély 
rejlik abban, miszerint a póttartuléknak száma 4— 
500,000-re fog a jövőben rúgni. Gondolom, hogy ezen 
számítást tette s e tekintetben tökéletesen igazai is 
adok neki, mert részemről is úgy vagyok meggyőződve, 
hogy a póttartalék létszáma ennyire log rúgni s ebben 
csakis egy tetemes előnyt látok, hadseregnnk és véd­
szervezetünk lényeges erősítésére. Ezen intézkedéstől 
függ lényegileg az 1886-ban megalkotott népfelkelés! 
intézménynek sikere.

Mikor látjuk, hogy mindenkire vonatkozólag súlyosabb 
teher van a törvényjavaslatban megállapítva, akkor — 
ha egyéb tekintetben indokolva van — az intelligenczia 
tagjai sem panaszkodhatnak erről, hogy esetleg súlyo­
sabb telier sajtja őket.

A mi a 14-ik f?-t illeti, gróf Andrássy Gyula az 1868. 
törvény tárgyalásánál mi t miniszterelnök igen helye­
sen megjegyezte, nálunk nem egyes szakokban, nem

Adél a esengetyü szavára halálsápadl lett.
— Nem, rnondá, ez nem ü. Hisz ő kulcsot szo­

kott magával vinni és sohasem csenget.
Pierre leszaladt az érkező elé.
Az érkező dr. Garniers volt.
— Hogyan van Chaniersné? kérdező Sauvestól.
— Nagyon nyugtalan.
— Miért?
Pierre habozott a válaszszák
Azonban nehogy az orvost tévútra vezesse, meg 

aztán azért is, hogy segítségére legyen Adél előtt 
Georges távolmaradásának megokolásában, meg 
kellett neki mondani, legalább részben, a valóságot.

— Nem tudom, mi történt, rnondá Pierre von­
tatva, mintha csak kínnal bírta volna az egyes sza­
vakat kiejteni, a sógorom elment a nélkül, hogy 
erről valakit értesített volna.

— Hogyan?
— Tegnap óta, mióta önt a lebetcgedés után el­

kísérte, eltűnt.
Mit mond ün?

— A valóságot.
— És nem tudják, hogy hová lett azóta?
— Épenséggel nem, orvos ur.
— És ön, a sógora, a barátja, nem is sejti, hogy 

hova leheteti?
Pierre habozott.
Elmondja-e neki a tigris-lánynyal való esetet?
Eszébe jutott, hogy egyetlen vigyázatlan szóval 

megöli Adélnek, az ő imádott bugának máris lé­
nyegétéit boldogságát.

— Nem, rnondá néhány másodpercz múlva, 
épenséggel nem tudom.

-- Ez nagyon különös! És ön bizonyos a felől, 
hogy az éjjel nem aludt a lakásán?

— A szobában, melyet számára éjjeli hálásra 
clkészitettek, a legtökéletesebb rend volt; az ágyhoz 
hozzá se nyúltak.

— És a többi szobában?
— Szintén nincs nyoma.
Egyszerre elkomorodoit az orvos arcza; eszébe 

jutott az a fénysugár, melyet Georges Chaniers iro­
dájának ablakából kihatolni látott és visszaemléke­
zel t azokra a szavakra, melyeket a fiatal ember 
neki akkor mondott.

Azonban az orvosnak sehogysem fért az eszébe, 
hogy Sauves ellen gyanút találjon.

— Várjunk csak, rnondá, talán én tudok valamit.
Pierre szemei az orvos ajkain csüngtek.
— Mit? kérdezé tőle.
Graniers elmondta neki a tegnap esti esetet.
— Bent volt ön az irodában? kérdezte a mér­

nöktől.
— Igen.
— És nem talált ott semmi különöset?
Pierrcnek egyenes arezán újra a habozás jele 

mutatkozott.
Nem mondhatott semmit, nem akart semmit se 

mondani a harmincznyolczezer frank eltűnéséről.
— Nem, semmit, monda egyszerűen, említést 

se téve a felborult székről és az asztal szélén talált 
revolverről.

(Folytatása következik.)

egyes intézkedésekben áll lényegileg ez alkotmány ga- 
rancziája, hanem áll a nemzet ezredéves alkotmányos 
életében, alkotmányos érzületében és azon szívósságban, 
melylyel a nemzet jogaihoz, ha azok értékéről meg van 
győződve, mindenütt ragaszkodott és ragaszkodik. (Úgy 
van ! Helyeslés jobbfelől. Zaj a bal és szélaübaloldalon. 
Halljuk ’^Halljuk ! jobbfelől.) A mi alkotmányunk •— igen 
helyesen — alaptörvény és más törvény közt különb­
séget nem ismer, (ügy van! jobbfelől) hanem minden 
törvényben a nemzeti akarat érvényesülését látja, a 
mely a törvényes garaneziákat kombinálja a változó 
szükségek és a kor változó igényeinek exigencziái sze­
rint. (Zajos felkiáltások a hal és a szélsőbnloldalon: 
Változó! Mozgás. Halljuk! Halljuk! jobbfelöl.) Mert csak 
ebben rejlik a magyar alkotmány kontinuitásának és sza­
kadatlanságának záloga, hogy azon intézmények, a me­
lyek a 13. században mulhatatlanok voltak, megszűn­
tek garancziák lenni a 17. században, (ligy van ! 
jobbfelül.) azon garancziák pedig, a melyek a 17. szá­
zadban mulhatlanok voltak, nem garancziák többé ma, 
hanem ma vannak uj garancziák, melyek a 17. és 13. 
században nem léteztek, (Úgy vani ligy van! jobbfelől. 
Zaj a szélső baloldalon.) Es azt hiszem a ki elfogulat­
lanul tekinti a magyar alkotmány s az angol alkotmány 
fejlődését, az tudni lógja, hogy az alkotmányos «amn­
éziák századról-sznzadra, korszakról-korszakra változnak 
és hogy elavultak gyakran azok, melyek egy régibb kor 
szükségleteinek"megfelelök voltak. (Úgy van! Úgy van! 
a jobb oldalon. Zaj a szélső baloldalon. Halljuk! Hall­
juk!) és valahányszor a nemzet életrevaló volt, tudta 
azokat másokkal, megfelelőbbekkel helyettesíteni.

Hogy csak egy példái mondjak, (Halljuk !) ki volna 
önök közül is, a ki az arany bulla 32. pontjában . . .

Thaly Kálmán: Nem 32., hanem 31. pont!
Pulseky Ágost: .... foglalt fegyveres ellenállási 

jogosultságot a jelen korra alkalmazná? és ki volna a 
ki azt állítaná, liogv a budget joggal, az ujonezok meg­
szavazásának jogával az országgyűlés uj biztosítékokat 
ne nyert volna, kivált azóta, mióta az országgyűlés há­
rom és öt év és nem hosszabb Mii alatt gyülekezik 
össze, mint ez a régi időben történt. Ki ne látná, hogy 
ma az alkotmánygarancziák egészen más rendszere 
szükséges, mint volt szükséges akkor.

A véderő törvényre nézve az általános szabály alól, 
hogy az bármikor módosítható, hogy az minden részé­
ben átalakítható, hogy az ieltétleniil a nemzeti souvere- 
nitás uralma alatt ‘áll, semmi tekintetben kivétel téve 
nincs, ezen törvény intézkedései egyáltalában nem szól­
nak sem egy, sem tiz, sem ötven évre, hanem szólnak, 
mint minden más törvény, azon időre, inig azok 
nem változtattatnak. A véderő törvény nem tiz 
évre hozatik. Ez tévedés, és tévedés az, mely erre 
alapítja az alkotmánysértést ezen intézkedés megváltoz­
tatásiban. A mi 10 esztendőre van megszabva, a mi 
10 esztendőre van korlátolva, az egyedül az országgyű­
lés inicziátivája a létszám megváltoztatása tekinteté­
ben. A törvény minden egyéb intézkedésre nézve ál­
landó, azaz oly jellegű, mint minden törvényhozási in­
tézkedés. Ismétlem, a törvény minden egyéb intézkedése 
olyan, mely bármikor megváltoztatható.

A magyar törvényhozás joga c törvény által érintet­
lenül marad azon teljességében, mely a magyar állam 
szuverénilásn eszméjének, a mely magyar szent korona 
feltétlensége eszméjének megfelel.

A jelenlegi törvényjavaslat azt mondja először, hogy 
a tiz év letelte előtt a kormány köteles úgy az tijoncz- 
jutalők fentartása esetére, valamint azon esetre, hogy 
ha az ujonczjutalék megváltoztattatnék, törvényjavasla­
tot terjeszteni a ház elé. Tehát nemcsak azon esetben, 
hogy ha az ujonczjutalék megváltoztattatnék, mint az 
önök magyarázatából látszik, hanem világosan és hatá­
rozottan azon esetre is, ha az ujonczjutalék változatla­
nul marad. (Nagy zaj. Kiáll! Eláll! a bal és szélsöbal- 
oldalon. Halljuk! Halljuk! a jobboldalon. Elnök csen­
gd. Felkiáltások jobbfelől: Halljuk az elnököt!)

Elnök: Magyarország kepviselőháza nincsen ahhoz 
szokva, hogy itt egyes képviselők a tanácskozást za­
varják. (ligy van! Ügy van! jobbfelől) és a mig én itt 
ülni fogok, nem is fog hozzászokni, különben kényte­
len leszek elnöki jogaimnak teljes súlyát éreztetni az­
zal, a ki .Magyarország törvényhozását működésében 
zavarja. (Élénk tetszés és helyeslés a jobboldalon.)

Pulszky Ágost: Horváth Boldizsár azt mondta a 
budgetjog gyakorlata állal nyújtott garancziára, hogy 
nálunk a budgetjog a közös hadsereg tekintetében nem 
az országgyűlés, hanem a delegáczió által kezeltetik. 
Vajon a budget-jog valóban a delegáczió kezében van-e? 
A t. képviselő urak megfeledkeztek arról, hogy a dele­
gáczió csakis a kiadási tételeket szavazhatja meg, ha­
nem a fedezetet maga a delegáczió egyáltalában nem 
adhatja meg, mert a fedezet a magyar országgyűlés 
budgetjében találtatik és hogy a magyar országgyűlés 
többsége tartja mégis mindig a szekrény kulcsát a kt- 
zében, mert hatalmúban áll az általános budget meg­
tagadása által a közös budgetet is megtagadni. És ha 
a közös budget képezi egy esetleges alkotmány konflik­
tus esetleges alapját, ha a magyar törvényhozás a ma­
gyar minisztériummal is szembe állana, a közös intéz­
ményeknek terén és alapján, úgy szükségkép a magyar 
országgyűlés módot találna a budget megtagadása által 
lehetetlenné tenni a közös budget érvényesítését.

Ez a fegyver tehát kezünkben van. Kezében van nem 
a delegácziónak, hanem a háznak. Mindég azt láttam, 
hogy a nép és a nemzet jogainak védelmezői nem a 
jogászi szür-szálhasogatásra, hanem azon általános el­
vekre és tételekre fektették a nemzetek jogait, a melyek 
minden polgár kebelében visszhangra találnak, (Nagy 
zaj balfelől.) s hogy mindég a hatalom jogainak mes­
terséges magyarázói azok, a kik a nemzeteket jogaiktól 
meg akarták fosztani s a kik a jogi szőrazálhaaogatá- 
soknak s az ellenkező magyarázatoknak voltak szó­
szólói. (Nagy, zaj, felkiáltások balfelöl: Ezt jogtanár 
mondja ?) Én mint jogtanár is csak azt adhatom elő, 
a mi megfelel a valóságnak. Másutt az ujoncz megsza­
vazás! jog csak a parlament hozzájárulása szempontjá­
ból vétetik tekintetbe. Nálunk az ujoncz megszavazás! 
jog annál pontosabb, mivel biztosítva van azáltal, hogy 
az ujonczúllitás egyáltalában végre nem hajtható addig, 
mig azt az országgyűlés meg nem szavazta, mert megyei 
törvényünk maga azon intézkedést tartalmazza, hogy a 
törvényhatóságok általában a ujonczállitásra vonatkozó 
intézkedéseket nem kötelesek végrehajtani addig, mig az 
ujonczállitásra vonatkozó törvény létre nem jött. Midőn 
tehát nemcsak az alkotmányos intézkedési körben, ha­
nem a végrehajtási körben is nálunk specziális intéz­
kedések léteznek, midőn ezen igen fontos jog oly gon­
dosan van körül építve, körülbástyázva és biztosítva: 
Akkor valóban nem értem azt a felhevülést és a lelhe- 
vüléssel kapcsolatban azon vádakat, a melyek e tekin­
tetben szakadatlanul és oly kiváló tekintélyek állal is 
emeltetnek.

Megvallom, csodálkozom, hogy azon Horváth Boldi­
zsár, a ki 1868-ban azon minisztérium tagja volt, a 
mely az 1868-iki véderőtörvónyjavaslatol beterjesztette 
és a kit akkor az azon oldalon ülő t. képviselő urak 
lezugtak, (közbeszólások a szélső baloldalon: Tisza Kál­
mán is lezugta!) a kit ott a szélső baloldalon ülő 1. 
képviselő urak lezugták, midőn ugyanezen kérdésről 
volt szó, csodálkozom — mondom —"hogy azon Hor­
váth Boldizsár a magyar nyelv jogainak sértő háttérbe 
tolását látja akkor, midőn sem a jelen törvényjavaslat­
ban, sem a 68-iki törvényben, még pedig egész helye­
sen — sem a magyar, sem a német nyelvről egy szó­
val sincsen említés téve.

Thaly Kálmán: Csak Muttersprucheról nem szól!
Pulszky Ágost: Nincsen szó egyik nyelvről sem 

és pedig igen természetesen. A nyelv kérdését nem em­
líti nz 1868-iki törvény egy elméleti és egy gyakorlati 
tekintetnél fogva. Elméleti tekintetnél fogva nem, mert 
tiadsereg vezénylete ős vezérlete ő felsége intő .kedé­
seinek van fentartva, gyakorlati tekintetnél fogva pedig 
nem mert az 1867. Xll törvény értelmében a paritás­
nak kellően fenforogni, a paritás bizonyos megsértését 
látták volna abban, ha nem ő felségének, mint a vezér­
letre és vezényletre hivatottnak intézkedése alapján, ha­
nem, a törvény intézkedése alapján egyik vagy másik 
állam nyelvének túlsúly adatott volna a hadseregben. 
(Felkiáltások a szélsőbalon: Hiszen úgy van!) Es 
ha a német nyelvről egyáltalán nincs szó a tör­
vényben, akkor hogy lehessen szó a törvény 
szövegében a vizsgákra vonatkozólag a magyar 
nyelvről ? Hiszen hogy a magyar nyelvet mint a vizs­
gák nyelvét a törvényben szabályozzuk, arra előbb az 
volna szükséges, hogy a német nyelvet a hadsereg nyel­
vének deklarálj* a törvényben. (Felkiáltások a szélső­
balon : Hát nem az ?) És kérdem, vajon akkor mit

mondtak volna a túloldalon ülő t. képviselő urak és 
mit mondtak volna a példából következtetve Apponyi 
Albert gróf és Horváth Boldizsár t. képviselő urak 
(Élénk felkiáltások a bal és szélsőbalon : Éljenek !) és 
minő vádakkal illettek volna bennünket, ha most, az 
alkotmányosság busz évi létezése után kodifikáltuk 
volna a német nyelvet ? (Helyeslés jobb felől : Egy 
hang balfelöl: Szörszálhasogatás !) Ez nem£szörszálha- 
sogatás, ez tény.

Ne méltóztassanak azt mondani, hogy a magyar nyelv 
iránt érzékünk nincs, de ne is méllóztassék a magyar 
nyelv mellett oly argumentáczióvnl élni, mely, ha elfo­
gadjuk, épen hazánk azon polgárai ellen fordul, kik 
nem magyar ajkúak ugyan, de a kik a hazának hti 
polgárai, és a kik, hogy a magyar nyelvel elsajátítsák, 
szükséges is, törvényes is, múlhatatlan is. (Haj).

Horváth Gyula: Nem lehet! (Elénk felkiáltások 
a bal- és szélső baloldalon: Igaza van! Nem lehet! 
Elénk helyeslés. Mozgás a hal és szélső baloldalon).

Pulszky Ágost: Ne méltóztassanak, ismétlem, azt 
mondani, hogy a két nyelven való kiképzés a nemzeti 
önérzetet sérti, hogy egy idegen nyelv tanulása az ál­
lami vagy az anyanyelv iránti ragaszkodást alább szál­
lítja, mert ha azt mondják, csak azoknak nehezítik állá­
sát, kiknek magyarul meg kell tanulniok, a kik ha ma­
gyarul szívesen és jól tanulnak meg, ezzel kötelességet 
teljesítenek. (Felkiáltások balfelől: Államnyelv!)

A tegnapi ülés végén felszólalt t. képviselő ur szük­
ségesnek látta Deák Eerencz azon szavaira ismételve 
hivatkozni, melyekkel a jogról való lemondást olyannak 
tekinté, a mely végleges és helyrehozhatlan.

Igaz, a jog a nemzet életében mindig a legfontosabb 
tényezők egyike. A nemzetnek magának a jogról le­
mondani nem czélszerii, nem szabad. (Felkiáltások a 
szélső balról : Nem czélszerii ?) Nem czélszerü, nem 
szabad, mert lehetnek oly körülmények — ezek nem 
olyanok — (Derültség a baloldalon) melyekért valamely 
jogról lemondani szükséges, czélszerü, ha a nemzet he­
lyébe más nagyobb jogot, biztosítékot kap. (Nyugtalan­
ság és ellenmondások a bal és szélső balon.)

A helyleien irány, a helytelenül felhasznált jog a leg­
nagyobb veszedelembe dönti gyakran az államot. Ma­
gyarország története is szolgáltat erre nézve számos 
példát. A mohácsi vész elölt (Nagy nyugt ‘lanság a bal­
oldalon) történtek szolgálhatnak erre például. (Nagy zaj a 
szélső baloldalon.)

A javaslatot elfogadom. (Élénk helyeslés jobbfelől.)
Josipovlch Géza jegyző: Tisza Kálmán miniszter- 

elnök !
Tisza Kálmán miniszterelnök : T. ház ! (Halljuk ! 

Halljuk!) Nem kívánok a tárgyhoz szólni, de a t. kép­
viselő urak jónak látták több Ízben belekiáltva nevemet 
oly ténynyel hozni kapcsolatba, melyet soha életemben el 
nem követtem. Ugyanis midőn épp a most szólott t. 
képviselő azt mondta, idézve az 1868-ban történteket, 
hogy allorvál Boldizsár képviselő ur, kit onnan akkor 
lezugtak», azt tetszett belekiáltani : Tisza Kálmán ! Ti­
sza Kálmán! Hát én részesültem abban a szerencsében, 
hogy le akartak zúgni akkor is, úgy néha ellenzéki szomszó 
dók, mint velem szemben ülő párt részéről, de én magam 
bátran merem mondani: soha ezen lezugás, belekialtás és 
«eláll» rendszernek hive nem voltam. (Elénk helyeslés 
jobbfelől.) Es én megvallom, s ezzel befejeztem felszó­
lalásomat, hogy nagyon különösnek találom, hogy éppen 
akkor, midőn azt mondják a t. képviselő urak, hogy 
velünk szemben az alkotmányos jogokat és az alkotmá­
nyos szabadságot védik, ellelejtik, hogy minden alkot­
mányosság, szabadság alapfeltétele: a vélemény- és szó­
lásszabadság tiszteletben tartása. (Elénk helyeslés jobb­
felöl.)

A tárgyalást holnap folytatják.
Az ülés végződik d. u. 2 órakor.

A képvlselöház közoktatásügyi bizottsága
Firczdk Gyula elnöklete alatt ma d. u. ő órától esti 
9-ig tartó ülésében tárgyalás alá vette a közoktatásügyi 
miniszternek a közoktatás állapotáról szóló jelentése 
első kötetét. A kormány részéről az ülésen Csáky gróf 
miniszter, Berzeviczy és Qönczy államtitkárok és 
Klamarik osztálytanácsos voltak jelen.

tíchuarcz Gyula a miniszteri jelentésnek a közokta­
tási tanácsra vonatkozó szakaszát vette bírálat alá és 
beírató részletezéssel tárgyalván e testület genezisét, 
szervezetét és működését, konstatálja, hogy azon szá­
mos nagyfonto-'ságu teendő közül, melyeket a szabály­
zat a közoktatás t lé szab, alig bir csak néhányat is 
kellőleg teljesíteni a tankönyvbirálalon kívül, de 
ezt sem bírja kellő alapossággal végezni, úgy a 
tagok munkaerejének kellő mérvben ki nem hasz- 
nálhatása folytán, mint a szervezet czélszerütlen keretei 
miatt. A váltakozó tagok közt sok jeles gyakorlati 
tanerő van, de ezek sem értékesíthetik mindannyian 
tapasztalataikat és ismereteiket a közoktatási tanácsban, 
mert nem lelik az üléspónzekro sem, hanem csak na­
gyon szűkén a mostoha budgetből, 700 forint lévén 
csakis utalványozva az összes váltakozó tagok díjazá­
sára s egyéb rokon természetű költségek fedezésére a 
6880 írtra rugó tételből. A szervezet tarthatatlan, azért 
szóló arra hívja fel a minisztert, hogy szervezze uj 
alapokon minél előbb, még pedig nem külföldi minták 
után, de a hazai viszonyok követelményei szerint.

Minthogy Schvarcz Gyula jelentését felolvasva adta 
elő, Fenyvessy F'erencz indítványozza, hogy az egyes 
referensek ne felolvasással, hanem élő szóval terjeszszék 
elő jelentésüket. A kérdéshez hozzá szóltak: Hock 
János, Kovács Albert és Vadnai Károly, kik ellenez­
ték Fenyvessy indítványát. Szathmáry György oda­
nyilatkozik, hogy a bizottságnak sem határozottan az 
írásbeli, sem a szóbeli előterjesztéseket kimondania nem 
volna czélszerü, mert megesliclik. hogy a tárgy olyan 
természetű, hogy sok statisztikai adatot tartalmaz, me­
lyet szóbelileg előadni nem lehetne. Tehát liogv szóbeli 
vagy Írásbeli legyen-e az előadott jelentés, azt a tárgy 
természete határozza meg.

Berzeviczy államtitkár megjegyzi, hogy Schvarcz 
adatainak egy része a közoktatási tanács 1888-dik évi 
működésére vonatkozik, a miniszteri jelentés pedig az 
1887-dik évről szól s igy nem kívánható, hogy az utóbbi 
év adatait is magúban foglalja. A Schvarcz által emlí­
tett s a közoktatási tanács állal kidolgozott 12. pontot, 
ha a bizottság tagjai kívánni lógják, azok a kormány 
által rendelkezésükre fognak bocsáttatni, úgy szintén a 
nép- és középiskolai tankönyvek bírálatára vonatkozó 
szabályzatok is. Elismeri, hogy a közoktatási tanács 
szervezete nem megfelelő, de szem elölt kell tartani azt 
is, hogy a czélszerii átalakítást pénzügyi tekintetek gá­
tolták s takarékoskodni kellett ezen intézménynél, hogy 
a pénz sokkal sürgősebb szükségekre legyen fordítható. 
A mi a közoktatási tanács reformjának kérdését illeti, a 
kormány azzal foglalkozik, de megjegyzi, hogy szak­
körökben is igen eltérők a nézetek a reformot illetőleg.

Csáky gr. miniszter tekintettel arra, hogy csak pár 
hónapja áll a közoktatási minisztérium élén, a bizottság 
elnézését kéri, ha nem minden közoktatási kérdésnek 
képes minden részletébe bele menni. Magára a tárgya­
lás alatti kérdésre nézve véleménye az, hogy a közok­
tatási tanácsban van reformálandó elég. A miniszter 
hajlandó reformálni ezen intézményt, de hogy mikor és 
milyen irányban arra nézve e pillanatban nem hajlandó 
nyilatkozni.

Kiss Albert kijelenti, hogy úgy most. mint a közok­
tatási bizottság további tárgyalásai folyamán minden 
kérdéshez tisztán tanügyi szempontból fog hozzá szó­
lam. Szólót kellemetlenül érinti, hogy közoktatási tanács 
reformjának akadályaként pénzügyi viszonyok vannak 
feltüntetve, mert tanügyi czélokra lenni kell pénznek. A 
közoktatási tanácsot inportált szervezetnek tartja, mely 
nem alkalmaztatott a mi viszonyainkhoz. Egyébként a 
miniszternek azon nyilatkozatát, hogy az intézményt re­
formálni fogja, elismeréssel és köszönettel veszi.

Hock János terjedelmes tanulmányt olvas fel a köz­
oktatási tanácsról. Fejtegetéseinek rövid tartalma az, 
hogy az intézménynek nem annyira adminisztratív kö­
zegnek kell lenni, hanem szükséges, hogy az iskolai 
élettel és a gyakorlattal szoros összeköttetésbe hozas­
sák. A közoktatási tanács mai szervezetében nem egyéb, 
mint a tanügyi adminisztráczió munka segédje. Az 
egész intézmény mai szerkezetében inpraktikus és vér- 
leien alkotás. Sem összeállítása, sem ügykezelése nem 
gyakorlati, a az iskolai élettel összeforrni nem tud. 
Összefügg a kormánynyal, de szeparálva van az iskolá­
tól. Majd ismerteti a franczia conseil superieurt-t, mely­
nek széles hatásköre van, s melynek tagjait paedagogiai 
szaktekintélyek képezik. Ezután a liasonjellegd angol 
intézményt ismerteti tüzetesen, s végül javaslatot tesz 
a közoktatási tanács átalakítására nézve, miutliogy az
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intézmént mai szervezetében tanügyi szempontból ér- 
ték'elenm-k tartja. .

Roszner Ervin b. elismeréssel togadja a miniszter­
nek a közoktatási tanács reformjára vonatkozó nyilat­
kozatát, ü elyet mint a miniszternek minden tettét, a 
bölcs óvatosság jelez. Hangsúlyozza továbbá, hogy & 
tankönyv-bírálatot szigorúbbá kell tenni, minthogy a 
tankönyv Írás nálunk túl megy a kellő mértéken. El­
vonja ói t' ke-ebb irodalmi foglalkozástól az erőket, sza­
porítja az amiigv is nagy számú tankönyvet és oka a 
gyakori tankönvv-változtatásoknak. A mi a közoktatás 
állapotára vonatkozó miniszteri jelentéseket illeti, d>aj- 
i.-má, hogy azok ne annyira általánosak, mint inkább 

.“c/iálisak legyenek.
Kovám Albeit i- köszönettel fogadja a minisztermi- 

latkoz-.'át, de arra kéri, hogy midőn a közoktatási ta- 
riá'- relormjárúl gondolkozik, nézzen egyúttal a kérdés 
gyökerére is és vegye megfontolás alá, hogy ogyálaláLan 
,an-r szükség a k özoktatási tanácsra. Azt látja, hogy ez 

tanács a gimnáziumi oktatás ügyét jólormán kivette a 
];„rm ;nv kezéb' I. Hogy a népiskolai oktatást is ki nein 
, .-‘tv, ennek oka - sak az, hogy közoktatásunk ezen ágát 
. P'lvcson kezelik a minisztériumban. így tehát a köz­
oktatási taná a népiskolai oktatás tekintetében nulla, s 

ha az utóbbi térem semmi hivatást nem teljesít, csak 
t mt'-emtes a kérdés, hogy va un szükséges-e, hogy a 
l-.özokta': más terén is egyátaiám érvényesítse miükö-

ll rzcrirzii Albert államtitkár Hoek dános előadására 
! • • Jva k,emeli, bnvy a közoktatási tanácsban is lili­
omba,. tanárok foglalnak helyet. Ez az intézmény 

a. nan a szemezőiben, mint Hock proponálja, (ulajdon- 
,e. a kormáriv/'i lanács volna olyan hatáskörrel, mely 
a miniszteri felelősseget majdnem kizárná.

I náky gr. miniszter arra kéri a bizottság ama tag- 
ii , kik’ Írásban terjesztik elő jelentéseiket, -ziveskedje- 

. e dolgozataikat neki átadni, mert egyszeri hallásra 
azok iram. uban állást foglalni nehéz, ez ügy tanulmá­
nyozása a • uban rnegkönnyittetik. Hogy mennyit foghat 
zoá. e jelen*ésekből magáévá lenni vagy mellőzni, az 

bi/a--ék saját belátására, ö mindenesetre csak felelős- 
sége érzet. hen log i'selekedni. A közoktatási tanácsra 
vonatkozólag Kovács Albert kérdésével szemben kije­
lenti, hogy az intézményt minden esetre fentartandónak 
v li, de a miniszteri felelősség mellett.

A bi. ottság legközelebbi ülése akkorra tűzetett ki, 
midőn a pártkörök a véderő törvényjavaslatot letár-

Ezze! az ülés véget ért. (0. K)

A főrendiház bizottságaiból. A főrendiház pénz- 
agyi bizottsága Haynatd Lajos bibornok-érsek el­
nöklete alatt tegnap tartott ülésében tárgyalás alá vette 
és elfogadta a közö gyi bizottságok által rendkívüli 
katonai óvintézkedések költségeire megszavazott 473 
millió forintnyi hitel Magyarországra eső részének fede- 
■/.é-oröl» és a <• mostár-ráma torkolati keskenyvágányu 
\ isutnak Szarajevóig való folytatásáról» szóló törvény- 
javaslatokat. Az ülésen a kormány részéiül Wekerl* 
államtitkár volt jelen. — .7 n up hl hitel es i t ti bizott­
ság e hó 18-án a főrendiházi ülés elölt ülést tart. 
Tárgy: Naplóhitelesitök kijelölése a folyó hóra. — Az 
g-izoló bizottság e hó 18-án d. e. *11 órakor ülést 

Art. Tárgya a főrendek jegyzékének folytatólagos ki­
igazítása.

VIDÉK,
■ Peotmogyo törvény hatósági bizottsága mai foly­

tatólagos közgyűlésének a választások kölcsönöztek 
>r.A délelőtti ülésnek nem volt nevezetesebb 
n o/.zanata, a bizottsági tagok csekély száma hallgatta 
végig a jelentéktelen ügyeket. Három órakor nyitotta 
meg a főispán a délutáni közgyűlést, melynek feladata 
v :t egy ár\aszéki ülnöki és egy jegyzői állás be- 

• té e. A bizottsági tagok süni tömege lepte el a 
t rmi I, óriási zajjal folyt a korteskedés a teremben é 
mlyoson. Az főnökségre. I.ángos Kálmán és l ökés Gyula 
voltak a jelöltek, mindegyiknek erős párt állott háta 
m v-tt a küzdelem a pártok között elkeseredetten 
tolt Az eredményi négy órakor hirdették ki. E szerint 
17.s beadott szavazatból I.ángos Kálmán 85 és Tőkés
I .villa 93 -zavazatot kapott, tehát rIYilcés (1 yulajválaszf atott
meg nyolez szótöbbséggel árvaszéki ülnöknek. A kihir­
detést elvan dörgő éljenzés követte, milyet a vármegye 
terme régen hallott, fizapán/ István gróf elnöklő fő­
ispán alig tudott a nagy zajban szóhoz jutni,
hogy kon-találja a választás törvényes voltát 
Miiivja a közgyűlést a jegyzőválasztásra. Időköz- 
i'ii lökést hívei vallókra kapták és körülhordozták a 
teremben. Valamivel csendesebben, de még mindig elég 
élénken folyt le a jegyzőválasztás. A jegyzőségre volt 
heroin i1 hilt: Hi'-skey Kálmán, dr. Friebeisz István és
• tv. Szirotka Kálmán. A korteskedés most is folyt egész 
nvillan magában a teremben. A legöblösebb torkú kor- 
t s-k jártás körül a teremben es biztatták a bizottsági 
•(.-..’■lka: zavázásra. Beadtak összesen UH szavaz tót, 
■ vliől kapott liicskey 81-et, dr. Friebeisz 78-al; e sze­
rint lli'-skey választatott meg. A megválasztott ülnök és 
ejvv.ö nvornbau le is tették az esküt. A lőispán ezután 
kinevezte Kemény Kálmán szolgahirót tb. lőszolgabiróvá
• ei,-. Szi rőt ka Kálmán tb. aljegyzővé. A közgyűlést 
holnap délelőtt 10 órakor folytatják

Gómormegye jan. 14-én rendkívüli rnegyebizott- 
s gi közgyűlést tartott l!imaszombatban. A gyűlés tar-
II -ára az adott okot, bogy a decz. 12 ikén tartott reti­
es gyűlésen megválasztott közigazgatási bizottsági ta­
ck kézül "ten leköszöntek, az ekként megüresedett

keivel; betöltése és a közmunka- és közlekedési mini-z- 
t- rIu(:mák a megye állal alkotott közmunka-szabályren­
delet üld tt rendeleti- volt a gyűlésnek legloniosnbb 
*..• a. . zi.'-./vala-i fi.zollságl tagúkká megválasztattak :
11 • rí . ii'i'u. Szentiványi Árpád, llevessy I'vrialan,
: I na - Szivitmikl'.s.y Sánum a miniszteri ren-

tlozólag jiedig liimoiulia a megyegytdés,
■ I -ztM á tal aduit magyarázat -cm az eddigi 

I. iii a tne.ive hatáskörével össze nem 
muida/ ii ,ő e tárgyban feliratot az. ors/.ág- 

; i'-n. mt ...ivei a mar benyújtott közmunka
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. I j" I iidi k'-. ki a megyén"', huzamos időn át 

egyik tevékeny és munkás veztnlerlia volt, jegvzökönv- 
vileg megörökít lelett.

Besztercze jan. lő. A közigazgatási bizottság mai 
éd • ■ en 1 .<•<■-.- * vörgv szász nemzetiségű, az újév al­
kalmiból üdvözli az elnöklő fői-pánt. Havas tanfelügyelő 
hivatkozik a végiben ülés ama határozatára, hogy mind 
ama köz ég- k, melyek tanítójuk alkalmazásakor, azok 
k'.pe-ii'-; okmányait a Innlelügyelőnek he nem mutatják, 
ha-ággal sujtandók, jelenti, hogy lleszterezén Hmlaeker 
lelkész és iskolaszék! elnök hatósága alá rendelt egyik 
iskolánál, Schell Károly tanítót nyugdíjazták és helyébe 
másik tai int alkalmaztak a nélkül, hogy a változást 
illetékes helyen jelentették volna. A tanfelügyelő azt 
indítványozta, hogy Hmlaeker lelkészt 10 forint birsaggal 
■ iijisál;, és ez in lilványai a múlt ülésben elfogadták. 
Buda' k ■ lelkész érdekében a püspöki hatóság a köz- 
.V o -i luvároziitot inegfelebbezle u miniszterhez, azt 
adván elő, hogy a polgári hatóságnak nincs joga az 
eg.ház emberét büntetni. A ma tartott ülésben felol­
vastak Fsak-.- min. zt'-ruid ez ligvet érdeklő leiratát 
ebben a miniszter megerösiti a közgyűlés határozatát. A 
lantéi igvelő jelenti még azt a fim-sa cselei, hogy .laád 
ki . ■ góhói . lakos iskoláéi I tolyamodoit, s a mikor a 
bízott ig ez ügyie n r. -z.lelesehb nyilatkozatra hivla fel 
a ér . ej azt mondták, hogy a liözségbeliok aláírtak 
ug.-.iii valami kei vény félét, lianem bog mit kérlelt, azt 

magú., sem ludják. X közgyűlés i-z ügynek megvizs- 
g dá-ára bi/o'ls.igut küldött ki A rendes jelentések tu- 
dománi véletvell, a gyillés y get élt.

KÜLFÖLD.
— jan. 15.

A porosz trónlrszéd igen kedvező hatást lett. 
mint Berlinből jelentik, minden pártban s még a 
német-szabadelvű sajti» is elismeréssel nyilatkozik 
róla. A békés kilátások fülcmlilésc annál örvendete- 
sebb benyomást telt. mert a külügyi helyzet érin­
tésé az országgyűlés megnyitásakor különben nem 
volt szokásos. Csak egyes pénzügyi intézkedések

találkoznak birálgatússal az ellenzéki sajtóban. A 
Vossische Zeitung dicséri a trónbeszéd intenczióit, 
de hibáztatja, hogy nem szól a községek rendezé­
séről. — A bíródatomgyiilésen ma kezdődött a kül­
ügyi vita. A mi az ezzel kapcsolatos kotet-alrikai 
előterjesztést illeti, ennek a tárgyalása, mint távira­
taink már jelentették a legközelebbi napokról el­
marad, mert az ügy még csak az előzetes tanács­
kozások és a tanulmányozás stádiumában van. Ugv 
mondják, hogy a Zanzibárból érkezeit legújabb hí­
rek következtében vonták vissza a javaslatot, hogy 
újabb átdolgozásnak vessék alá. Valószínűnek tart­
juk, hogy a kelet-afrikai nkezióra nagyobb hitelt 
fog kérni a kormány. Bismarck tegnap ismét érte- 
kczetl a czenlruin kiváló férfiúival, nyilván, hogy 
megegyezésre jusson velők a kolonial is kérdésben.

A Sárin •ille-esetre vonatkozólag az angol kormány 
újabb okiratokat terjesztett a parlament elé. Ezek 
közül különösen nevezetes a diplomácziai felfogás 
tekintetéből, Salisbury marquisnuk az Egyesült-Álla­
mok kormányához deczember 24-én intézett sürgö­
nye, melyben válaszol a Saekville visszahívása iránt 
kifejezeti kívánságéra. Ismeretes, hogy Saekville an- 

követ azzal telte magái tűrhetetlenné az Ezvesiill- 
Államokbati, hogy egy — l»áv akarata ellenére köz­
zétett — levélben véleményt nyilvánított Amerika 
lelügyeire vonatkozólag. A washingtoni kormány 

erre a követ visszahívását kívánta, hozzátéve még, 
hogy ily kívánságnak, minden ok-adás nélkül is, ele­
gendőnek kell lennie ahhoz, hogy az illető kormány 
a maga követét visszahívja, ^alisburynek erre vo. 
nalkozó jegyzéke igy hangzik:

Ő felsége kormánya nincs abban a helyzetben, 
hogy a nemzetközi szokásnak ily magyarázatához 
saílakozzék. Természetesen minden kormánynak 

szabadságában áll. liogv diplomácziai összeköttetését 
valamely államnak, vagy egy idegen államnak a 
követével megszakítsa. De nincs joga azt kí­
vánni , hogy a másik állam eszközül adja 
magát oda az ö szándékának vagy annak végre­
hajtásában közreműködjék: ha az illető állam ele­

gendő érvvel nincs meggyőzve amaz okok jogosult­
ságáról, melyekre a kiváltság alapiltatik. Azokat az 
elveket, melyek a nemzetközi érintkezést e tekintet­
ben szabályozzák, találóan fejtette ki hord Fal- 
vierston 1848-ban, mikor Sir H. Huhvert a mad­
ridi udvarból hirtelen elbücsuztatlák Lord Palmers 
ton sen nor Isturizhez jun. 12-ikén intézett jegyzé­
kében ezeket mondja: «Sotomayor herezeg azt lát­
szik hinni, hogy minden kormánynak jogában áll, 
oly okokból, melyek csakis előtte érvényesek, vala­
mely idegen követnek a hazahívását követelni. Ez 
oly tan, a melyhez én semmikép sem járulhatok 
hozzá. Igaz ugyan, hogy a népjog és a nemzetközi 
szokás megengedi valamely kormánynak, hogy a 
népjog és a nemzetközi jog viszont a másik kor­
mányt is felhatalmazza arra, hogy ezt a kívánsá­
got visszautasítsa. Nem akarom ezzel azt mondani, 
hogy ha valamely idegen kormány ; b'-an a hely­
zetben van. hogy ő felsége kormányának komoly 
és fontos okokat mondhat, melyek a nála akkredi­
tált brit követ visszahívását kívánatosnak t üti telik 
föl — nem akarom azt mondani, hogy akkor ö 
felsége kormánya nem tekintené kötelességének, 
hogy ily felszólalást komolyan fontolóra vegyen s 
abban a figyelemben részesítse, a melyet megérde­
mel. De ily esetben csakis a brit kormányt illeti 
meg annak az eldöntése, hogy vajon van-e igaz 
dk a panaszra ama brit képviselő ellen az felel-e 
meg Nagy-Brilánnia méltóságának és érdekeinek, 
hogy képviselőjét hazahívja, vagy pedig az. hogy 
helyén meghagyja.»

A Bmdanyer párisi ellenjelöltje nem hagyja ma­
gán száradni az invektivákat, melyeket az cx-táhor- 
nok a «Szedán» vádja miatt ellene szúrt. Jacques 
párthiveinek az a gonosz ötletük támadt, hogy ösz- 
szehasonlitsák ti Boulanger választási programmját 
azzal, tnelvcl Napoleon Lajos bocsátott volt ki az 
18f>l -iki államcsíny előtt: s a két enuncziáeziót 
egymás mellett függesztették ki a fali hirdetéseken. 
Napoleon abban az iratban kijelenté, hogy úti ab­
ban a pillanatban, midőn a pártok szét akarják 
egymást mnrcznngolni, készséggel szolgál egyesü­
lési pontul a hazához ragaszkodó összes férfiak­
nak» Boulanger pedig azt irta, hogy őneki csupán 
az az egy reménye van, hogy neve egyesülési pon­
tul fog szolgálni az összes polgároknak, hogy az 
anavkhiából ki vergődjenek.» A jacquesisták egyúttal 
azt a kérdési intézik a párisi választókhoz, vajon 
meg akarnak-c ajándékozni bizalmukkal olyan em­
bert. ki a «szodáni Czézúvt» majmolja, s ebben a 
Maupas, Emile Ollivier, Cassagnac, Cunéo d'Ornano 
slb. támogatásában részesül.

— jan. 15.
pár legújabb— Személyi hírek. A királyi 

megállapodások szerint februárban Abbáziába uta­
zik. — K/otild lüherezegiiü leányaival Mária Dó­
ról tva s Margit füherczegnökkel Becsbe érkezelI s 
a Kuburg-palotába szállt. — Albrecht fühcrczeg 
tegnap a Becsben időző hadtestparancsnokok tisz­
teletére ebedet adott. — Mililza és títana monle- 
negrúi herczegnők ma a Hofburgha udvari ebédre 
voltak hivatalosak. — A flandriui gróf szer­
dán nagy estélyt adott . melyen az egész 
brüsszeli ariszlokráczitt megjelent. — Uróf ó><í- 
páry Istvánná ma meglátogatta a fehér kereszt 
egyesület intézetét, hol a tapasztalt rend és tiszta­
ság lelett teljes megelégedését fejezte ki. — Bubics 
Zsigmond kassai püspök a fővárosban időzik. — 
Farcsetich Bódog újvidéki főispánnál, mint levele­
zőnk lávirja, nevenapja alkalmából felekezeti és 
nemzetiségi különbség nélkül üdvözlő küldöttségek 
tisztelegtek.

—- A németalföldi király állapota valami keve­
set enyhüli. Egy loo-i távirat Szentit Vilmös király a 
mull éjét nyngoiltnbban töltötte s általános érzete a kü_ 
ritlmwnyekhez kúpost elég jó volt. Mindez természetesen 
nagyon kevés biztatás a jövőre nézve, mert a király 
szervezetét egészben véve annyira megtámadta a hóna­
pok óta tartó folytonos betegeskedés, hogy a katasztrófa 
váratlan gyorsasággal is beállhat. Erre nézve annál na­
gyobb az aggodalom, mert a beteg uralkodót már elő­
rehaladó!* évei is inkább kiteszik az eféle veszélynek. 
A aNlews van den Dag» részleteket közül a király be­
tegségének történetéről s a többek közt azt irjn, hogy 
baja már a nyáron smyosabb jelenségekkel lépett fel- 
Ezért ment át a király a loo-i kastélyba, hol egy idő­
ben s kivált augusztus táján annyira jól érezte ma­
gát, hogy sétákat is tett a szabadban. Minthogy 
később a betegség ismét nagyobb fokban jelent­
kezett, szó sem lehetett róla, hogy az agg uralkodó 
tervezett külföldi útjára indulhasson, s igy msiunt Leó­
ban, hol orvosai szorgalmasan látogatják. Most legtöbbet 
szenved kűbajával, a mely époly makacs, a mily fáj­

dalmas betegség. Szerencse meg, hogy oly hü ápolója 
van a szegény betegnek, mint a milyen a neje, a ki­
rályné. A mi a regensség létesítését illeti, ez ellen 
Vilmos király a leghatározottabban tiltakozik s nem 
tartja szükségesnek, hogy őt valaki a kormányon akár­
csak ideiglenesen is helyettesítse. Csakhogy ennek a 
tiltakozásnak alig lehelt valami nyomatéba, mert a 
mint a looi táviratból értesülünk: a beteg uralkodó szel­
lemi képességei észrevehetöleg hanyntlanak. Ez egy­
szersmind azt is okozza, hogy hevességgé hajlandó jel­
leme mindinkább úrrá válik felette.

Az orosz czéirvé kedélyét súlyos betegség 
réme gyötri. Mióla a borkii katasztrófa izgalmain 
keresztül ment, nincs nyugalma a hatalmas czúr 
feleségének, a ki nein képes leküzdeni abbeli nyo­
masztó aggodalmát, hogy bűnös kezek szándékosan 
idézték elő az egész czári családra nézve könnyen 
végzetessé válható katasztrófái. Ma még nem is 
mernek az emberek nyíltan beszélni róla. de két­
ségtelen, hogy a czárné kcdélvállapoia nagyon meg 
van támadva s komoly orvoslását nem lehet többe 
elodázni. A folyvást növekvő idegesség elleti a szo­
kásos szórakoztnló gyógymódot azzal kezdik meg, 
hogy utaztatni fogják a beteget s tartózko­
dási helyét ti szükséghez képest változtatják, 
írre vonatkozólag egy pétevvári táviratunk, 

melv a határig postán érkezett, ezeket jelenti:
A múlt héten i‘étervárról egy küldött járt Nápoly­
ban, oly czélból, hogy Nápoly közelében egy villát 
szemeljen ki az orosz császárné tartózkodási he­
lyéül. A czárnénak mind inkább szüksége van tar­
tózkodási helye megváltoztatására, hogy megtáma­
dott idegrendszere teljesen lel ne bomoijék. A beteg 
most még vonakodik hazáját elhagyni és legjobban 
szeretne Valiéban a Krim-félszigeten lakni, mint­
hogy ott közvetlen közelében lehetne Natália király­
nénak. a ki iránt a legnagyobb rokonszenvvel vi­
seltetik. 11a rábírhatják, hogy Nápoly ha menjen, 
oda valószínűleg a dán királyné és a (.'.umberlandi 
herczeg és herezegné is elkísérik.

• Ak oross trónörökös eljegyését Alix licsszoni 
herezej növel, mint pétervári tudósitónk távit atoz-zu, leg­
közelebb hivatalosan kihirdetik s ezzel ezáfoiják meg a 
híreket, melyek kétségbevonták az eljegyzést.

- Az egyház köréből. Mint a hivatalos lap mai 
száma közli, a vallás- és közoktatásügyi magyar mi­
niszter előterjeszt.'sete, a nagyváradi latin szeri, katho 
likas .székeskáptalannál üresedésben lévő liltjrarius ka­
nonok! állást, Széchenyi Jenő tiszteletbeli kanonok s 
vallás- és közoktatásügyi miniszteri osztálytanácsosnak 
adományozta.

— Tnnárjelölóaek az egyetemen. Fgy könyoma- 
tos helyi tudósiló tudni véli, hogy a leiró es tájboncz- 
tan l.enbossék halálával megürült tanszékre első sor- 

• ban dr. Török Aurélt az antbropolögia ny. rendes 
tanárát, másodsorban dr. ThanholTer Lajost a szövettan 
nv. r. k. tanára:, har-nadsorban pedig dr. David a Leo 
kolozsvári egyetemi tanárt jelölik ki. Ugyané forrás szerint 
a Balogh Kálmán halálával megürült tanszékre dr. ilügyes 
Endre ny. rendes tanárt nevezik ki s a Wagner János nyu­
galomba vonulása óla helyettesítéssel betöltött belgyó­
gyászati tanszékre dr. Kétlv Károly Mókus-kórházi löor- 
vos, egyetemi ny. rk. tanárt nevezik ki. A mint értesü­
lünk, dr. Kétlv kinevezése, melynek már rég meg kel 
lett volna történni, csakugyan küszöbön áll s a kitűnő 
diagnosztát az egyetem rendes tanárai közé lógja szá­
mítani, a mi nagy nyeresége lesz az egyelem m voska­
rának. A kolozsvári egyetemen Kncz Géza tanszékére 
egyik odavaló lap hire szerint dr. Apátliy Istvánt neve­
zik ki.

— A frnnezia kormémyélnök <tf}'afre-je. 
Mai távirataink egyikéhen megírtuk, hogy milyen 
botrányos jelenet folyt le tegnap a Iranczia képvi­
selőháziján Floquet. kormánx elnök és Ettur képviselő 
közt, a ki a tiikos alapok hovafordilását illetőleg ti 
választások alatt gyanúsításokkal leli czikket tolt 
közzé. Floquet ti vádakat aljas rágalmaknak ne­
vezte és felhívta Laurt, hogy állitásaii a szószékről 
igazolja. Earn- azt válaszolta, hogy vádjait képvise­
lőkből álló jury elé terjeszti, és hogy Floquelhcz 
segédeit küldi, ha a kormányelnök a használt 
«infames calumnies» szavakat vissza nem vonná. 
Floquet erre azt válaszolta, hogy a segéde­
ket nem fogja fogadni. A szenzácziós esetre 
vonatkozóing most azt táviralozzák a «N. Fr. 
Br.»-nck l’árishúl, hogy Laur még tegnap este 
csakugyan elküldte a segédeit Floquet hoz. Ezek 
a segédek Laisant és Lelieris.se voltak. Alig­
hogy Lnisant az ügyet szóba hozta. Floquet közbe­
vágott és e szavakkal szakította félbe: «Ez ügyre 
vonatkozólag minden tárgyalást visszautasunk s fenn­
tartom ama követelésemet, hogy az ügy a képviselő- 
ház elé hoznssék. Segédeket ez ügyben el nem !o- 
gadok!» — Erre Laisant értesítette Laurt a minisz­
ter elhatározásáról. Laur azzal lelelt. hogy ö is len- 
larlja a sértést, mert Floquet öt durván megbán­
totta s az elégtételadást ennek daczára megtagadja. 
Azután igy folytatja : «Floquet a szószéken ad találko­
zót, mert tudja, hogy a szolga lelkű többség ott lehetet­
lenné teszi a viliit. Kijelenti továbbá, hogy fentartja 
titkos alapok elsikknsztiisára vonatkozó vádjál és 
követeli, hogy adjon a miniszter arra nézve felvilá­
gosítást, hogy honnan veszik a pénzt, melylyel a 
boulangislák ellen elkövetett sértegetéseket megfize­
tik. Most már kitűnik, hogy mennyit ér a parla­
menti vezérek becsülete, és bátorsága. Floquet a 
«Malin» tudósítója elolt kijelentette, hogy ö csak 
a szószéken folytathatja a vitát, mert ha ez elvé­
től eltérne, akkor a miniszterelnökség csakhamar 
vívóteremmé változnék.

— Forldtm bey a nemrég kinevezett bukaresti tö­
röl; követ a ma délutáni gyorsvonattal indult, el Hédi­
ből Bukarestbe, hogy el foglalja uj állását. Feridun bej 
tiz óra előtt érkezett Budapestre, a hol Assmi bej a 
budapesti török fükonzul es a konzulátus többi tagja 
fogadta ; rövid barátságos beszélgetés után folytatta nt 
ját Bukarest felé.

- A poohujfaluul Péchy család levéltára leg­
közelebb megnyílik a tudományos kutatások előtt. A 
család ugyanis a történelmi társulat közbenjárására fel­
küldi a fővárosba a levéltárt, mely különösen a XV. és 
XVI. század történetének sok nevezetes mozzanatához 
szolgáltat érdekes adatokat. Kívánatos volna, hogy több 
család utánozza u jó példát, mert igy Imzank történe­
tében sok eddig homályos pontra vetne világot a tudo­
mányos kutatás.

— A Lipót föherozeg sziámi uíazlsáról, mely­
ről a múlt napokban is hosszasabban megemlékeztünk, 
még a következő részletekéi Írják: A fölierezegot Bang­
kokban, Sziam fővárosában az udvar a legnagyobb 
fénynyel és pompával fogadta, l'risdang bérez g a ki­
kötő bejáratánál egy yaehttal várta a Farnna korveltet, 
melyen a főherezeg megérkezett. A parton úgyulövések-
1 I r.,— .14.*. I, «• f dn.E.ln.. ....... I/. .ml !• i 1 1 *ro I irww? I Mmnkel fogadtuk a fejedelmi vendéget, kil l’rahong Clion 
bevezeg szertartásmester lényes kiséret lel vezetett a 
számára berendezett pompás palotába. Ill a föhorvzeget 
a király fivére és a többi herezegek fogadták. Másnap 
a király kihallgatáson fogadta vendégét és sajátkezűkig 
tüntette ki a sziámi koronaremi nagykeresztjével. Ugyan­
aznap rendkívüli kitüntotésképen a királyné is fogadta 
a füberizegpi, ki Bangkokban tartózkodásának egész 
ideje alatt a király vendége volt, és számos, kizárólag 
az ö tisztelőiére rendezett ünnepélyben és nemzeti já­
tékban gyönyörködött.

— Znboetoe Fedor Afrikában. A hires lovas, a 
bátor katona, a kalandvágyéi, nyughatatlan lelkű Zubo- 
vics ismét megunta Európa levegőjét s átrándult Afri­
kába, hogy a Nílus partján krokodilra, vízilói a és pár- 
duezra vadászszék. Ezúttal azonban nem csupán a 
kalandvágy, nern Nimrod mesterségének csábjai vezérlik 
útjában, de életrevalóbb ezólja is van utazásának. A 
közvetlen közelből akarja ugyanis megfigyelni az afrikai

erényeket, hogy azután leplezetlenül elmondja a száraz 
tényeket a világnak s megszabadítsa az embereket attól 
az afrikólástul, mely az utóbbi időben oly rohamosan 
elharapózott.

— 7?üs ós víz között. Az Egypt nevű gőzösön, 
mely a múlt szerdán érkezett meg New Yorkból Qi'cen- 
storibn, deczember 31-ikén kút najipal azmán, hogy 
Amerikából elindult volt, tűz ütött ki. A hajón lévő 
gyapo: rakomány gyuladt ki ó« rövid idő alatt óriási füst- 
felbube bontotta az egész hajót. A kapitány azonnal el­
rendelte az oltást, melyben még az utasok is részt vet­
tek. Hosszú lára lozás után sikerült a tüzit incglekez- 
niök, mely könnyen végzetessé válhatott volna az ege;;? 
személyzetre nézve.

— .'Szlavóniába települt magyarok soraa. Ke-
sincze szlavóniai községből oly adatokat Írnak lapunk­
nak az oltani magyarok zaklatott sorsáról, a melyek a 
legnagyobb mértékben felháborítók. Hogy liorvát testvé­
reink közt, az isten tudja milyen üres okokból, sok 
ellenségünk van, az szomorú köztudat, de ez még menti 
a hivatalnokok mlgyar-falását, a kik az anyaország 
iránt feltétlen tiszteb tre kötelezve!;. Petiig e féle bűnben 
részes a vukai elöljáróság, mely a múlt év deczember 
bú 2U-án a djaknvári szolgabiró rendeletére egy sereg 
joszipcváczi, jurjeváczi és knuliai magyar települővel 
valósággal barbár módra bánt el. Azt tette ugyanis 
a nevezett elöljáróság, hogy Asztalos György, Klier- 
per József, Gaisz András, l.ibl Károly, F.kmajer Mi­
hály és Tremi Péter krmliai lakosokat, továbbá Pojeszka 
József joszipováezi és Trajt János jurjevácziilakost 
(valamennyi mag ar megtelepült), valami haszontalan 
ürügy alatt beidézte magához s mikor Trajt kivételével 
a nevezettek ott gyanútlanul megjelentek, minden kihall­
gatás nélkül letartóztatták őket. Két csendőr összekö­
tötte a liiiledezü embereket s mindnyáját lánczra tűzve, 
mint közönséges gonosztevőket átkisérte Djakovárra. A 
djnkovári szolgabiróság szintén kikallgatás nélkül, be­
záratta valamennyit s ez évi január liarmadikáig fog­
lyokként őriztette. Igy a senkinek nem vétő szegény 
emberek a karácsonyi és újévi ünnepeket ártatlanul a fogság­
ban töltötték, még pedig a legnagyobb nélkülözések közt, 
mert éfellel-itallal sem voltak emberhez méltó módon ellátva.
F. bú 3-án azután ismét lánczra fűzve visszakisérték 
őket Vukára, innen pedig Eszékre lolonczolták a bol­
dogtalanokai, hogy onnan szerteszét szórják valameny- 
nvit a szülőföldjére, kit magyarországi, kit meg szlavó­
niai községekbe. Ezzel akarta a djakovári Skvorics N, 
a többi uj települőket is megrémíteni, l.ogy rávebesse 
őket arra, hogy n djakovári püspöki uradalom volt jó­
szágigazgatója által az illető megtelepülök bel- egyezése 
nélkül az ezeknek kárára újonnan összeállított és ki­
nyomatott szerződéseket aláírják: a mi miatt nevezett 
szolgabiró az. illetőket zaklatni és üldözni ugyan még 
mind máig meg nem szűnt, ámbár az illető megtelepü­
lök arra is hivatkoznak, hogy ők rnegtelepülési ügyük­
ben a rajtuk immár elkövetett sérelmeik megoivoslása 
végett folyamodtak a zágrábi országos kormányhoz és 
a Budapesten székelő liorvát minisztériumhoz is, és ki­
jelentették, hogy ha folyamodványaikra végzést kapnak, 
a véozés intézkedéseibe belenyugodnak, esetleg a szer­
ződéseket alá is Írják. Az eszéki városkapitány végre 
kihallgatta a tolonczokat, a kiknek ártatlansága kide­
rülvén, rögtön szabadon bocsáttattak, annál inkább^ 
mert a kapitány kijelentette, hogy a városnak nincs 
pénze fölösleges kiadásokra, a mily. nnek ez a toloncz- 
tartás és továbbszállítás tekinthető. A szegény zaklatott 
emberek most hazakerültek ugyan, de kérdés, hogy nem 
fogják-e őket mielőbb ismét belehajtani az imént elmon­
dotthoz hasonló keserves sorba.

_Tűz egy gróü palotában. Megemlékeztünk
már arról a tűzről, mely a múlt napokban gróf Cse- 
konies Jánosné zsombolyai palotájában oly nagy káro­
kat okozott. A katasztrófáról pótlólag még a következő 
részleteket Írják: Csekonics grófnő ezelőtt két héttel 
feljött a fővárosba s igy zsombolyai palotája üresen 
maradt. Ennek daczára az egész épületet naponta szellőztet­
ték és fűtötték. Az egész palotában szerteszét ágaznak a lég­
fűtéshez szükséges csövek, s a vizsgálat kiderítette, hogy 
ezek idézték elő a katasztrófát. K hó II-ikén este hir­
telen süni füst töltötte meg az előcsarnokokat, mely a 
szalon ajtain és ablakain tódultak kifelé. Babies József 
jószágigazgató azonnal a helyszínén termett és az idő­
közben egybegyűlt cselédséggel együtt, derekasan 
hozzálátott az oltáshoz, melynek sikeréi nagyban 
akadályozta a vízhiány. Mikor a jószágigazgató látta, 
hogy nem boldogul a pusztító elemmel, megkongatta a 
harangokat, mire az egész mezőváros közönsége össze­
gyűlt az égő palota körül és a legnagyobb önfeláldo­
zással segédkezett az oltásnál, mely rendkívül nehezen 
ment Ezalatt nehéz függönyök, pompás díszítések, re­
csegve, suhogva estek a földre, s a buzgó oltók­
nak csak a legnagyobb önfeláldozással sikerüli néhány 
értékesebb bútordarabot és műtárgyat megmenteni a 
láncok közül. Végre kút órai megfeszített munka ulan 
sikerült megfékezni u tüzet, mely oly sok pompás mű­
tárgyat és úgyszólván az egész berendezést elpusztí­
totta. Tönkrement ezenkívül a pompás télikert és egy 
müvé-zileg faragott szék is, melynek érteke 15.UU0 
frank. Csekonics Endre gróf, a ki a télen át szintén a 
fővárosban szokott tartózkodni, a katasztrófáról távirati 
utón értesittetvén, az első vonatta! leutazott Zsombo­
lyára. Eltekintve néhány pótolhatatlan műtárgy elpusz­
tulását"!, a tűz által okozott kár 35—40,001) írtra rúg. 
A tűz által megrongált lakosztály helyreállítását, a gróf 
már elrendelte a a munkát legközelebb el is kezdik.

— Szédelgés merénylet! tervek felfedezésével. 
A Keleten nem ritkaság, hogy élelmes szédelgők arra a 
keresetmódra adják magukat, hogy mindenféle merény­
let! terveket és összeesküvéseket fedeznek fel a konzu­
látusoknak, s ebbéli szolgálataikért természetesen jól 
megfizettetik magukat. Ilyen sportra vállalkozott egy 
Poppovics Péter nevű tisrnert szélhámos is, a ki nem 
régen került Béesbe Montenegróból s különféle álnevek 
alatt kisérlelte meg a konzulátusoknak holmi merényle­
tek felfedezése vzimén való meg zsarolását. Néha sikerült 
is czélt érnie. Most azonban egyszerre kereket oldott 
Bécsböl, mert rájött, hogy a müncheni rendőrség keres­
teti. Azt hiszik, hogy a körözött jómadár azonos Popo- 
vics Lopovaes Ivánnal, a ki előbb orosz tiszt, később 
pedij' Miklós montenegrói fejedelem szárny-segédje volt, 
de valami csinyje után egyszerre eltűnt Montenegróból

— Boon Gábor újabb 20,000 frtos alapítványa. 
A «Debr. Prol. Lap» közli, hogy Soós Gábor b.-nánási 
lakos, volt orsz. képviselő, a ki a múlt évben a deb- 
reczeni kollégium javára 5O,0U0, a b.-nánási gymná- 
zium javára pedig 30,000 frtos alapítványt lett: o hú 
9-én u h.-nánási nlgymnúziumnak nyolez osztályúvá 
kiegészítésére ismét 20,000 frtos alapítványról szóló 
alapitó levelet adott be az ottani egyház presbyteri- 
umához.

— A pálinka halottja. Az uemherirtó» ital köztu­
dom ás szerint sok gyengelelkü halandót pusziit el 
évente s akárhányszor igazi tragédiának válik okozó­
jává. Ilyen tragédia játszódott le a napokban Rimaszom­
bat Kispást nevű terén, a hol a járókelők egy fiatal 
ember holttestére akadtak. A tetemben Hnnfalvy 
Gézára, az elhunyt jeles tudói, Hunlalvy Pál unoka- 
üeseséro ismertek, a ki nagybátyja által segélyezve, még 
csak nemrég is jó viszonyok között élt. A fiatal ember 
azonban ráunvn a tanítói pályára, a pálinka mérték­
telen élvezésébe merült s ez okozta korai halálát. Ha­
lála napján is folyton ivott s öntudatát elveszítve ke­
rült arra a helyre, hol összerogyott s hol a járókelők 
halva találták.

— ír bajok. Írországban egyre folyik a bérlők erő­
szakos kidobása az áltatok bérelt birtokokból. Legköze­

lebb John Heaneyt, az ir liga legtevékenyebb tagját 
dobták ki a lord Lurgan-fóle birtokból. A házat nagy 
Vmeg vette körül, midőn a rendőrség harmim-z emoere 
megjelent, hogy a hivatalos kidobást végrehajtsa. A 
sheriff kiadta a rendeletet a kapu betör sére, mire a 
bérlő 8 barátai, kik a házba voltak zárkózva, ködobá* 
lássál feleltek. Három rendőr megsebesülése után végre 
is a fegyveres erő győzött és Heaney az ingerült tömeg 
kBéreiében, az ir nemzeti dalt énekelve, hagyta el a 
birtokot.

_ jack, a haafelmetszö immár Afrikában is kí­
sért. Üldözik ezt a rómalakot az egész világon, de ed- 
dig bizony semmiképen sem bírtak nyomára akadni. 
Most azt táviralozzák Párából, hogy a hírhedt Ja'-kot 
Tuniszban elfogták. Nagyon valószínű, hogy erre a 
hírre is csakhamar megérkezik a czúíolat, mint minden 
eddigire, a mely a hasfölmetszö kézrekerülését hir­
dette.

— Felfüggesztett főszolgabíró. Kinos feltűnést 
kelt Karánsebesen, hogy lnándy György főszolgabírót 
állásától felfüggesztették, lnándy alkalmasint az erdő­
károk körül előforduló tárgyalások alkalmával gyakorolt 
törvénytelenségekkel ment annyira, hogy magára vonja 
lellebbvalóinak elégedetlenségét, a kik most Leitner 
Gyula jármi főszolgabírót nevezik ki a^ielyebe. Ináudy 
egyike volt a környék legkedveltebb embereinek. 
r — A béoni «Telegraphen Korrespondenz-Bu­

reau» eddigi igazgatóját, lovag Hirsch féld Lajost, mint 
a «Fremdenblatt» Írja, nyugalomba helyezték. Ilirsek- 
feld már huszonkét év óta volt a Korr. Bureau élén i 
most betegeskedése miatt kellett megválnia állásától, 
melyet folyvást lelkiismeretességgel töltött be. Hogy ki 
lesz utóda’ azt a «Frdbl» nem említi.

— Az elmeoeteg megfigyelő osztály e hó ele­
jén ideiglenesen Badara (11. kér. Negy-Rókus-utcza 20. 
sz.) helyeztetett át. Mivel ugyanez az osztály az elme­
kor- és'gyógytan, törvényszéki lélektan, nemkülönben a 
funclionúlis idegbetegségek egyetemi tanítására is szol­
gál, nehogy a nagy távolság miatt az oktatás túlságos 
csorbulást szenvedjen, a vallás- és közoktatási minisz­
ter akként intézkedett, hogy a tanszék egyik része a 
többi egyetemi klinikák csoportjában, az üllöi-uti orvos­
kari telepen maradjon. Az idegbetegek osztálya Korányi 
tanár szives áldozatkészsége ólytan ideiglenesen az 1 
belgyógyászati kórodén talált menedéket, míg a szövet­
tani laboratórium és a járó kedély- és idegbetegek 
rendelő helyisége a kiürült törvényszéki orvostani inté­
zetben helyeztetett el. Az előadások egy része itt tog 
megtartatni. A nyilvános díjtalan rendelés kedély- és 
idegbetegek számára mától kezdve hetenkint háromszor: 
hétfőn, szerdán és pénteken délelőtt jlO—Dl közt 
üllői-ut 2(1. sz. (oqpiskari telep) történik.

— Bíerencsétienül Járt főmérnök. Nagy-Becs- 
kereken tichwarcz A. iomérnök a nagy-becBkerek-margitai 
vasútvonal szemlélése közben tegnapelőtt vigyázat!.m- 
ságból lebukott egy átereszben, a honnan eszméletlen 
állapotban szállították be a városba itt a szenvedett 
agyrázkódás következtében rövid idő múlva meghalt. 
Az eset általános részvétet kelt a környéken.

— A megcsalt férj bosszúja. Beregszó községben 
hires szép asszony volt Raka Simonná, & kit azonban 
nem irigyeltek a falubeli menyecskék, mert részeges 
ura nagyon elhanyagolta. így azután nem csoda, ha a 
menyecske vigasztaló után nézett s csakhamar talált is 
egy neki valót a Lupuleszku István személyében. A 
iszonyról a férjnek sokáig sejtelme sem volt, mert a 

szerető pár mindig olyankor találkozott a lakásán, mi­
kor ő a korcsmában mulatott. Szombaton éjjel azonban 
véletlenül korábban jött haza a rendes időnél s felesé­
gét együtt találta a kedvesével. Raka Simon erre =zó 
nélkül lekapta a puskát a Iáiról és rálött Lupuleszkura. 
Lupuleszku életveszélyesen megsebesülve rogyott össze, 
a hűtlen nő pedig jajveszékelve menekült az utczára.
A lövés hallatára azonnal összejöttek a szomszédok és 
jelentést lellek a községi elöljáróságnál, mely a véres 
tett szinheRón megjelenve. Rakát letartóztatta és Lupu- 
leszkut a temesvári közkórházba szállíttatta. Rakát már 
átadták a temesvári kir. ügyészségnek.

— Gyilkos sssfrassvesetö. Véres eset történt né­
hány nap előtt a varasdi dzsidás-ezred kaszárnyában. 
Dominic György szakaszvezető Holic Ferencz káplárt a 
kardjával leütötte, mert nem akart neki engedelmes­
kedni. Holic a vérvesztés következtében másnap meg­
halt. A gyilkos szakuszvezető ellen megindították a 
vizsgálatot.

— Póruljárt kivándorlók. Hogy az újvilágba ki­
vándorlók mily gyakran csalódnak a boldog Amerikához 
kötött reményeikben, mutatja ama 227 osztrák kiván­
dorló sorsa, a kik múlt év október 25-én a Helios gő­
zösön Brazíliába költöztek. A szerencsétlenek az uj vi­
lágban mindenüket elveszítették s tegnap Genuából 
Triesztbe tértek vissza. Oly nyomorban vannak, hogy 
még útiköltségüket is jótékony adományokból kellett 
fedezniük. A visszatértek természetesen kijózanodtak ez 
Amerika iránt érzett rajongásból s óvnak mindenkit 
attól, hogy Brazíliába vándoroljon.

— ElBülyedt hajó. Egy e hó 12-ről kelt lübecki 
távirat jelenti, hogy a «Ginerra» nevű spirituszszal ter­
helt gőzös, mely a gólhlandi partokon felszedve rako­
mányát Windauból Lübeck felé tartott, útközben elsii- 
lyedt. Groth kapitány, valamint a 15 emberből álló 
liajószemclyzet, meg az egész rakomány oda veszett.

— Vasúti sserenosétlenség Amerikában. New- 
Yorkból azt a hirt hozza egy tegnapi távirat, hogy 
Ohió államban, Kennt közelében borzasztó vasúti sze­
rencsétlenség történt. Egy utasokkal telt személyvonat 
teljes erővel neki rohant egy leliervonatnak, úgy, hogy 
a mozdonyok és a személyvonat néhány kocsija poz- 
dorjává zúzódtak. A szerencsétlenség folytán tizenkét 
utas meghall és sokan súlyosan megsebesültek.

— Vasút Dólamerlkán át. Mint az Archiv fit? 
Post ii. lel. Írja. mar legközelebb hozzá kezdenek Dél- 
Amerikában egy va-mtvonal építéséhez, mely Brazília 
legkeletibb részét köti össze a Csendestenger partjaival. 
E vasút, mely rendkívüli jelentőségű a vilagforgalomra, 
Nezifútől, Brazília legkeletibb kikötőjétől indul ki és 
Valparnizoig nyelik. Ha a vasútvonal kiépül, Reziféböl* 
Valparaizóba üt nap alatt lehet eljutni s minthogy 
Liasabonból a gőzös kilenez nap alatt ér Nezifébe, az 
utat Európából a Csendestengerig tizennégy nap alatt 
tehetjük majd m--g. A vasútvonal Pernambucs, Bahia, 
Goyez és Malto Grozso brazíliai tartományokon, továbbá 
Paraguayn Argentínán és Chilén fog áthaladni. Az épí­
tés költségei 30 ,0UU contosra azaz 75U millió frankra 
vannak előirányozva.

— Összedőlt ház. Mint Marseilleből táviralozzák, 
ott az ejjel egy ház, melynek lakói legnagyobb részben 
olaszok voltak, összero=kadt. A ház beomlása oly hirte­
len történt, hogy a lakók nem is gondolhattak menekü­
lésre. A romok alatt hét ember meghalt és kilenez sú­
lyosan megsebesüli. A szerencsétlenség okának kiderí­
tésére erélyes vizsgálatot indítottak.

Rövid hírek. Utfahrban Schädlingen nyu­
galmazott gyalogsági kapitány ismeretlen okból két­
szer a lejébe lőtt, de még eddig nem halt meg. — 
Lnnyennuban a Weisz Emil-féle papírgyár teg­
nap reggel teljesen leégett. — Alindszenten a 
napokban meghalt Dublinszki Ferencz csendőr- 
lovász, a kit egy Seres Menyhért nevű gazda az­
előtt pár nappal — mint akkor megírtuk — össze­
vagdalt volt. A gyilkost elfogták. — Aradon Bi­
har Lajos 27 éves nőtlen kazánkovács részeg álla­
potban ugv megszurla magút, hogy meghalt. — 
Ahuosdon Baikú József birtokosnak egy sertése 
megveszett, a miért is agyonverték és elfóldeltvL 
A ezigányok megsejtették a dolgot, a disznót kiás­
ták és elfogyasztották. Eddig semmi bajuk sincs 
tőle. — Sxada és Vörösegyháza pestmegyei 
községekben a kanyarójárvány megszűnt. —- St.- 
Galiening) Maver buchst fogorvos a Hohonkasten 
csúcsra tett kirándulása alkalmával a hegytetőről a 
mélységbe zuhant és meghalt.
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= Elegáns tolvaj. Egy magas termetű, elegánsan 
öltözött fiatal uri ember sok galibát okozott az utóbbi 
időben fiatal egyetemi polgárok és tanulók házi asszo­
nyainak. Olyankor, mikor az albérlők nein voltak ott-
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honn, látogatási tett lakásukon, s azt mondta háziasz- 
szonyuknak, hogy majd megvárja a szobában, inig az 
Uletö. a ki neki jó barátja, hazajön. Mikor aztán ma­
pára hagyták hosszú kabátja alá rejtett ruhadarabokat, 
könyveket s ami a keze ügyébe akadt, a kis idő múlva 
az idatt az ürügy alatt, hogy megunta a vár.ko/á t, eltá­
vozott. Ily módon több lopást követelt el. Legutóbb Len­
gve! Endre orvosnövendék zrrge-utezai lakáséban telt 
ilyen veszedelmes látogatást. Végre ligyelmeztették reá 
a rendőrséget, mely most az elegáns tolvajt keresteti.

— Gyilkos anya. Lachapel Klára, ki újszülött 
gyermeket, mint ma megírtuk, lelketlen módon megölte, 
a Húkus-kőrházban fekszik, honnan felgyógyulása után 
a kir. ügyészség börtönébe viszik. A kis gyermek holt­
testének bonc-zolása teljesen igazolta a leány ellen 
emelt borzasztó vádat. A törvényszéki orvosok konsta­
tálták, hogy a csecsemő életképes volt, élve jött a vi­
lágra s halálát íuladás okozta.

= Az Insultdlt királyi főügyész. Különös baleset 
érte vasárnap este Kozma Sándor királyi lőiigyészt. A 
mint az Andrássv-uton szokott gyalog-sétájára indult, 
egyszerre eléje állt egy meglehetősen választéko­
sán öltözött ezilinderes fiatal ember és durva szó­
beli inzultusokkal illette. A lőügyósz, ki pillanatra sem 
vesztette el higgadtságát, ámbár a támadás bámulatba 
ejtette, figyelmeztette a fiatal embert, hogy hagyjon fel 
a gorombaságokkal, melyekre ö semmi okot sem adott. Erre 
a urcsa ember, a helyett, hogy odébb állott volna, még 
éktelen dühbe jött és a főügyészt, mielőtt az védekez­
hetett volna, tettleg is bántalmazta. Kozma Sándor ek­
kor galléron ragadta a kötekedőt és egy rendőrrel be- 
vit' tte a főkapitányságra. A fiatal ember éjen át a rend­
őrség börtönében ült. Kihallgatták, de vallomásából az 
tűnt ki, hogy távolról sem sejti, hogy ki volt az, a 
kit a nyílt utezán minden ok nélkül megtámadott. 
Másnap reggel Kozma Sándor főügyész megjelent a fő- 
kapitányságnál s miután e vallomás tudomására jutott, 
maga kérte, hogv a fiatal embert szabadon bocsássák s 
ne legyen az esetnek semmi folytatása. A rendőrség 
teljesítette a főügyész kívánságát s foglyát azonnal sza­
bad Iái ra helyezte. Ez csak holnap tudja meg majd a 
lapokból, hogy ki volt az, a kit oktalan támadásának 
czéljiontjául választott.

Holnap este 8 órakor ismét értekezlet lesz n Pon- 
grácz-íéle vendéglőben. Ekkor fogják a vasárnap dél­
után megtartandó nagygyűlés tárgysorozatát megálla­
pítani.

&z egyetemi ifjúság és a véderő­
tör vény javaslat.

A mozgalom egyre nagyobb arányoka1 ölt. Az eszme, 
mely elemién csak néhány lelkes fiatal embert fo.Ialkoz- 
tatott, most már elterjedt s jelszóvá lett, nemcsak az 
egyetemi ifjúságnak — mondhatni — az összessége 
előtt, hanem terjed a főváros minden köreiben, népszó - 
reve vált az tissze.s l.ataiság közt s pártolójára, istápoló­
jára, sőt bajnokára talált a polgárságban is.

A főváros minden kotteriái kéz enek foglalkozni az 
aktuálissá vált kérdéssel. Bizonyos rn zgás, felpezsdűlés 
észlelhető a különböző társaskörökben, egyesületekben.

Az eszme, melyet először lelkes fiatal emberek köré­
ben vetettek föl, elemi erővel benyomult a higgadtabb 
tartózkodóbb elemek közé is és hivatva van kiindulási 
pontul szolgálni oly nagymérvű e’iezió szarnám, mely 
meg fogja döbbenteni azokat, kik azt remélték, hogy a 
véderő törvényjavaslat ezimén a nemzet jogai ellen 
intézett merénylet nagyobb ellentállás nélkül czélt fog 
éi m.

Mert el lehet mondani, hogy a szőnyegen forgó tör­
vényjavaslat ellen a visszatetszés általános. Tiltakozik 
az ellen nemcsak a tudományos pályára készülő ifjú­
ság. hanem az ifjúságnak minden rétege, tiltakoznak a 
ki risk, .iük, iparosok s mindazok, a kik számo: tartanak 
arra, hogy ily foltos és nagy kérdés eldöntésében té­
ti őzökül tekintessenek.

Az ól túl duos ifjúsági gyűlés, melynek terve az 
sgvetem fiatalsága körében megszületett, már biztosítva 
an. Megtartják azt a fővárosban, oly impozáns módon, 

hogy ahhoz hasonlót a közelmúlt nem képes fölmutatni. 
De ez eg\ hatalmas alapjang lesz csak, mely egy álta­
lános, országos mozgalomnak fog,a a kezdetéi jelezni. 
Meg lesz az ifju-ág gyűlése, de, a mint a jelekből 
bátran jósolhatjuk, nyomban követni fogja art egy nagy 
oépgy ülés a fővárosban s az án remulhetúk-g imponáló 
számban a vidéken is.

Az egyetemi ifjak, a kik e sokat Ígérő országos moz­
galom megindítása körül igazán érdemeket szereztek 
maguknak, ma ismét fontos lépéssel haladtak előre 
c.téljuk elérése érdekében. Délután 3 órakor az az öt 
tagú küldöttség, mely tegnap a függetlenségi és 48-as 
picik'írben tisztelgett, inepj-letil Irányi Dániel orsz. 
képviselőnél, ennek lakatos-utezai lakásán, hogy meg­
tudja, kit jelöli ki az ifjúság tanácsadójául és mozgal­
mának vezetésére.

Irányi Dániel, a mint ezt az ifjúság rnár előre várta, 
Volnnyi G> za országgyűlési képviselőt nevezte meg. A 
küldöttség innen egy. nesen Polónyi Gézát kereste föl. 
Orbán János, a küldöttség vezetője adott kifejezi--t 
az ifjúság azon való ürömének, hogy mozgalma 
-zárnára oly férfiút sikerült meg verni, mint Polónyi, a 
kr ek neve és egyénisége elég garanczia arra, hogy az 
«•.Itala vezetendő ifjúsági gyűlés hivatásának szinvona. 
Ián maradjon s oly súlyt nyerjen, a miiyent elérni a 
kezdeményezők fő törekvése volt.

Polónyi Géza örömmel üdvözölte az egyetemi ifjú­
ság küldöttségét. Kij- lentette, hogy minden tartózkodás 
ii-lkül, bátran elfogadja a neki szánt tisztet, mert tudja, 
ímgy az egyetemi ifju-ág bdk-sen és hagyományaihoz 
uiéíp .an fogja magát e kérdés körül is viselni.

Este 8 órakor az ifjúság ismét értekezletre gyűlt ü-z- 
sze a Sánüor-utczai Pongrácz-iéle vendéglőben. Orbán 
Jano3, a mozgalom vezetője kimerítően beszámolva az 
o -tagu küldö ttség mai működéséről, tudatja az egybe- 
gyült kkel, hogy a Klinger rektor által kívánt alairá- 
a<jk várakozáson felül nagy számmal gyűltek egybe már 
eddig is. Közel 503 egyetemi hallgató irla alá az egye­
tem folyosóin körözött iveket s ebből azt az örvendetes 
következtet« st vonja, hogy az eszme, mely eleinte az ifjú­
ságnak csak kis körét hatotta ál, most rnár a 
hallgatók túlnyomó részeben termő talajra talált. Déli 
12 órakor, úgymond, a küldöttség tisztelegni akart a 
rektornál, hogy bemutassa az aláírásokat, de a rektort 
n-m talJla. Ezért csak h> Inap fogja kérelmezni, hogy 
a naf?y gyűlés megtartását az egyetem falain belül en­
gedélyezze.

Orbán különben azt indítványozta, hogy ez a nagy­
gyűlés ne, mint eleinte tervezve volt, csütörtökön, ha­
béin vasárnap délután 3 órakor tartassák meg, s az 
általános ifjúsági gviilés napja a következő vasárnapra 
tűzessék ki. Ez a halasztás feltétlenül szükséges, 
mert idő kell arra, hogy a mozgalomba a kolozsvári 
«»••etem ifjúsága és a vidéki jogakadémiák hallgatói is 
bevonathassanak.

Az értekezlet Orbán indítványát rövid vita után elfo­
gadta.

Ezután az ifjúság az asztalok köré telepedett s a ke­
délyes vacsora közben sok lelkes pohárköszüntü hang­
zott el. Különösen kitűnt ezek közül Pándy István 
joghallgató beszéde, ki szűnni alig akaró éljenzések 
'^üzt az ifjúság barátjait és vezéreit Polónyi Gézát 
*- Irányi Dánielt éltette, s Oonda Dezső felköszön- 
*öje, ki lapját, az «Egyetemi Lapok»-at a mozgalom 
szolgálatába ajánlotta.

színház £s művészet.
. ~7 A nemzeti színházban ma este Gerö Károly 

vígjátékit, az Eladó lányuk-al adtak elő. A nézőtér 
szépén megtelt s a közönség jól mulatott a darabon. A 
szereplők kedvvel játszottak s az első és második fel­
vonás lilán zajos tapsok közt többször hittak ki a főbb 
szereplőket.

*~ A német színházban ma premiere volt. «Fifi»-t 
adták a Schweighofer vendégfelléptével. A darab Meil- 
hai- és Haievynel; egy ötletekben gazdag négyfvlvoná- 
sos bohózata, melynek komikus szituúcziói sokszor 
megnevettetik a nézőt. Fifi tulajdonképen egy selyem- 
P'ncs, me’y nem mutatkozik ugyan a színpadon, de 
azért niégi- két házaspár válópörének okozója. Legmu- 
lat ájosabb szerepe a vén .Musavdiere bárónak van a 
darabban, a kit Síhweighnfcr pompásan személyesített. 
Igazi mintaképe volt az örökké remény elenül szerelmes 
rónának, a ki arra van kárhoztatva, hogy imádja a nő­
ket. kivált pedig a színésznőket, holott azok benne 
c-ak az apai érzelmekkel telt netnesszivii pártfogót lát­
ják. A darab legsikerültebb része a harmadik felvonás, 
melyben a válóperek törvényszéki tárgyalása van paro­
dizálva A közönség sokat tapsolt Sehweighofernek, aki 
holnap ugyanebben a darabban lép lel újra.

— A népszínházban a tagok beiegeskedései miatt 
a műsor ugv változott meg, hogy holnap, szerdán 
- í czigány báró kerül színre, "csütörtökön pedig a 
Falu, rossza. A Szít a kötő első előadását csütörtökről 
péntekre halasztották, meri Pálmai Illatnak kit a 
fárasztó czimszerep próbái nagyon kimerítettek, az első 
előadás elölt pár napi pihenésre van szüksége.

— Rossi Ernesto hutaija a népszínház igazgatósá­
gával, hogy vasarnap indul el Triesztből s hé1 főn érke­
zik Budapestre. Első föllépése csütörtökön 2-í-en lesz 
Hamlet czimszeiepében.

— Sardou uj darabot irt, melyet a párisi Vaudeville- 
szinház fog bemutatni. Czim.-.ltarquise s a Váljunk 
el zsanérjában van tartva. Egy fiatal gazdag amerikai 
nő sorsát tárgyalja, a ki Párisba jön, hogy márkiné le­
gyen belőle. Sikerül is neki ez a terve s férjhez megy 
egy tünkre ment márkihoz. A darabban sok vig.ság van 
s tartós sikert jósolnak neki.

— A nemzeti színház tagjai közül ítegyesi Mari 
jelenleg Zombirban vendégszerepei, Szacsuuy Imre 
pedig még e hó folyamán Debreczenbe megy, a hol 
többek közt Othello czimsznrepében is föl fog lépni.

— A dcbreczonl szintárs.Uat nagvon élénk pár­
tolásban részesül a közönség részéről. Az eddig elő­
adott darabok közül legnagyobb hatást érte el a «Válás 
után», mely alig három hűi alatt hétszer került színre 
zsúfolt házalt előtt: «Tburán Anna», hat előadást ért el. 
Valentin Lajos színigazgató a jövő évre is szerződtette 
Kopácsy Juliskát, a ki c napokban a «Suhancz» ezirn- 
szerepeben zajos Lataat ért el.
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úgy az 
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SPORT.
— A nemzeti tornaegylet e hó 17-én 

tornaórában házi tornaversenyt tart, melyre 
egylet tagjai mint az összes helybeli tornászok 
hivatnak.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A hó eltakarítása tárgyában a mai tanácsülés 

teljhatalmat adott a polgármestern.-k a tisztítási munkák 
minél sikeresebb foganatosítása végett a kellő munka­
erő kirendelésére és a szüksigcs költségek igénybe­
vételén-.

— A főváros pénzügyi és gazdasági bizottsága
ma deli lölt \ iola Imre tanácsnok elnöklete alatt ülést 
L.tt'It. Elhatározlak, hogy a vízvezetéki provizóriumra 
szükségelt 350,OuU írt ledez« téré egyelőre a községi 
ala., lolyó jövedelmeit jelölik meg; a végleges fedezet 
a majd lelve ndö 20 milliós kölcsönből vétetnék. A ki­
állítási műcsarnoknak és egyéb kiállítási épületeknek 
100,<Jt 0 forinton leendő megváltásához a bizottság hoz­
zájárult és Sziirvassy inditványá a. hogy a kormány az 
ipari s írnokot e=ak a mostanihoz hasonló, vagy egyéb 
közhasznú ezélokra hasznalbas-a, Srenszner indítványára 
pedig szótöbbséggel kimondták, hogy 25 év múlva az 
iparesarnok minden megtérítés nélkül, jó kaiban, a fő­
város tulajdonába menjen át Ilozzajáuilt a bizo síig 
ahhoz, hogy a dob- és akáczfn-ulcza sarkán levő elöl­
járóság! épület hivatalos helyiségek czéljaira 55.000 fo­
rinton megvásároltassák. A körvasuti vállalkozók a lehér- 
uti dűlőben 13 hold fővárosi terület bérbevételét kérik. 
A bizottság 800 Irt évi bér mellett bele gvezeti abba, 
hogy a terület a vállalkozóknak ála.lessek Cselka X m- 
dor prépost 81 Irt es it>.rm -költs gm k az irgalmaiméi.ék 
javára leemiü elengedése iránt Inlvamodott, a mit a bi­
zottság mtgddhatómik tálul l.égiády test érek autómat 
hí lapelúrusitó szekrériv.'k I lalliuisa iránt nyújtottak be 
kérvéuvt, a melyet a bizottság n.-m pártol.

— A fővárost egetet mai értukezlo'én, mely 
Kamermayi polg irm síit elnöklete alatt folyt le, 
Medrey Zs, Heiném i A és Bock Janos szólaltak löl 
vízvezetéki és köztisztasági ‘ érdésekhen, a mikre az 
elnöklő polgármester kielégítő felvilágosításokat nyújtott. 
Ezután a holnapi törv n\ hatósági közgyűlés napirendjén 
:evü tárgyakat i>- s/élték tueg.

-- A végit-§• -s vitntü távgv&han Lechnev középi- 
Iési iga:-.at > «ili-.l I;. szoftl jelentest a tanács kinyom,itrii 
és a bizotis gi tagok közt v.éto-ztatni rendelte. Ledi- 
m-r urat p" >g az i u-igle-. 's vi.m ü iniinkulu ainiik se- 
I ny lol: tutasarn hivan föl, l e. eilu-z az irodai egyenek 
é; munkiisok dijas/u-ára 500 Irtot utalványozott.

— A tana cd a közvagóiiidi igazgatóság előterjeszté­
sére elűatá. ózta, hogy a muri.avasai téren többé lanez- 
pénzt nem szed.

— A viivezcték kiterjotztéae. A belügyminisz­
ternek a halparti vízvezeték lutei'iesztése ügyében ho­
zóit közgyűlési határozatot jóváhagyó leirata alapján a 
tanács ma elrendelte mindamaz tniézkedések sürgős fo­
ga ato=itásál, a melyek egyrészről a közmunkák taná­
csa tervének kivitelére, inas1 észről pedig a Miklós 
Ödön állal ajánlott Hyatt-léle szűrök felállítására szük­
ségesek. A jelenlegi vizmü szállítási képesség, nek és 
ki zelésúnek megvizsgálása a közgyűlés által szintén el­
rendeltetvén, a tanács a v zupáiul foganatositasara Ger- 
lóezy Károly alpolgármester elntikleto alatt bizottságot 
küldött ki s megkeiesi a közmunkák tanácsát, hogy e 
bizottságba képviselőjét sziniőn küldje ki. A vizsgalat­
nál szükséges szakerők meghívásáról a bizottság maga 
fog gondoskodni. Egyúttal felhív ta a tanács a II. ügyosztályt, 
hogy a vízpazarlás meggátlása czéljából a kiküldve volt 
bizottság által javasolt adminisztratív intézkedések mi­
ként le« ndö életbeléptetése iránt sürgősen tegyen elő­
terjesztést. Ez/.« 1 kapcsolatban felemliijüx, Imgy ° ta­
nács dr Gerson .1. hamburgi vegyésznél; napi 30 ezer 
köbméter szűrt vízre telt ajánlatát, minthogy az a víz­
vezeték kiterjesztése kérdésének az illetékes faktorok 
részéről történt végleges elintézése után lett headva, 
visszautasította.

— A VII-11: kér. elöljáróság és a kor. adóhivatal 
által jelenleg elfoglalt doh- és ukái-zfa-utezai sarokliazat 
a tulajdonosok megvételre fölajánlották a fővárosnak. A 
tanács tekintető 1 arra, hogy a kérdéses ház bérjöve­
delme őüUU frt, a felajánl! vételár pedig 65,000 irt, a 
közgyűlésnek a ház megvételét javasolja.

— A marhavasártóiren a szemledijaknt immár a 
város szeid s ezzel az állatorvosok mellékjövedelemtől 
estek el. A tanács ennélfogva a murhavásárteri fel- és 
lejárónál működő állatorvosok állásait illő javadalmazás­
sal rendszeresíteni kívánja s előterjesztést intéz a köz­
gyűléshez, hogy az egyik állatorvosi állás 1200 forint 
fizetéssel és 300 frt lakbérrel, a másik pedig 1UUU frt 
fizetéssel és 200 Irt lakbérrel rendszeresittessék.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A szent László betegsególyző- és temetke­

zést egylet január 20-án délután 2 órakor tartja XIII. 
rendes közgyűlését saját helyiségében.

— A budapest-józsefvárosi 2. sz. tankerületi
szegény gyermekeket segélyzö egyesület a múlt vasár­
nap 130 gyermeket látott el ismét ruhanemüekkel. 
A hasonczulu egyesületek közt kevés mutat lel 
ily tevékeny miiköuésl, mint ez egylet, melynek élén 
Hegedűs Sándor orsz. képviselő és Bulyovszky Lilla

állanak. A kiosztásnál n választmány tagjai közül olt 
voltak: Viola lmréné (gondnok), Sajóhelvi Frigyesnó, 
Bodó Guszti.vné, Viai lmréné, Kraemer Károlvnó, Bö- 
löni Xándorné, Farkas Ferenczné, Vörös Kálmánná. 
Neumanné, Teinesváryné, Skoff Ivánná, Morhitzer Má- 
tyásné, Zimmermann Józselnó, Czikász Teréz, Márkus 
Irma és még többen.

— A Magyarországban éló zeneművészek *e- 
gélyegylétének választmánya tegnap este ülést tartott, 
melyben azt az indítványt terjesztették elő, hogy az 
egyesület ülje meg a jövő hóban fennállásának 25 éves 
jubileumát, s erre az alkalomra festessék le Bartay 
Ede elnöknek életnagysága arezképét, mint a ki az 
egyesületet alapította s annak fennállása óta buzgó el­
nöke. Bartay elnök arra kérte a választmányt, hogy e 
helyeit a jubileumot hangversenynyel egybekötött tánez- 
muiateággal üljék meg és annak tiszta jövedelmét csa­
tolják a segélyegylet vagyonához. Az elnök kérésére 
választmány ebbe bele is nyugodott.

— A budapesti kereskedőinek társulatában (IV. 
Gizella-tér 2. sz. 1. em.) jan. 24-én esti 9 órakor dr. 
Herich Károly miniszteri osztálytanácsos, egyetemi ma­
gántanár felolvasást tart.

— A VII. kerületi erzsébetvárosi kör január 27-én 
d. u. 3 órakor tartja meg évi rendes közgyűlését.

— Az eperjesi Széchonyl-kör, mint levelezőnk 
írja, jan. 13-án d. u. 3 órakor tartotta meg ez évi nagy 
közgyűlését. A gyűlést Lóvay István magy. irodalmi 
szakválasztmányi elnök nyitja meg, s szép beszédben 
tárgyalja a gyűlés fontosságát, a mely hivatva leszen a 
leköszönt Mnltyasovszky Tamás nyug. főispán helyébe 
uj elnököt választani s javasolja egyszersmind, hogy 
tiszt égre Szmrecsányi Jenő főispán kéressék fel. A 
gyűlés e czélból bárom tagú küldöttséget meneszt a 
főispánért, a ki rövid idő múlva a közönség éljen kiáll- 
tásai között megjelent s elfoglalta a neki felajánlott el­
nöki széket. Székfoglalóul szép beszédben kifejti a kör 
czélját s a maga programmját, a mely röviden a munka 
prograinmjának nevezhető. Az elnöki beszéd után a tit­
kár jelentése adta a kör működésének hü képét, feltün­
tetvén az egyes választmányok buzgó tevékenységét. 
Következett a számadások felülvizsgálata s a jövő évi 
költségvetés, a melyekből kitűnik, hogy a kör ha nem is 
fényes, de jó anyagi viszonyok közt van, s ha a kö­
zönség szellemi támogatása el nem marad, a siker el- 
mniadhallan. A tisztviselők választása volt a következő 
tárgy : a választás rövid ideig tarlóit, mert a régi tiszt­
viselők rniuü újból megválasztatlak, csak a zene-szak- 
választmányi elnökségre, a melyről Duka Róbert ny. 
ezredes végleg lemondott, választatott meg közakarattal 
Ulilarik Mátyás törvényszéki első jegyző. Lgyancsak ez 
uj zeneválaszlmányi elnök javaslatára választotta meg 
a kör nagy lelkesedéssel tiszteleti tagjává Erkel Ferenez 
jubilált jeles zen«.küllőnket, a miiől neki a diszokinány 
elküldetni halároztatott.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Eltűnt pénzeslevelek. A vízivárosi postasik- 

kasztás bűnügyének tárgyalását ma folytatta a buda­
pesti törvényszék. A bűnösség kérdésére a vád azt bi­
zonyítja, hogy Houchard Géza a sikkasztás idején na­
gyon meg volt szorulva pénz dolgában, s néhány nap­
pal a pénzeslevelek eltűnése után százast váltott. Hou­
chard tagadja, hogy akkoriban százas fordult meg a ke­
zén, de Mészáros Antónia tanít, a vádlott apjának cse­
lédje, szemébe mondja, hogy látta, mikor Houchard szá­
zast váltatott az apjával. Erről a tanúról azt mondja a 
vádlott, hogy epileptikus, s igy megbízhatatlan a val­
lomása. A többi kihallgatott tanú kevés terhelőt vallott. 
Houchard anyósa Mayor Júzsefné szül. Figyelmes! 
Antónia és felesége azt vallják, hogy a vádlott 
nem volt megszorulva solia, mert az anyósa mindig 
segítette pénzzel. Houchard Gézárié a vizsgálat alatt 
egy levelet akart férje kezére játszani, melyben azt 
illa, hogy hi z az ártatlanságában s utasította, hogy ne 
tagadja tovább a százas váltását, hanem mondja, hogy 
ezt a százast az anyósától kapta. Most a vógtárgyalá- 
son a vádlott felesége akkép akarta e levelét magya­
rázni, hogy csuk emlékeztette a férjét, hogy anyósától 
százast is kapott s igy nem lehetetlen, hogy akkortájt 
százast váltott. Kerbler és Güntz Albert postatisz­
tek vallomásából az derül ki, hogy a vízivá­
rosi postahivatalnál számos rendetlenség történt, 
különösen a levél hordók ellenőrzésére nagyon ke­
vés gondot fordítottuk. Többször megesett, hogy egyes 
pénzküldemények rejtélyes módon eltűntek s a levélhor- 
dók osztályán számos idegen megfordult. A legterl.e- 
löbb tanú Mészárjs Antónia cseléd volt, kinek vallo­
mását már ismertettük. Eötvös Károly védő erről a ta­
núról azt mondta, hogy kitanilotlák; a védő maga azt 
gyanítja, hogy a -ikkasztást vagy a vádlott Houchard 
Sándor követte el s mivel azt hiszi, hogy Mészáros An­
tónia az apa érdekében vall, a törvényszék elhatározta, 
hogy Szombat.alvy Albert rendőrfogalmazót, a ki ez 
ügyben az elunyomozást vezette, szintén kihallgatják. 
Szombatinlvy azonban már nem emlékezik, hogy minő 
körülmények közölt hallgatta ki Mészáros Antóniát. 
Jellemző, hogy egyik legfonlosabb bizonyító adattól 
elesik a törvényszék; a postahivatal egyik kézbesítő 
könyve vagy a rendőrségnél vagy a postahivatalban 
elveszett s ez a körülmény még jobban megnehezíti az 
amúgy is bonyolult ügy felderítését. A nyomaveszett 
könyvet hiába keresték, kutatták, eddig nem került elő. 
— A tárgyalást holnap folytatják.

— Uzsorás «maganzónö.» Schulthcisz Zsigmondné 
szül. Boskovies Helen, 72 éves budapesti «magánzónü» 
könyörülelességböl 120 pevezentes kölesönökkel szolgált 
megszorult emberbarátainak, a kik aztán hálából feljelen­
ti t;*-k. A budapesti törvényszék Sehultheisznét uzsora 
mait 2 havi fogházra és 200 frt pénzbüntetésre Ítélte, 
mit ma u kir. tábla llieronymi bíró előadása alapján 
helybenhagyott.

Jótóii Oijyczéln gyűjtés. A Zágrábban megje­
lenő icAgramer Tugblatt» egyik munkatársa végkielégí­
tést kért a szerkesztőjétől s azzal lényegétté, hogy ha 
uem kap pénzt, feljelenti, mert a jótékony czélra gyűj­
tött pénzeket megtartotta. A szerkesztő zsarolás miatt 
bcvádolta munkatársát, mire n zágrábi ügyészség mind­
kettőjük ellen vizsgálatot indított. Ä szerkesztő, kinél 
tegnap házkutatást tartottak, beismerte, hogy mintegy 
száz forintot, melyet lapja az ínséges zagoriak számára 
gyűjtött, tévedésből még nem szolgáltatott át snz össze­
get azonnal leiizutte. A vizsgalatot e piszkos ügyben 
lOlytatjak.

— Bgy gyémánt metamorfózisa. Hoffmann Adolf
budapesti ékszerészt Karpf Jánosné azzal váuolta, hogy 
értékes gyémánt fülbevalójába, melyet Hoffmann Adolf­
nak adott at. bogy ahhoz hasonlót készítsen, az ék- 
szi rész a gyémántköveket értéktelen «sirass» üveggel 
cserélte fel. A budapesti büntető törvényszék bűnösnek 
mondta ki az ékszeréé t a sikkasztásban és 2 havi fog­
házra Ítélte. A kir. táblánál ma relerálta az ügyet llettyey 
Gyula btró az 1. büutető tanácsban Sárkány József el­
nöklete alatt. A kir. tábla a vádlott ékszerészt ártatlan­
nak találta és teljesen felmentette. Erdouesnek tartjuk 
megemlíteni, hogy a budapesti ékszerész ipartestület két 
hónap előtt kürüzvényt bocsátott ki összes tagjaihoz, a 
melybe . felszólítja őket, hogy ezentúl a javítás végett 
átvett ékszerről rendes üzleti könyveket vezessenek, s 
igy elejét vegyék a hasonló eseteknek.

— Ameriuat dolgok. Borzalmas dolgot beszél el 
az Amerikai Nemzetőr. St. Louisban a kutyapeczérel; 
üldözlek egy kis kutyát dr tburokjokkal, de a kutya 
gazdaja, egy tiz éves liu elzavarta az üldözőit állatot.
A hóhérlegények ezen annyira felbőszültek, hogy a ku­
tya helyett a fiú nyakába vetették a burkot, a a ketre- 
czokf.0 doblak. \ szerencsétlen gyerek ebben a bor­
zasztó fogságban megbolondult. A tárgyalást a lelketlen 
pcczérck ellen a napokban akarták megtartani, s az 
áldozatot is megczilálták a bírósághoz. A fiun a tár­
gyalás alatt kitört a roham, a földre vetette magát, 
rugdalózott, kapálózott, azután ugatni, mormogni kez­
dett, mint a kutya, s tajtékzó ajkakkal harapni akart.
A gyermek anyja keservesen zokogott, a hallgat- ság 
pedig hangosan követelte a bűnösök felakasztását. Két­
szer ismétlődött ez a borzasztó jelenet. A tárgyalást 
azonban nem lehetett befejezni, mert az egyik kiren­
delt védőügyvéd olyan részeg volt, hogy nem tudott a 
lábán állani. A bűnügyben tehát újabb tárgyalást fog­
nak tartani.

MULATSÁGOK.
— A fővárosi VII. kerületi erzsébetvárosi kör 

január Id én láneze- iélyt rendez. A tiszta jövedelem a 
könyvtár javára fondttatik.

— Haladás bál. A «Haladás» jótékonysági egylet 
febr. 2-án a VI^-VII. kér. kör. dísztermében bált ren­
dez. A rendezőség élén megyeri Krausz Lajos és Föl­
des Árpád állanak.

— A kereskedő ifjak Önsegélyző egylete január 
hó 19-én a Széchényi sétatér termeiben betegsegélyo- 
zési pénztára jav'ára zártkörű tánezestélyt rendez, inig 
nagyobb szabású tánczvigalm t február lU-én tartja mer».

— A szolnoki korcsolyázó egylet január 19-en 
a megyeszékház dísztermében «korcsolya bált» rendez.

— Az érsekujvári önkéntes tűzoltó-egylet febr. 
2-án zár körű polgár-bált rendez.

— A czeglódl Israelite ifjúság jan. 19-én tánez­
estélyt rendez.

— A stimeghi «önképző kör» könyvtára javára 
febr. 2-án zártkörű tánczvigalmat rendez.

HÁZASSÁG.
— Főúri esküvő. Az egyetemi templomban ma 

délelőtt esküdéit örök hűséget herezeg Esterházy An­
tal Miklós cs. és kir. kamarás, tart. huszárszázados 
Andrássy Irma grófkisasszonynak, gr. Andrássy Manó 
leányának. Nagyúri fény és pompa dolgában páratlan 
volt a fényes esküvő, mely egybegyüjtötte az egész 
arisztokrata társaságot. Óriási közönség nézte a nász­
menet felvonulását, a koronaberczeg-utczán, az egyetem- 
utczán s az egyetem-teret a kiváncsiak nagy tömege lepte el 
s tartotta megszállva, mig a menet hosszú kocsisora lassú 
lépésben elvonult. A templom hajóját és a karzatokat a 
főváros legelőkelőbb közönsége lepte el, mely a nász­
közönség szingazdag képében talált ritkán élvezhető 
gyönyörűséget. A magyar díszruhák fénye, a családi 
ékszerek ragyogása, a modern loilettek páratlan elegan­
ciája, minő csakis ilyen kivételes alkalommal kínálko­
zik látnivalóul, egészen lekötötte a közönség figyelmét. A 
nászmenet tizenegy óra előtt pár perczczel indult meg 
gróf Andrássy Manó mérleg-utczai palotájából. Gróf 
Szapáry István, a násznagy, fogata nyitotta meg a 
kocsisort. A násznagy virágos bottal kezében egyenesen 
a sekrestyébe ment, hol az Esterházy család és ro­
konai gyűltek össze. Itt voltak : Esterházy Pál herezeg 
és herczegné, ifj. Esterházy Pál lierczeg, Esterházy An­
tal Miklós herezeg a vőlegény, Esterházy Lajos lierczeg, 
legifjabb Esterházy Miklós lierczeg, Esterházy Móricz 
gróf és grófné, Esterházy László gróf és grófné, Ester­
házy Andor gróf, Esterházy Béla gróf, Esterházy Miklós 
gróf, Forgách János gróf és grófné, Hadik Endre gróf, 
Hadik Sándor gróf, ifj. Batthyány Géza gróf, Batthyány 
Lajos gróf és grófné, Festetieh Taszító gróf és grófné, 
Bedekovich Kálmán miniszter, Dessewffy Aurél gróf 
és grófné, Károlyi László gróf, Károlyi Gyula gróf 
és grófné, Kornia Emil gróf és grófné sfb. A 
menyasszony anyjával, gr. Andrássy Manó XIV. Lajos 
styljében készült diszhintóján érkezett a templomba, 
közvetlenül utánuk jöttek: Hunyadi Kálmán gróf karján 
gróf Széchenyi Aladárnéval, utána jöttek: gróf Széche­
nyi Aladár, Hoyos Alice grófnővel; Esterházy Móricz 
Miklós gróf, Karácsonyi Jenöné grófnéval; Szápáry 
László gróf, Szápáry Istvánná grófnéval; Hunyadi Julin 
grófnő és Wilczek Lucietla grófnő nyoszolőleányok: 
Odeschalchy Géza herezeg, Esterházy Miklósné grófnő­
vel; Szapáry Péter gróf, Csáky Kálmánná grófnéval; 
Andrássy Manó gróf és b. Mesznil Viktor, Karácsonyi 
Aladár és Jenő gr. fok, Pálffy Paulina grófnő és Hoyos 
Margit grófnő nyoszolőleányok. Miután a díszes társaság 
sorakozott, megszólalt az orgona s a nászmenet bevo­
nult a templomba. A menyasszony anyja oldalán ment 
az oltár elé. Az oltár körül voltak még Szápáry István 
gróf násznagy, Hunyady Julia grófnő, Wilczek Lucietla 
grófnő, Pálffy Paulina grófnő, Hoyos Margit grófnő és 
Csáky grófnő nyoszoló leányok, Esterházy Lajos herezeg 
ezredes londoni nagykövetségi katonai attache, ilj. Es­
terházy Miklós lierczeg, ifj. Andrássy Gyula gróf és 
Szapáry László gróf vőfélyek, továbbá mint tanuk Csáky 
Albin gróf miniszter, báró Mesznil Viktor, Esterházy 
Móricz Miklós gr. és tatai Esterházy Miklós gróf. Pont­
ban tizenegy órakor érkezett meg Haynald Lajos bi- 
bornok kalocsai érsek, kit a templom kapujánál Márkus 
pápai prelátus fogadott 12 segédpap élén. A bibornok 
érsek az orgona hangjai mellett folyton áldást osztva, a 
templom szentélyébe ment. Iiol a vőlegény és menynsz- 
szony a számukra elhelyezett imazsámolyon váriák a 
főpapot, ki a rövid szertartás végezte után emel­
kedett szellemű beszédet intézett a fiatal párhoz. 
A számtalan gyertyafényétől megvilágított fényes toilet- 
tek közül első sorban a menyasszony ivói re satin impe­
rial toilettejo tűnt ki, melyet myrtusok díszítettek. 
Mirthusrügyck kígyóznak szalagszerben az előruha ro- 
döinek hosszában, sűrűén fekszenek na uszály dudora 
alatt s keskeny ágakban kígyóznak lefelé. Finom epau- 
letteket képeznek a vállakon s gyönyörű befejezést 
nyer a fehér crépe de chine fichu-n, mely a taillet 
szegélyezi. A menyasszonyi körülálló nyoszolyó leá­
nyok ruhái majdnem mind sima damasti cs Pompadour 
Ízlésű nagy virágos selyemszövetekből készültek. Gaz­
dag öltözeteikkel feltűntek : első sorban Festetieh Tasziló 
grófné szül. Hamilton herczegnő gyémántos szalaggal 
diszkéit cróme brokát ruhában, továbbá Andrássy Manó 
grófnő zöld bársony ruhájában, gróf Karácsonyi .lenöné 
merinói prémmel díszített vörös lrais.se ecrasé tubában, 
XV. Lajos korabeli kalappal, Plessen bárónő aranyhím­
zésű selyem faille ruhában, gr. Csáky Albinná gyöngy­
szemekkel diszkett bordeaux szinü selyem ruhában és 
gr. Csáky Kálmánná brokát selyem ruhában. Az eske­
tő« végeztével az előkelő násznép elhagyta az oltárt és 
a fiatal pár helyet foglalva a díszkocsiban, Andrássy 
gróf palotájába hajtatott, a hol nagy dejeuner volt. — 
A (lejeuneuren Haynald Lajos, gr. Széchenyi Aladár és 
gróf Andrássy Géza éltették pohárköszöntőikben az uj 
párt. Délután fél három órakor lierczeg Esterházy An­
tal nejével gr. Andrássy Irmával a nászvendégek kis - 
relében a déli vaspálya pályaházáboz hajtatott s eluta­
zott Velenczébe.

Esküvő. Er. Weiner Adolf fővárosi köz- és 
váltóügy véd jan. 13-án vezette oltárhoz Schaffer Gi­
zellát, Schüffer Károly leányát.

Á közönség köréből.
Ilppept HOC7tí a ^választékosabb étel is — ha 
llbUoCI V GOZilI nincs étvágyunk. Az étvágy ger- 
jeszlésére úgymint mindennemű gyomorbajok ellen melegen 
ajánljuk I. oív. figyelmébe EÍJGKlt dljjntalmozott szódu- 
pustilláit. Kaphatók 30 kros eredeti dobozokban Budapes­
ten minden gyógyszertárban. Főraktár: Török József gyógy­
szertáraiban király-uteza 12. 8435

A Ghapoteaut-fóle Pepton bor a marhahúst pép* 
szinnel kezelve, oldható, áthnsonitható alakban tartalmazza* 
mely igy közvetlenül jutva a vérkeringés útjába hozzájárul 
az élet és egészség fenntartásához. F.zzel táplálandúk az oly 
belegek, kiknek nincs étvágyuk, undorodnak a lápláléktól, 
vagy nem képesek azt magukban tartani, továbbá az üdülők, 
vérszegények, mellbetegek, lázaktól elgyengültek, ráK-bántal- 
makban és vérhasban szenvedők. Oly betegeknek, kik a 
bort nem bírják el, az orvosok a Chapoteaut-féle pepton- 
port javulják, mely sokkal tápdusabb. mint a tej, jobban 
táplál és a gyomor által mindig eüiretik.

Egy első rangú biztositó társaság Budapest és környékére 
nézve életbiztosítások eszközlésére

fizetés- és jutalék mellett urakat alkalmaz
Csak olyanok fognak tekintetbe vétetni, kik jobb körökkel 
Ailnak összeköttetésben. Ajánlatok az eddigi foglalkozás meg- 
jv illésével ..’l'lfiztesNége» Altos'6 czim alatt e lap kiadó­
hivatalához iutézendők. 89

Az Aradi Kereskadelmi és Iparbanknúl
betöltendő a

vezértitlcári állás.
A magyar és nennt nyelvben tökéletesen jártas páh.V-ók 

szí veskedjenek bizonyítványaikkal felszerelt ajánla'a« :n' azon 
czegek közlésé mellett, melyekre hivatkozhatnak, január hó 
2o-éig az Aradi kereskedelmi és iparbank igazgatósásához 
Araiba intézni.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 1 8908

A hivatalos lap jan. 14-ik számából.
Kinevezés. A m. kir. belügyminisztérium ideiglenes 

vezetésével megbízott ö felsége személye körüli mini-z- 
ter: Fábritius Ágoston brassói lakos orvostudorl és 
szemészt, díjtalan szemgyógyintézeti orvossá, — a val­
lás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter: dr. C'zobor 
Bélát a budavári főegyház építési bizottsága tagjává 
nevezte ki. Szederjessy Ilona abrudbányai állami elemi 
iskolai rendes tanítónőt, Szilágyi Etelka abrudbányai 
tanítónőt, jelen állásában végleg megerősitette. A ma- 
rosvásarhelyi kir. löügyész a brassói kir. ügyészséghez 
írnokká: Manchen Frigyes cs. és kir. 32. sz. gyalog- 
sorezredbnli igazolványnyal ellátott őrmestert nevezte ki.

Ügyvédi kamat*. A debreczeni ügyvédi kamara 
részéről közhírré tétetik, hogy JVagy Ferenez debre­
czeni ügyvéd, pénzintézeti igazgatóvá történt megválasz­
tása folytán, a kamara névjegyzékéből kitöröltetett, s 
iratait dr. Orbán József debreczeni ügyvédnek adta át, 
J?,°8y tiziflcti. Gyula kunszentmártoni ügyvéd lakhelyét 
Eudszenlmihály községbe tette ált. A budapesti ügyvédi 
kamara részéről ezennel közhírré tétetik, hogy dr. Déry 
Károly, dr. Szörényi Lipót és dr. Tüdős János ügy- 
védek, a kamara lajstromába folytatólag fölvétettek.

TÁVIRATOK.
Becs, jan. lo. (Az Egyetértés távirata.) Pof. 

Corr. Egy nagy párisi lopnák az a hire, hogv Hoi- 
zard vatikáni spanyol nagykövetet. Don Merry del 
Vnl bécsi spanyol nagykövet fogja helyettesíteni, 
alaptalan. A hirt, úgy látszik, Don Merry del Val 
legutóbbi római útjára ős tiroizardnak, ki ép sza­
badságon volt, véletlen távollétére lehet visszave­
zetni.

Bécs, jan. 15. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Á porosz trónbeszédnek úgy 
a külügyi helyzet békés állopotát hangsú­
lyozó, valamint a belügyeket illető részeire 
nézve itteni politikai körökben igen rokon­
szenves Jtgadtatásra és kedvező magyarázatra 
ta ált. a mint az a sajló nyilatkozataiból is 
látható. Berlinből a trónbeszédnek hasonló 
kedvező fogadtatását jelentik.

Berlin, jan. Ifi. (Az Egyetértés távirata.) A 
Berliner Tageblatt afrikai külön tudósítója Dósban 
kapitány egy zanzibári levelében kijelenti, hogy a 
felkelést kizárólag n német keletafrikai társaság 
képviselői okozták, mert ezek nem ismerik a vi­
szonyokat, nem törődtek a bennszülöttek szokásai­
val és hagyományaival s kegyetlenül kínozták a 
szegény négereket. — A keletafrikai társaság em­
lékiratot küldött a birodalmi gyűlésnek, melyben ki­
jelenti, hogy semmi hibát se követett el s ha az 
állam nem segélyezi tetemes összegekkel, befejezett­
nek tekinti munkáját.

Berlin, jan. la. Az Egyetértés tudósilójának 
távirata.) I dvari körökben elterjedt hírek szerint, 
az nnhalt-despzaui örökös lierczeg és Vilmos bádeni 
herczeg leánya Mária herczegnő közt házasságot 
terveznek.

Berlin, jan. 1f>. (Az Egy el értés távirata.) l’ol. 
Corr. Mint jól értesült körükben biztosítják, a ka* 
tonai póthitel mig se lesz olyan nagy, mint eddig 
hitték. g\z ingadozási, mely e kérdésnél szembe­
ötlő volt, oly személyi kérdéssel hozzák kapcso­
latba, mely legközelebb elintézést nyer.

Pái'is. jan. 15. A kormány utasításokat kül­
dött az obocki kormányzóhoz, hogy fegyveres erő­
nek parira szállását meg ne engedje.

Pária, jan. 15. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az angol és olasz hajórajok legközelebb való­
színűleg közös gyakorlatokat tartanak a Közép- 
tengeren. Ha ezekkel a gyakorlatokkal, ha ugyan 
egyáltalában meglarialnak. demonstrálni akarnak 
Franeziaovszágnnk esc; leges hódítási tervei ellen, 
az cselben határozol tan ki keil jelenteni, hogy 
Eraneziaországnak egyallalúban nincsenek iiynenúi 
szándékai. — Krautz tengernagy tengerészeti mi­
niszter oartorzésre való két pánvzélos czirkáló ha­
jút és tizenöt torpedó-naszádot szándékozik Kran» 
cziaországbati megrendelni.

Paris. jan. 15. A jövedelmi adó ügyében ki- 
küklött bizottság a pénzügyminiszter javaslatul en 
1-loc elvetette.

Paris j;m. 15. A kamara mai ülésén Baudry 
(TÁsson interpellálta a kormányt a választó gyűlé­
seken legutóbb előfordult zavargások iráni. Flouitet 
korinam cinül; kővel kezűleg válaszolt: 1 la a mon­
archia előbb behozta volna a gyii!ekez --i jogot, 
ugv az ország jobban hozza volna szokva, hogv 
azt nyugodtan gyakorolja. A kormány csuk a lör­
vény által megszabott esetekben léphet közbe a 
rendetlenségek megakadályozása végeil. - A ház 
elfogad la az iijotu-zozási lürvenyjava-laí nehány 
vzikkel. s jövő üléséi csütörtökön Iarlja.

London, jan. 15. (Az Eggt téri és távirata.; 
Kairótól jelentik tegnapi kelettel: Egy nagy dervis- 
csapat Dongolából inra kelt Vádi halta felé. — Az 
«Amlitritn» Lloyd-gőzös Szuakimha érkezeti s a 
Iranezia kormány engedélyével 15U orosz katonát, 
közi ük száz kozákot partra szállított. A <• Basbe- 
rigó» olasz ágyunuszád nyomon követi és folyto­
nosan megfigyeli a l.luvtl gőzöst.

London, jan. 15. A reggeli lapok nagy része 
a porosz In «»bőszeddel foglalkozik s nagy meg­
elégedéssel fogadják a császár békés kijelentéseit.

London, jan. 15 Mir szerint a parlament febr. 
21-én fog összeülni.

Róma. jan. 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az Palié mcgczaíolja a Iranezia lapok 
ama híreszteléseit, hogy Sounog tábornok erődíté­
sek felállítása czéljából a piemont-l'ranczia halár­
területeket tanulmányozza. Emberfő király a S/ucz- 
csalornai egyezményt szankezionálta.

Róma. jan. lo. A Kiforrna szerint n SinndarcJ 
azon Ilire, hogy Atschinov oxpedicziója politikai 
jellegű, teljesen valótlan.

Péter vár, jau. 15. (Az Egye! érlés távirata.) 
Pol. Corr. Az orosz sajtó tartózkodik a Morier-ügy 
részletesebb megbeszélésétől, mert attól tart, hogy 
az angol nagykövet helyzetét nehezilené, ha hatá­
rozottan rosszalná a Morier ellen követett eljárást, 
s a magasabb német diplomácziai köröknek is meg­
mondaná véleményét. Orosz szempontból csak az 
kívánatos, hogy a nagy zajjal csinált affaire minél 
hamarabb befejezést nyerjen. Morier tekintélyének 
a dolog legkevésbé sem ártott, s a hivatalos világ 
legfőbbjei sohase"éreztették jobban rokonszenvöket 
sir Moriervel, mint most. Az angol kormánytól el-
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▼űrjük, hogy hagyományos méltóságához biven ki­
fejezést f< g adni annak, hogy péterván nagyköve- 
t,.ben most még jobban megbízik, mint eddigelv.

Pőtervár, jan. lf>. (Az Egyetértő távirata.) 
Poll. Corr. Elvben már <-l van hatávozva, hogy 
Oroszország a szent székhez diplomádnál képvi­
selőt küld. Hogy ez állásra kit. fognak kinevezni
már vsak idő kérdése. ......

Athén. jan. tó. <Az Egyetértés tayirata.) ol.
Colt. Az ellenzék agyonheszélési taktikája, '"elvivel 
teljesen megbénitja a görög képviselőház mukiiüt^ 
séi még mindig nem ért a vegére. A ke, "etc 
szakadatlanul tarló vitára okot, azaz helyesebben 
iiriigvel a kormánvnak egy hiteljavaslata ad . 
mvlvszevint egv vállalkozónak néhány százezer 
frank kárpótlást adnának. Az ellenzék, úgy kitszik, 
a képviselőhöz (eloszlását akarja elemi, s a ' a ?"’z,
:ásókra egyullal hatalmas fegyvert akar magúnak 
liiztositani. lv/eri a sajtó azt ajánlja a kormánynak, 
hog\ inkább vonja vissza a javaslatot, semhogy 
.■ddi« elért sikereit koezkára tegye. # , ,

Brüsszel, jan. I (Az 'Egnehrks tu- 
ih’.pitójónak lávivata.) Itt elünkén foglalkoz­
nak azzal a jelentéssel, hogy berlini katonai 
-I l Laciié ÍJ'hvrr. ezredes lesz. 1. kinevezés 
azért bírna kiváló fontossággal, meri móri 
kiderült, hogy a sz. nzácziós röpiratot, mely* 
,:ok szellemi szerzője minden (lementi da­
czára maga a király, Lahore ezredes szer­
kesztette. Az uüramontán körökben nagy a 
levertség, s most Kvancziaotszagban keres­

nek erkölcsi támaszt.
Loo, jan. t•>. (Hivatalos jelentős, 

éjét nyugodtan tői lő 
kénest meglehel‘ sen jó.

New-York. jan. lő. Kimberley tengernagy, a 
déli tengeri hajúraj parancsnoka, rendeletéi kapó , 
liogv induljon Szamoái-a a Trenloo nevű kor vet e, 
melv jelenje« Panama elölt, horgonvoz. 1 anainaba 
néhány más hajót rend-ltok. mert zavargásoktól 

tartanak.
Sznákim. ;ai . ló. A A'c-j»ni ügynökség jelen- 

t- se. Az orosz misszió Amnon vezetése alatt foly­
tatja útját Obonk felé. A Iranezla konzulok a inisz- 

t mindé i állomáson hivatalosan üdvözöltek.

A német birodalomgyülésből.
Berlin, jan. lő. (Az Egyel erks udósitó­

jának távira la.) A birodaloingyiilvs mai ülése 
iráni rendkívül nagy voll az érdeklődés. A 
képviselők is szokatlanul nagy számmal je­
lentek meg s a karzatok szorongásig meg­
teltek. \zl várlak, hogy Bismarck be rezeg 
kanczellár nyilai kozni log a külügyi hely­
zetről. Bismarck lu-rczeg két órakor jeleni 
meg a házban s a lávgyalás alatt lévő ja­
vaslathoz csakhamar hozzászólott, de n ktd- 

hd/r.dról anu nyilatkozott. Többször 
fel szólal I s polemizált Bicliterrel és Bam her- 

Illésén lámadia meg az ellenzéki 
melvel bazaíiallannak deklarált

-I I,imrfahiri gyűlés mai iilc- 
l a küüigvminiszteiiiim kö|lFé«veles«'iiek lárgya- 
a inlvamaii a ■■ Zanzibari l'ökoiizul» o/iinü léié­
nél ilicht,a- ömölvén, azt mondta, hogy

egyetértés, szerda, január i6: 1889

nők reményű, hogy a Németországgal barátságban 
álló Angolország Németország jogait segíteni fogja 
megvédelmezni, de ha a birodalmi gyűlés legkivá­
lóbb tagjai — úgymond — ottani Helyzetünket lai t- 
hatatlannak és szerződéseinket érvénytelcneknc 
jelentik ki, hogy indokolhassam én Angolországgal 
szemben álláspontomat s Angolország az itt hang­
súlyozott német hazafiságva fog hivatkozni, a va­
lódi hazafiság azonban várhatott volna, mig nz An­
golországgal való tárgyalások határozottabb alakot 
öltenek.

Bamberger válaszában megjegyzi, hogy hazájá­
nak jobb szolgálatot vél tehetni, ha arra törekszik, 
hogy a kalandok politikája mellőzte--ék.

Bismarck herezeg birodalmi kanezvlbr újab­
ban is hangsúlyozza, hogy Bamberger felszólalásai 
az Angolországgal folyó tárgyalásokat nagyon meg' 
károsították. A birodalmi kanczellár a vita további 
folyamán erre ismételve visszatér, igen elcsen kel li­
as dinnek eljárása dl.cn, mely csak gáncsol, mig 
a felelősség ö reá háramlik. A Szán iont illető je­
len lések elő fognak terjesztetni, mihelyt ilyenek be­

érkeznek.
A birodalmi gyűlés az összes tételeket meg­

szavazta.
A legközelebbi ülés csütörtökön lesz.

A király az 
Állapota a körülményekhez

dili< 
elszi 
vérről, 
sajtói.

Berlin.

7.<
ze­

hnte a kel.-',afrikai zavarukért nagvré-zl a kelcl- 
alrikai társasagot terheli a leleiősség. de terheli 
rézben a lők'.iizull is. ki I88S. április havahan, 

mcghaialmezf-ltja. megkulullc a 
lökonziilnak tudea kelleti, hogy a 

-zcTZ"dé.-iick eleget lenni és a 
\ társaság rendelkezé- 

zkö/nk elégiI'leink vollak. A löknnzul 
más!. Az alkonzul

mint a lav.-as 
szerződést. A 
társaság képleten 
fel.-égi ogokat gvakumlni.
-éré áll
jelentései nein tc.-zm
működi se meg boiiynlnlmbi a í' »•' \ a ueb./(•!'••. •- 
• ■zenkivi'il még <-gv birodalmi biztosi is akarnak o.la 
küldeni. Bú-liter ennélfogva azt indítványozza, hogy 
a felezel vétessék le a napirendről.

Bi-nyírd; ivrozesí bimnaimi kanezellár ' '"a i->
iieiezkur lép az ülésleiembe.

A birodalmi kam zelhv iiidukulja a telelt es Lije- 
I,.Hti. hogv nem akar ma a gyannuli politika fej­
tegetésébe hor-ájtlcn: m. haliéin vsak akkor log 
szólni, ha kelet afrikai előterjesztés, melyei köz­
vetlenül a ~/Mvetség'aiiáesnak imitálnák he. napi­
renden lesz. A telel megszavaz;étik \ .......................

ikra, mel\ ekel B o- enuoni a rovat 
lton intézett, a kanezellár kilala-ia 

lid ve/le Inx/v a nemei érdekékéi lehetőleg elő lógja

ama latnai 
niger eompany 

>zio. hogy
mozdilaui.de kijei' nie. hogy ez irányban kő:.etOn P m- 
I. ntmel Angliához nem ford ni. IH-ldcr ama kérdésén :

nemei védítu ideieken van-e 
, - val.-znlga munka. Bismarck 

Hál- azt válaszolja, /'">;/// a: !,:e\- 
yid>S :iilijUmHid;á' eoil e<lp"Ssnl

. /. Xagvon hajó- volna a rab- 
i l'\ .-/eri'ien lemondani, meri ez

KÖZGAZDASÁG»
Brassó, jan. Iá. Horn, Kde nagy fűrész-telepét,mely 

kétszáz munkást foglalkoztat, tegnap nagy ünnepélyes­
séggel megnyitották. A megnyitásnál jelen voltak: J otsa 
.lúzsei főispán, Széni kérészig báró képviselő, a me­
nyei tisztikar, a megyei és egyházi előkelőségek, a bras­
sói inai iskola és a kereskedelmi egylet. A lulszenlelés 
„tán* 200 terítékes banket volt, mely alkalommal Horn, 
Kde 1000 forintos alapítványt lelt a sepsi-szt.-gyorgyi 
liárvaház javára. Heiner N. pedig a króm pacin gyár 
nevében 200 forintot ajánlott fel az Kmlte. alaptőkéjé­
nek gyarapítására.

Bécs. jatt. Ló. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A N. V’r. Pr. jelenti, hogy az 
nj magyar négy és félszázalékos aranyi a ro- 
(íékbúí I HO millió forint értékű, körülbelül 
97 és fél árfolyamon forgalomba kerül. Az 
aláírást a jövő "bél végén megkezdik. Ez a 
művelet több napig fog eltartani. A lorga- 
1 omban levő ütperezentes czimletek ugyan­
ezen az árfolyammal becserélhetők es elő­
joguk van a készfizetéssel jegyzők előtt A 
négy perczen tes fökllehermentesitési kötvé­
nyek körülbelül 8S és fél árfolyammal csu­
pán becserélésre kínáltainak.

Róma jan. ló. Az Egydhtés távirata, 
hadügyminisztérium egy bizottságot küld Maggai- 
országba, liogv ott lovakat és öszvéreket vásárol­
tasson.

vegyes közlemények.
Tarifa-értokezlet. Az osztrák kereskedelemügyi 

minisztérium vasúti osztályában tegnap W illek osztály­
főnök elnöklete alatt értekezletet larlotlak, hogy a gin-s­
orszám taiparnsok kifejthessél: véleményüket ama tari­
fák...!, melyek egy része a (társország us fnesz közt, 
másrészt az Oroszországba é- Itornáimba irányuló 1.1- 
cnlom szamára megállapítandó. Az osztrák állam* 
vasutak, az északi vasút és a cl- li vas..' igazgatósaga, 
u-nanis a (ialic/iából l'ricszlb« szállítandó lanak tari ftil 
jeleniékenven felemelték. \ gá'-sország. la.parosok k.lej- 
tetiék, l.ojy a fele,„elesnek rájuk nézve igen szomorú 
küvotkezinénvei lesznek. A Romániába es Oroszországba 
iránvulo forgalom tarifáinak fölemelése pedig azt lógja 
■-redniéiwezni. hogv a romániai - orosz laipar az 
osztrák faipart háitéri.e fogja szorítani. Az értekezlet 
azzal a m. gyözödéssel oszlott szél, hogv a faiparosok 
kívánságát lehetőleg figyelembe kell venni.

A közmunka- éo köalekefiésügyi m. klv. ml- 
nlsaíer a következő rendeletét intézte valamennyi m. 
kir államéiiitészeli hivatalhoz és kirendeltsegliez. a 
iiorválorszagiak kivételével : Klülbrclult azon *'-•!, hogy 
n.-molv államé,,if szeli hivatal a törvényhatósági joggá 
felni!,ázott vár sok üli leendőinek ellátását T1'"; ,,.’j10 
évi átalányért elvállalta. Minthogy 18./• ovi, \XIV. l-'-z.

vármegyei mérnöki hivatali leendőket ruházta 
az áliarnépitészeti hivatalokra : minthogy tovűl-bá az 
államépit' szeli hivatalok szeinélvzetiiknek törvénync’/a- 
silac megállapított létszáma melleit a reájuk bízott a - 
lám', és lörvényliatósági teendőket is csalt mcgh’szilett 
és Íökozo't munkássággal láthatják el, -így, ho-íy -ak 
ezen törvényszerű teendők elhanyagolásával' teljest hel- 
n, k a várostól mert megbízást is, mil a közszolgáiét 
,.. az fi evek helve' inl.zése érdekében nem engedhe­
tek iuvj : ut isitom a vzimel, hogv a fentebb emlí­
teti városok mérnöki teendői vezetésének es kezelésű­
nek, egészben vagy <-sak .észben
lozkodjék.

táridejo márczius hó 1-éii déli 12 órakor jár 1c. Az or­
szágos iparegyoaület most egy körlevelet intézett a ha­
zai ipartostiilolekhez éa kamarákhoz, melyben a to­
vábbi intézkedések minél sürgősebb megtétele miatt 
tájékozás ezéljából a következő kérdéseket intézi az 
elnökséghez: I. Szándékozik-e a vezetése alatt allu 
testület, illetőleg az annak kebelében szövetkező szak­
iparosok valamely csoportja a szállításban egyáltalán 
részt venni V 2. 11a igen, miféle czikkekro és mely
maximális mennyiség erejéig volna hajlandó vállalkozni t*
3. Miután a biztosíték az évenkinti szállítás értékének 
50 százalékát képezi, képesek-e az érdekeltek és pe­
dig ki által vagy mely alapból a szállítás elnyerése 
esetén a biztosítékot készpénzben vagy ovadekke- 
pes értékpapírokban letenni ? 4. A szolidáris ala­
pon szervezendő hadfelszerelési alkalmi társulat he­
reiében a résztvevők szerződés viszonyának, valamint 
az együttes pályázat részletes mozzanatainak megállapí­
tása ezéljából ez év február hó február hó első napjai­
ban közös tanácskozmány fog egyesületünk helyiségé­
ben tartatni. Szándékozik-e a vezetése alatt álló testület, 
illetőleg tíz oltani érdekeltség a tanácskozmányra köte­
lező eljárásra jogosított megbízottat küldeni, s lm igen, 
kinek személyében f A választ e kérdésekre legkésőb­
ben e hó 25-ig kell beküldeni az orsz. iparegyesülethez. 
A szerződési minták az iparegyesület helyiségében (uj- 
uteza 4. sz. a.) a délelőtti hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

kiállítási ügyek.
— a szókesféjóívúri tüzoltószer kiállításra,

mely ez óv augusztus havában lesz, nagyban folynak az 
előkészületek s a rendezőség széles körű intézkedéséi­
vel már jó eleve biztosította a kiállítás sikerei. A Ui.i i- 
tús titkára Vida Pál tegnap személyesen járt a keres­
kedelmi minisztériumban, hol a kiállítás miken 
való rendezése ügyében kimerítő utbaigazitast a* 
pott. A vasúti kedvezményeket illetőleg pedig 
közlekedési minisztérium oly szives készségét a- 
nusitolt, hogy a mellett, hogy a magyar á lamyasutaK 
vonalaira az igazgatóságot a díjtételek leszállítására n a- 
sitotia, másrészt elrendelte, hogy a többi érdekelt vas­
utak és hajózási vállalatok igazgatóságainál az állam­
vasutak igazgatósága hivatalból eszközöljön ki hasonló 
kedvezményeket. A budapesti iparkamara szinten jo 
tanácsokkal szolgált s a rendező bizottság ez alapokon 
a meghívókat még e hót folyamán szétkühli.

5.07Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 
és 5.1 ö írton.

Dóit tőzsde.
A déli tőzsdén is tartós volt a lnnyhasíig és a for­

galom mérsékelt maradt. — Köttetett:
Ssokvinybusa tavaszra mintegy 8000 mm. 7.il> es

7.45 forinton. . r rn i
Szokványbnaa Őszre mintegy 4000 mm. •>.&■•

Tengeri május—júniusra mintegy 0000 mm. 5.06 és 
5.05 forinton.

Szokványeab tavaszra mintegy .>000 mm. n.öi 
forinton.

Difii 1 órakor hivatal,osan, záródnak.
Szokványbuza tavaszra ........................ frl Z'-!o "
Szokványbuza őszre .............. ..  • • • * 5*0= "
Tengeri május—júniusra...................... n __
Szokványzab tavaszra............................. 11

Délutáni forgalom.
Délután szilárdabb volt a hangulat, mert BerHnbül 

kielégítő árfolyamok érkeztek és itt fedezés, vásárlások 
történtek. A forgalom gyenge maradt és kbttcte. 

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. /.
és 7.49 forinton. . a r.

Szokványbuza őszre 0000 mm. v.,,8 es m- Irton. 
Gsobványzab tavaszra 3000 mm. :>.l9 forinton.

Délután, ö órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra.................... Irt '‘f? " Í.'q0
Szokványbuza őszre . . ................. 11
Tengeri május—júniusra .................
Szokványzáh tavaszra.........................

7.47
7.(10
0.06
5.80

5.05 — 5.07 
5.28 — 5.80

vájjon :i iiyugol-ali1 
rnbsZolgakcic-kcri'' 
birodalmi kanczoll;
1-, Jel; óta hle.:< 
'nyomni nem h 

-•/• )l«:iiiiiinkiíról
által i =ak kár.>-itariál: 
kiilfiM'let íelliáhoriinnák 
zonyára nem lehel ••/' i a 
nnívla'/! i-atmiiizálják. a mi

elvállalásától tar-

XemetniF'/ág « rrD'keiI es a 
Nemclorszá'.' ellen. Ivz bi- 

"ichtcinek, bárha lapjai 
a hazára nézve alkai 

malian-ácokat es bonyodalmakat, okozhat. Esnpaii
azért on,olt szót, hogy parin,........ . vonjon az eiiittc
szólt képviselő és ama liazaüatlan és iiemzelvHencs 

_ajti"i közöli.
fí,elder válaszában kijelenti, hogy a mit a biro­

dalmi kanezellár a liazaliatlun sajtóról mondod, az 
aliaI nem érzi dinivé magad A szabadelvű part 
büszke rá. hogy Németországnak olyan sajtója van. 
mciv magas rangon levő embereiknek is megmondja 
az igazat.

Bismarck horezeg ismétli, hogy a rabszolga-keres­
kedés megoldása nagy nehézségekkel jár és nem 
érhető el egyszerre. Kgyébiránl <1 is pártolja a fny- 
yrtlen sajtót, föltéve, liogv igazat beszél, a mii 
azonban az a sajtó, melyei imént jellemezett, 
nem tesz.

Stärker a lolszahadiloll rah-zolgákal hit térit'ikre 
óhajtja bízni.

Ezután a kameruni fizetések és az ordinarimn 
u.bbi czimei megszavaztattak.

Bamberger megtagad minden járulékot a biroda­
lom részéről a délnvngat-alrikai leri'íel kormány­
zata dolgában c- <ütelöh:g szól az aranybányák 
földén a Samoa-' ,ldön uralkodó viszonyokról.

Bismarck herezeg: A Bamberger állal íeleinfitetl 
nyugat-afrikai dolgok iráni Angolországgal tárgya­
lásokat lolytatunk. B tárgyalásokat a Bamberger 
bcsndjii nagyon kórosan befolyásolják es ha e tár­
gyalások nem lógnának eredményre vezetni, úgy 
ezvrt Bamberger kell majd felelőssé lennie. Hogy 
azokon a vidi kéken igen sok inlrigua folyik, az. 
kétségfelen, és hu oil rnitsem lehelne nyerni, miért 

.. ."'ünénck tehát annyira az angolok ? Szú-

KEBEBKEDELEM SS TŐZSDE.
A maf/i/ar kölcsönök konvertálásá­

nak nagy műveletéhez a pénzügyminiszter egv je­
lentése lesz az első lépés, mely a hivatalos up 
holnapi számában fog megjelenni. E jelentés értel­
mében az 1867-iki XII1. t.-cz. alapján lelvett ma­
gvar vasúti kölcsönnek összes kötvényei, melyekből 
most még TI .330,400 frt van forgalomban, L évi 
június 30-ikával félmondatnak, úgy hogy I- '*• )U|IUS 
I-töl kezdve a kötvényekért, mélyekéi az attain 
addig teljes értékükben bevált, további kamaloy 
nem fizettetnek. Ez uj kötvények beesereleset ui, 
egységes czimletekro a Rothschild-csopoiT a 1,1 aj" 
donosoknak legközelebb kedvező feltételek melleit 
fogja felajánlani. A fiMdtehermentesilési kötvények 
becserélését illetőleg, melyekből még 1 / .>./ /•bub .i 
p. forint van forgalomban, az első a konverzióra 
vonatkozó pnblikáczió a csoport részévül valoszinn- 
leg a legközelebbi napokban fog bekövetkezni.

^ A medio-azabályozás az értéktőzsdén ma si­
mán folyt le. a prolongáczió a pénzbőség következtében 
nem volt nehéz és a következő report-téleleket fizettek 
egv fél hónapra: Magyar aranyjáradékérl 1 • lirl
magyar papirjáradékért 7j-2-i krt, magyar hitelbankért 
10—35 krt, magyar jelzálog hitelbankéit 17i— h> krt,

■■ Csőd a fővárosban. Marton < ívnia budapesti 
bejegyzett lüszerkereskedő ellen, üzlet l\. kendet regi 
poslH-utcza 15. sz. a budapesti kir. keresk. es ydltó- 
lörvénvszéknél 2879. szám alatt a esőd inegnyillatolt. 
r.södbiztns dr. Metzel (iyula törvényszéki bíró, tomeg- 
gominok Siiliajda István ügyvéd, helyettes toiueggonU- 
nok Kélcr Zoltán ügyvéd. Bejelentési hatandó 188.1. 
márczi luí llt-ika. Kelszámolás, batáridő 188.1. április 
hó 0-ika. Bsöválasztmány megválasztása április no •-en.

• Fizetóaképtelenaégek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz. jelentést: Azrijo- 
lovies Dávid és Minaehen testvérek kereskedő czeg 1- 
1 ólban, llavel József puskám öves Ficzinben, Robics Já­
nos kereskedő Kronauban, Diamant Aron kereskedő 
Kmlrödön, Neufeld Sámuel kereskedő Bel,isban, l.usz 
József n Busz és fia ezég tulajdonosa Vranaban.

BDDAPESTI ÄBO. ÉS ÉB'ÍÍKTOZSDa
— Január 15. —

G nb naa-töasdofl
A őu írt-üzletben ma igen nyugodt volt a hangulat.

A na«y és sürgető kínálattal szemben vevők részint 
lartó-Xkodók voltak, részint pedig jelentékeny^ engedmé­
nyeket követeltek, a mit linóm fajoknál ->—74 ki, silá­
nyabbaknál 10 kr erejéig meg is kellett adni es így 
minte*'v 12,000 mélermázsa adatott cl. — t.gyél) gabo­
nanemekben csak csekély üzlet volt változatlan árakon. 
— Kiadatott: , .

Búza: Tiszád délei- 4600 mm. /9.3_k. ('h
200 min. 80 k. 7.57.1 Irt, 200 mm. 79.7 k. 7.55 Irt, 
100 mm. 79.5 k. 7.60 frt, 100 mm. 79.5 k. 7.6,> frt, 
100 min. 79.5 k. és 1.00 mm. 79 k. 7.55 irt, 100 
mm. 79.5 k. 7.60 frt, 200 mm. 79 k. 7.50 frt, 100 mm. 
78 k. 7.85 Irt, mind három hóra.

Pcstvidéld, 200 mm. 80 k. 7.65 frt, 900 mm. 80 
k 7 60 frt, 500 mm. 80.5 k. 7.50 frt, 100 mm. 81 k. 
7.60 Irt, 100 mm. 80 k. 7.40 Irt, 100 mm. 79 k. és 
100 mm. 78 k. 7.45 fid, mind három hóra.

Térjá,most 5ou mm. 8ii k. 7.60 forint,
hónapra. .

Fr.lsö-tis'.avidélei 100 mm. 80 k. es 200 
78 I;. 7.1,5 forint, mindkettő három hónapra.

Bácskai- 100 mm. 78.3 k. 7.40 frt,
77 •’ k 7.25 frt. mindkettő három hónapra.

Panavidáki 10U mm. 76.5 k. 7 forint, három
hónapra. , _ ,

jíjszálcmagi/arországi 800 mm. 811 k. <.r0 Irt,
három hóra. _ . , ... __

mm. 80 k. 7.35 frt, 100 mm. 7/

Tencaéaytőis&o«
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Disznózsír sziláid, pesti áru hordóval együtt > a 

forinton köttetett. ,
Szilva öregszemii áru szilárdabb, szerbiai 1- lara- 

bos 13 forinton, 85 darabos 18- , forinton köttetett.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdén kielégítő külföldi _ tadö»»^okra 

kedvező 1 angulal uralkodott, üzérkedés, értékek a ina 
war pnpirjá,-adókkal emelkedtek. I Jienben a magja* 
aranyjáradék kevesebb figyelemben részes»Ív un I < 
nyatlott. Közlekedési értékek részben hanyatlottak. He y 
értékek közül csak egyesek vészes,illek nagyobb tigye 
lembey. Valuták és váltók lanyhábbak.

BlGtősade.
Az elötö/.sdén szilárd irány mellett a medió rendezés

miatt gyenge üzlet volt. Osztrák hitelvészu-ny U 
315.30 ig, magyar aranyjáradék 101.8_.-en, >-.*
papirjáradék 93.92),-on kelt. ._11' óra 15 pereskor záródnak : Ősz rak 11 cfo 7.~ 
vény 313.20- • 313.30, magyar aranyjáradék K'i-o-e 
101.85, magyar papirjáradék 93.924—93.95.

Béli tőzefle.
A déli tőzsdén az irány szilárd maradt, de a forgalom 

igen gyenge volt. Osztrák hitelrészvény :• T-iO-tol ‘ k
és 313.30-on, magyar hitelbank 51'..,0-en, magyar 
leszámítoló és pénz-váltóbank 99.75-ün, magyar arany- 
járadék 101.75-től 101.724 ig, magyar_._

193.—. Magyar északkeleti vasút 178.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 9890. Tiszavidéki vasut-rószvény 248.—• 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 99.75. 
Kassa-oderbergi vasutréazvóny 151.25. Dohány-részvé­
nyek —. Leszámítoló bank —. Temes Bóga —.

Béos, jan. 15. (Osztrák értékelő hivatalos zár­
lata,) Osztrák hitelrészvény 312.60, Déli vasút 101.75. 
4%-obaranyjáradék 111.70. Váltó Londonra 120.70. Ká* 
roly-Lajos vasút 206.50. 1864-ea soraj. 174.25, 1860-as 
sorsjegy 142.—, Török aorajegy 22.50. Angol-osztrák­
ba rikrészvény 124 60. 4*2°/o-os ezüatjáradók 83.15. Osz­
trák áliamvasut. 256.90, 20-frankoa 9.54. 4,20/0-'*3 pa- 
pirjáradék részv. 82.35. Osztrák hiteleornjegy 182.50, 
Osztrák-magyar bankrészvény 881. Csász. kir. arany 
5.68. Német bankváltők 59.15, Elbavölgyi vasút részv. 
198.75, Bécsi bankegyesület részvényei 106,50. Dunagöz- 
hajózási-iárs.-rédzv. Í07.—. (iyengüll.

Esti tőzsde.
Bécs, jan. 15. (Az Iigyct,értés tudósítójának távirata., 

Az esti tőzsdén barátságos volt az irány, mert Berlin­
ben javult az irány, de csak egyes helyi értékek, en 
voll élénknbb a forgalom. Jegyeznek: Osztrák hitelrész­
vény 312.50—312.90, angol-osztrák bank 124.75—126, 
uniobanlc 221.15—221 50, bankegyesület 106.50—106 90, 
osztrák tartományi bank 225.75 —226.50, osztrák-ma­
gyar áliamvasut 257.50—257.20,déli vasút 102—101.75, 
kassa-oderbergi vasút 151.50, budapost-pécsi vasút 
189.25, első erdélyi vasul 190.25, alföld-fiumei vasút 
193.25—193.50, májusi járadék 82.35—82.37, osztrák 
papirjáradék 97.90, magyar nranvjáradék 101.70—101.60, 
magyar papirjáradék 93.82—93.75.

5 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 312.70, osztrák tartományi bank 226.25, angol­
osztrák bank 125.80, osztrák-magyar áliamvasut 257 20, 
májusi járadék 82 35, magyar aranyjáradék 101.60, 
magyar papirjáradék 93.77, húsz frankos arany 9.55. 
márka 59.17.

Prolong-aozló- ós pracmtnm-üzlet a bécsi érték 
tőzsdén.

Bóos, jan. 15. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A mai elhelyezés, mely négy napra (január 18— 
21.) terjedt, a következő prolongáozló-tételek mel­
lett folyt le : Osztrák hitelrészvény 50—25 kr re­
port (4?— 3-j0/o), magy. hitelbank 70—40 kr report 
,01—4-°/0), osztrák-magyar áliamvasut 10 kr report — 
simán (4jj—3jo/0), Kámly-Lajos vasút 10 kr report — 5 kr 
deport (5.?—5 J°/o), déli vasút 15—25 kr deport (7 
—5J°/0), májusi járadék 5 kr report — simán (5Vj— 
5í°/o), magyar aranyjáradék 25—20 kr report (öj 
—r>ü°/o), magvar papirjáradék 5 kr report — simán (5J 
—ö^/o).

Praemturaüzlet: A díjtételek alig változtak: Osz­
trák hitelrészvény holnapra 11 —2 forint, nyoh-z napra 
5.1—6 frt, egy bónajira 11—12 frt, három hónapra 
21—24 frt, osztrák-magyar áliamvasut egy hónapra 
11—12 forint, három hónapra 20—23 forint, magyar 
aranyjáradék egy hónapra 2}—2jf százalék, három hó­
napra 1—5 százalék.

Magánlsamatláb: Elsőrendű váltóra 4-4-4 száza­
lék, távolabbi látra és telepített váltóra 4}—íj szá­
zalék.

93.974-en, kassa-oderbergi vasul iüO.zn-on.
Lajos”vasul 185-ön, pesti hazai első takavekpénzta 
8200-on, Drnscbe-fóle téglagyár 250-en, Konkordia-ma- 
I0111 585-ön, első magyar általános biztosító társaság 
3150-en köttetett.

1 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák bit .1 .
vény 313.20-313.30,magyar lútelbank 3lki)0-- 
magyar aranyjáradék IC-1 • 0—101./-4, mag). 1' 1
jmpraomtum.ätiet:”' Osztrák hitelrészvény holnapra 
2 -2.5" forint, nyolcz napra 6-/ forint, egy honapia 
12—13 forint.

Utótőzüdo. .
Az utötözsde lanvlm volt. Osztrák hitelrészvény n1-.J0 

—312 60— 312.80 közt ingadozott, magyar aranypua- 
dék 1D1.65-ÖU. magyar papirjaradék 93.90-161 93.8,4-ig

k<2°óra 30 percekor záródnak: iOszlrák luteJrcsz- 
vény 312.70—312.80 , magyar aranyjaradek^ 1l l- '■> 
10LG74, magyar papirjáradék 93.874—93.9' 1.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén nyugodt irány mellett emhlésre alig 

érdemes forgalom volt. Osztrák lulelreszveny 31-bü-tol 
313 i", magyar aranyjáradék 101.62-töl 101.65-.g, magyar 
papirjáradék 93.85-től 93.924-ig l.elt. .

6 órakor záródnak: Osztrák lntelvszyeny 
p,|3, magyar aranyjáradék 101 6.» 101.6/4.

S<ss7f:^sk©3?©skQtS9lJ&ii
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, január 
Magyar urasági öreg, n«uc<. •>>—
514-524 frt, fiatal közép 504-51 í forint, fiatal, kom- 
—fi z cf_\ fnrint közönséges (szedett) ne-

.90-

I5. Nehéz áru keresett. — 
nehéz 48-49 frt, fiatal nehéz

nvii
hóz
Í64

SORSOLÁS.
A izerb 100 frankon norijegyek tegnap es'.e 

lleförádhan megtartott 38-ik sorsolása alkalmával ku- 
velkez.ö sorozatok hozattak ki: 3130 -6'. N -6.1 es
HOP:; \ lönvci eménvt: J00.000 frank a 609., sor. 3o 
szám nverlo n.og. 10.000 frankot í-769 sor. 2. sz., 
v.Qiki frankul 3130 sor. 18 szám, 1000 Irankot 4/69 

JP é8 «IIP:-} Sur. 32 SZ., -.00 bankot 3130 sor.
45 "sz., 4608 sor. 37 sz., 1769 sor. 30 sz. és 6093 
sor. 3 és ii sz. A lei nem sorolt 6-hbi 190 nyerőszám 
c-'veukinl IDD frankot nyeri.

'’—A tlsza-azegedt m. ktr. nycvemcnykólonon 
„orgjenveiii -k 27-ik kisorsolása ma történi "- lelőtt 10 
órakor a m. kir. lotlo-igazgatóság hivatalában, mely 
alkalommal a következő sorozatszámokat húztak lu : 
sí 355 1071 1076 2200 2908 3I57 3162 3335 3463 
I IQf, ',22 í. Kbböl a főnyoményl 100.000 írttal nyerte
=K/ /,vo 1 n'vR-z 22: 4500 írtől nverl ssz. 3162 nysz. ....................

- ,000 írtől nyertek r.i,,»* „yeta JS, * ^ T* ísT 7.35 torin, hir,

három

100 mm.

nvsz 19 s-z. 2200 nysz. 68 és ssz. 3163 nysz. I. Mind 
a" többi sorozatszámokba» Icglalt nyerőszámokegyenkint 
Ilii lilot nyernek.

— A magyar jelzálog hitelbank 4" ,,-oi nyere­
mény-kötvényeinek mai húzásáról a következő köt­
vények hozattak ki: a törlesztési húzásnál: 569 2221 
29bi 386 í 3377 2650 2327 és 2087 sorozat. A nyere­
mény búzásnál: sorozat 1618 szám 31 nyer 50,000 
írlot, sorozat 3247 szám 50 nyer 3000 irtot, sorozat 
lif,3 szám 711, sorozat 3593 szám 7 és sor. 324 sz. 43 
nyernek egvonkint 1000 irtot. A kisorsolt nyeremény- 
kötvények beváltása ós a nyeremények kifizetése 1. évi 
April 15-től kezdve Budapesten a magyar jelzálog-hitel­
bank pénztáránál történik. A törlesztési húzáskor kihú­
zott részlet-kötvények cgyenkint o. ó. 100 írttal váltat­
nak be és ezenfelül birtokosuk egy nyeremény jegyet 
k;,p. melv a bevont részletkütvény sorozatával és szá­
mával van ellátva és tovább is résztvesz a nyeremény- 
húzásokban. A nyeremény-húzáskor kihúzott kötvények 
pndi.r melyek törlesztési húzás utján törlesztve még 
nem" lettek, a nyeremény kifizetésekor uj kötvényekre 
.„...■éltetnek he, a melyek ugyanazon sorozattal és 
számmal vannak ellátva. Legközelebbi húzás 1889. 
niJ ns 15-én lesz.

IPARÜGYEK.
__ Szállítás a közös hadsereg számára. A kö­

zös hadügyminiszter tudvalevőleg beküldte az országos 
iparegycsülelhoz a szállítási szerződések mintáit, és pe­
dig úgy a konzorcziumokkal, mint a kisiparosokkal Kö­
tendő'’szerződések mintáit és ezek mellékleteit. A szál­
lítás tárgyai a következők: bakancsok, mindenféle csiz­
mák, szíjazatok, tölténytáskák s egyéb gyalogsági és lo­
vassági bürszerelvényok. A pályázatok beadásának hu-

Brdélyi 200 
7 frt, min 
Bánsági

'"’zatTíoü mm. 5.70 fit, 100 mm. 5.25 frt, 200 mm. 
5.35 lit, 10u mm. 6.65 forint, mind készpénzfizetés

m Tengeri 5000 mm. 4.80 irt, készpénzfizetés mellett. 
Hoz« 300 mm. 5.70 fit, készpénzfizetés mellett.

49— 50 forint, közönséges (szedett)
48—49 forint, közép 474—í84 forint könnyű 
-48 forint. Bomániai, bakonyi, átmeneti nelmz

_____ forint, közép----------- forint, könnyű •>
eredeti (Stachel) nehéz---------frl, _ közéj, r
Szerbiai nehéz 48-49 frt, közép ./4-"84, könny 
46-47 frt. Hízó egy éves, -- .h«d ..
éves makkos .- forint, tcngeris-lrUizóore^ 
—.— forint Sertéslétszám: január t.,-an vol ké-zlet 
91,105 db, január 14-én felhajtatott 32*6 óh, jan. 
14-én elszállitlatott 668 darab, január 1 i-en maradt 
készletl>en 93,683 darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötöasde.

Búoe, jan. 15. (Az Egyetértés távirata.) A porosz 
trónbeszéli tartósan kedvező benyomása alatt az irány 
a mai elötözsdén is tartva volt. de az üzérkedés tar­
tózkodó maradt, mert Szamoaból kedvezőt en híreket 
jeleztek, melyek a berlini tőzsdét lehangolták. A torga- 
lom ezért sokkal szőkébb határok között mozgott, mint 
tegnap. Járadékok tartva maradtak, csak magyar arany­
járadék gyengült az olcsóbb valuta következtében. Az 
elhelyezés változatlanul könnyű volt.

11 órakor sáródnak: Osztrák lulelreszveny .>13, 
angol-osztrák bank 124.60, unióbank 221 25, bankegye­
sület 106.50, osztrák-magyar »Hamvasul 257.60, elba- 

vasut 199.75, alpesi bányatársaság 48.10, má­
jusi" járadék 82.40, magyar aranyjáradék 101.70, ma­
gyar papirjáradék 93.87,húsz frankos arany 9.u;,, márka 
59.174.

Déli tßsBde.
A déli tőzsde megtartotta a szilárd irányt, különösen

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécn, jan. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) Az utóbbi najiok jelentékeny forgalmával a ma. 
tőzsdén élénktelen voll az üzlet és a hangulat is tar'6* 
san lanyha, mert Xewyorkból ma ismét jelentékenyen 
alacsonyabb buzajegyzéseket jelentettek. Búza tavaszra 
7.83, 7.86, 7.84, május—júniusra 8.01, 8.02, 7.99 és 8, 
őszre 7.85, 7.8-4 Irton. Kzeken kívül jegyeznek: Rozs 
tavaszra 6.12—6.15, zab tavaszra 5.79—5.81, tengeri 
május—júniusra 5.30—5.32 Irtot.

Délután, igen lanyha volt a búza iránya, ámbár a 
kínálat már csekélyebb és fedezésre i- volt kereslet, de 
azért közeli határidők 2—3 krral, ő-zre 5 krral csök­
kentek. F.gvéb élénktelen íortzalom mellett keveset vál­
tozott. Búza tavaszra 7.8 4, 7.85, május—júniusra 8.01 
—7.99, őszre 7.84—7.85 Irton, rozs tavaszra 6.13— 
6.14, zab tavaszra 5.80, tengeri május—júniusra 5.31— 
5.32 írton köttetett.

Kész ár uhun búza iránya gyengült, de az árak ke­
veset változtak. A fogyasztók igen tartózkodók. Kiadatott 
a helybeli raktárból 10000 mm. bánsági búza 7.82 írton 
Becsben, kivitelre.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Becs, jan. 15. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Szörp. 32 tonna kristályszürp kész szállításra Bées- 

hen 23.50 írton.
Petroleum. 2 waggon szalonolaj kész szállításra El* 

boteinilzben 28.50 írton, 90 barrel oderbergi while star 
kész szállításra Becsben 21.25 írton.

Szesz áru ma tartva maradt. Kész kontingentált sze^E 
januárra és februárra 17} írt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

Ar Árfolyamok a- illet« hely eiokvínrok «érint kf.rpénr.ben nu 
vary aüimőrn 6rtenl6k, c szerint a mellékelt rántás '» keirpenzre

Mai hivatalos effektiv áraim

Boia

Iloes
Árp*

uj bánsági..... 
» tiszavidéki ....
» pnstvidéki .... 
n leliérincgyei ..
» bácskai..............
» észnkmagyaroriz.
)>....................... .. .
» takarmány.. .
» égetni való. .. . 
>. sörfőzdéi...........

Zab
Tenger!

Kales
Repoie

ó bánsági,
» másnemű .

78-81 *h 
78-81 >• 
78-81 . 
78-81 . 
78—81 » 

76 81 •> 
70-72 . 
60...62 • 
62—64 » 
64—66» 
39—41» 

7 ó >> 
73 •>

rttít
7*40 
7.35 
7 40 
7.-Í0 
7.25 
5.45 
5.60 
6.20 
7.35 
5.15 
4.75 
4.70 
5*40

írtig

7Í60
7.65 
7.60
7.60 
7.46
5.65 
5.90
8ÍóO
6.60 
4.80
4.75
5.75

medlíre
....... ............ r.................. Tlgf

,len 16. A kóetpónr-átfolyamok K-val, n mellára
M-iiiei," á'z uiŰméra D-val vannak ^ médiáéi
t öli áteiAmiléeokho?. mog a tranaaktid-kölUé^ek. ovábbá “ ,'.‘ „JjőjJl 
nllimo-árfoV amokhor. nronkivill me;- a Tb®'A9' 
tótelek ie azámiláaba veendők. A *^al jelölt érlikek «budapeíM tö«déa 
nem iegyectetnek. Át?r4n>itA«i Árfolyam 100 mitka_ v«ta 0» .« 16 « 

100 frank vlata frt kr.

dana,ár 7.7.

Vh Rt®
•prtinrrIT S'1/frO«|Aradák . • «

Pnträk.mar}airM>ara''Wal4 •
PerlrAk dMI vaeiit . • • 1 •
•"irfrAk midhltel-riMvAnyttriaiAe • 
•F.amila tdrlenthotö I iradict . • •
OrrtrAk <°>o*ar»nylAfadelt. , . .
Mavrervaeutlkfdoidn. . ... .
MacinrleUUni-hltelbank. ...
nicfiaiiii-benk ...............................
fanyar nranyjAradSk ■••••• K 
Maryor 50/'o-09i>aolr)Ara4A'c • • • “
NanarleiiAmltolé ea pínr.vAUVkank K

Ár­
folyam

SSJI7 
ton 72 
538.- 
227/—

R8/.2
308*50

Bnda

egyenhl

866.7*
101.43

OeitrAk 1
BZHUV,

K/o-oeeelletlAradékl *
»oe arany]4radAk.' , , . K 

Magyar ManyJiradMc . . . ... O
« BO/hw naplr|4radí.k .. . .0
• '«uieii raiatl köteények. . • K

Ke)ptl5»/(«oiT. oleSbhe.kal». . « .K
PrzIrAk I.ltnlrAmény..........................u
Magyar hitelbank. ... 1 . .0
OsrtrAk-magyaiMleravMUt J ! « 10
OrrtrAk dóll ment............................  C
KAroly-I.nJo» vaent . ... J .. 0 
Knasn-odeiberglvaent ... . . K
•HomAn vaentlr.invinyek ....
VAlt/, btcal -iíaotra .......................
Keleti kllleal'nd klhooettí» • • .
.lngyr leliUoe.bitelbank.....................8

. leeiAmltoló SspónivAltd-bank 8

TBASKPOST.
VBrtrAk4»/o -oepapirjáradék. ,

• 5°/gK)» • . .
• á,0/o*B eiUetjAradik .
• *!/roe aranyi Aradúk. ,

Magyar artnyJAradék . . . _
• n/e-oe papirjáradék ...

Osztrák hltelróirvény . . , , ,
Osttrák-magyar bank...................
OazlrálumBgyer áUamvaant .. .
KAroly-Lajoe varat.......................
Oiztrák déli varat........................
Ernóbot ontrák nyngotl varat. .
Magyar^áciorinigl vasat .... . _
Tiszavidéki?. olsöbbe, kötvények. . 8
Válté béoziptaosra............................ i
•u,»/»-oa(Slilhitollntéiett*Aloglavél, . «
Mi.gyuletrAml'oló ée peniválté-benk Ä
Magyar hitelbank................................0
Magyar iolrálog.bank . . . 6

Trtenzt, jan. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Váltó Londonra 120.75, olasz bankpiaczokra 

Napoleon d’or 9.53, májusi járadék 82.3»,

ált-magyar áliamvasut 257.60, déli vasút 102.o0, K.t- 
3|Y Laios-vasut 207, elbavölgyi vasút 199.75, torok 
ohány-részvény 108.50, májusi járadék 82.40, magyar

I -5

uj káposzta .....
— » bánsági............... “ ” —•
Határidőüzletben buzahntáridők az olcsóbb new- 

yorlti árfolyamok következtében lanyhák voltak cs az 
árfolyamok realizálások következtében 6—8 krral csök­
kenlek. Tengeri tartotta az árát jó kernslot mellett. 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.50 

írttól 7.40 írtig.
Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.61 

írttól 7.58 írtig.

69,46

7oI
84.40
85 70 
79,—

Ha 85 
71*0.0 
818.87
17*. 50
86.50

lrtv,77

88.49 
—• - 
82.64 111.88 

101.43 
93,43 

31. 58

+ 0.07

— M*

-i-

trák-magyar 
ro
aranyjáradék 101.70, magyar papirjáradék 93.92, húsz 
frankos arany 9.55.

A hangulat minden toron igen kedvező maradt es az 
üzlet élénkebben fejlődött, különösen a sorompón, hol 
vasúti értékek és bankok élénken kerestettek. Váltók ós 
valuták olcsóbbodtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 312 GO, 
angol-osztrák bank 124.50, unióbank 221.—, bankegye- 
siilet 106.50, magyar hitelbank 313.75, osztrák tar­
tományi bank 226—, osztrák-magyar áliamvasut 
256 70 , Károly Laios-vasut 206.75 , dunagőzhajózási 
vészv. 407.—, Lloyl rószv. 437.—, ószak-nyugoti vasút 
175.50, elbavölgyi vasút 198.75, tramway —, déli 
vasul 101.75, májusi járadék 82.35, osztrák aranyjáradék 
111.65, magyar aranyjáradék 101.57, magyar papirjára- 
dék 93.77, északi vasút 2505, bécsi község^ sorsjegy 
14175. 20 frankos arany 9.54}, márka 69.15. Szilárd.

Béoa, jan. 15. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 104.—,
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.50, 5}°/0-os 
magyar földhitelintó .éti záloglevél —, Erdélvi vasút.
190.—, Magy,keleti vasút els. k. 116.80, Magy. ny. sors­
jegy 131,25. Szülődózsmaváltsági kötvények —
50/o-os papirjáradék 93.75 Tiszavftlgyi sorsjegy 125.—. százalék. Rpnlizálások
Magyar 4"/o*ob aranyiáradók 1D1.57. Magyar vasúti köl- Berlin, jan. lm (Tőzsde1 V01L
C8ön 144.50. Magyar hitelbank 313.50. Alföldi vasút 1 nyomást gyakoroltak, de az ^apir&av»-

69.90
88.40
70.80
84.80 
85.70 
71.10
86.40

1011.80
169.40

809.—
**,
88.-
63 70

2f«40 
168 60

KUlünbUzet &i 
ntoleó zjirlat- 
hoz k.' |>eet 

oeilr.énékhen

— 0.P0
1.43

+ 0.24

89.81 
67.86
88 4* 

111.81 
I01.4S 
93 78 
98^9 

118.88 
818 61
|6íí
mi
808..0
160.81 

—*•—1*8.—
69.31

+ 0»t
— 0.40
— -22
— 008 
— 0 41
+ 2 04

47.20, INUJIUICUII u ... “.“J— J--- - - l’f)
magyar papirjáradék 93.77, magyar aranyjáradék H'i.vu, 
osztrák hitelrészvény 312.50, osztrák-magyar Lloyd 4ót, 
olasz járadék 95.31, olasz bankjegy 47.30.

Boriin, jan. 15. (Az Egyetértés tudósítójának Le­
irata.) Bécsi eladásokra kissé elgyengült az irány. 1 ero 
bőven van. Osztrák hitelrészvény és egyéb bankrészvé­
nyek olcsóbbak, úgyszintén osztrák vasutak. \ arsö-uetj 
vasút jól van tartva. Járadékok nyugodtak. Orosz érte­
lek és orosz bankjegyek szilárdak. Magánkamatláb -í
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1S89 EGYETÉRTÉS, SZIKED A, J VNUAR 16.
Bányarészvények angol jelentésekre és a sinkartell vég­
leges megalaKulusara élénken kerestetnek. Magyar fegy­
vergyár részvényeiben Imusse. Zárlat felé gyengült az 
irány. A görög egyedárusagi kölcsönt ma vezette be a 
Nationalbank 77^0'0-os árfolyamon : ez a kölcsön több­
szörösen tuljegveztetett és az aláírók csak 30 százalé­
kot kai'tak.

Berlin, jan. 15. (Utótőzsde.) Magyar avanyjáradék 
85 75, osztrák hitelrészvény ltiO.25, osztrák déli vasút 
•15.60, osztrák-magyar államvasut 108.00, Károly Lajos- 
vasut 87 !M. Szilárdabb.

Frankfurt, jan. 15. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjá- 
radek 85.55, osztrák aranyjáradék 04 40, osztrák hitel­
részvény 2621, osztrák-magyar államvasut 2174, Károly 
Lajos-vasut 175, osztrák déli vasút 85j. Gyenge.

London, jan. 14. i Zárlat.) Magyar aranyjáradék 8 í j, 
osztrák aranyjáradék 03, osztrák ezüstjáradék 60, 
angol consolok 98.15, ezüst 42.50.

London, jan. tó. (Megnyitási Angol consolok 98.15.
Nowyork, tan. 14. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 

■±00 márkáról (ISO napi latra) 95J, váltó Londonra 
4 85j, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 1264, 
Erie-vasut 28g, váltó Parisra 5.21 j.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK,
Külföldi árntöeedék zárlata.

Atezln.lt».' »rlolyam nemet pioosokfa 100márka »Ista 69,16 bt, 100 t 
47. bt.

Bann ár lő.
Ar-

folyam
Budapesti

Külhnhörel as
utolsó zárlat.

egyenleg horkérést
pArib. orztr. értékben

Búza Wyó hóra . . ; ; ; 1 ' 25.80 i 12.53
1X48 - - V.05

marét .-áprilisra .... 2o 50 ti 67
m re-, lói i hóra ... 2-1' 63 18 :t

Liszt fn'yó hnra ................... — 17 IS
69 40 17 65

m-rcz-árrilisra .... 1771 — 0.07
— márcz -tol » bóra .... 59 40 V 86 - 0.Í 2

Olaj főivé hóra . . . . i i . 74,75 25 78 + 0.56
tobz -rn . . 74 .no 3" 61 + 0.74

— marcz.-tiil 4 hóra . , , , 71 75 *20 4- 6.78
— má;n=tól 1 hóra . , 6C 85 SÍ 67 -f* 0 3*»

Szesz ! Ivó hóra................... . 89 30 tO 45 — 0.13
2u 22

— márcz-ánrilisia ... 40 6u 21 09 - 0.13
— m i;,-tói 4 hóra , , , 48.'» »1.90 — 0.13

BERLIN.
11,77
11.61
E.'S
Ml
8,16

— 0.04 
+ o.cx 
+ 0.01 
-F ooi
— 0.00

Buta ápr -májusra ; . . .
— máj.-jun.-ra ...»

Rozs ápr -miiusra ...
— rrsi -jun -ra .....

Zab apr -m.iius.-ru . . . .

190— 
ffO.20 
155 6« 
166.76 
138 50

— máj -jim -rn . . . 1 •
Ol®J ápr -májnsra . . • .

ÍR»,—
59.1b £4.1 6 — 0.16

Szesz áp-.-mii.-n . . . • . 31.10
Sl.ilr

2c 37
20 41

4- o"í2
+ 0 12

aiETTIN.
Búza j in- ul.-ra . ; , , 192.60 11.56 — 0,10

izept.-nkt.-ro .................. 166 — 11.53
Hozz mn.-jul.-ra .................. 158.60 9.02

154 - 9.11 — b.Ofi
Olaj ánr -m fiúsra . ... 69.60 35 19 + 6.23

- »zspl.okt.-re . . . . j
Szesz jpr -mááisra 50 márka 'o- , + 0 10gyaertisl adóval .... | 52 35 SO.íH

— aug.-szept re .0 inárka fo-
19 40 + 008gyász tasi adóval .... 1 32,6»

— »rr -ra 70 márka focyasz- + 023Iá i adóval . .... 33.76 19,-16
•” májusn 70 márka fovyaiz* '

31.18 + 0,25tási ..................... 35.80
KÖLN.

Bűze márcziusra .... ;

Rozs márcz.-ra.........................
— matusra ... . . 9 •

OleJ májusra . . . ) .
— szép! októberre . .

BOBOIZLO
Buzi ......
tab..................................................
Szesz .... ......
Rozs..................................................
Repess . .... 1 ... .
Tengeri ■ « . . • • . .

Prága, jan. 15. Nyers etilkor Prágában 16.75, 
Aussigban 17, finomított Prágában 32.75—33 írt.
Trieszt, jan. 14. Gsukor: centrilugal-pilé kész áru 

»9.25—19.75 Irt. — Kávé szilárd. — Rio 91—105, 
őantos 94—104 Irt. — Szesz teljesen üzletiden.

Berlin, jan. lő. Búza és rozs szilárd, zab bágyadt, 
ólai csendes, szesz jobb.

Hamburg, jan. 15. (Kávé.) Santos good average 
januárra 78.50, mán zinsra 79.25, májusra 80.25, szep- 
iemberro 80.75 márka.

Hamburg, jan. 14. Petroleum helyben 7.4<J, február 
—márcziusra 7.30 márka. Üzletfelem

Paris. jan. 14. Nyers ezukor 881 kész áru Stí^—36, 
nyugodt: fehér ezukor folyó hónapra 39, februárra 
[59.30, tartva, márcziustól négy hónapra TO. 10, májustól 
négy hónapra 41.60, finomitott készáru 107.50—108.50 
[ránk.

Pária, jen. 15. Búza csendes, liszt tartva, olaj hausse, 
szesz nyugodt. Idő: havas.

Havre, jan. 15. Kávé folyó hónapra 98 frank, 
üégy hónapra 98.75 frank.

London, jan. 1 i. Búza igen lanyha, jobbára fél 
shillinggel olcsóbb, liszt kelendőbb, kivéve a régit. — 
Zab és tengeri ára a vevőre kedvezőbb. Arjta szi­
lárd. Bab, borsó éa lenese egy shillinggel olcsóbb. — 
Bepczeolaj helyben 304. — Dunavidéki tenqeri hely­
ben 24, januárra 224, február—márcziusra 22 sh. 
— Jávaczukor 16$, nyers répaczukor 13“ „ nyugodt, 
gyengébb. — Felhozatal : Búza 55,192, árpa 14,252, 
zab 30,403 qu. — Az időjárás hideg.

Bréma, jan. 14. Petroleum helyben 7.50 márka. 
Igen szilárd.

Antwerpen, jan. 11. Petroleum 19 frank. 
Nyugodt.

Newyork, jan. 15. (Kávé.) Rio vagy hantos VII. 
májusra 15.25, októberre 15.50 cent.

Newyork, jan. 1.4 Az ellenőrizhető készlet búzából 
37.499,000 bushel.

Newyork, jan. 14. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyork- 
ban U-,B, Ncworleansban 91 j, áprilisra 9.90, íná- 
J'13ra 16-—. — Petroleum finomitott 70° Abel Test 
Newyorkban januárra 7.—. Philadelphiában januárra 
6.90. Nyers petróleum 6.55. — United pipe line 
certificates 86' > Liszt 3.40. Piros őszi búza helyben 
98.) cent (=9.01 frt), januárra 96j cent (= 8.79 
lorint), februárra 97g cent (”- 8.90 frt), májusra 
101^ cent (= 9.31 forint), 100 kilónkint — 
Tengeri 454 — Czukor Fair refining Muscova­
dos) 4>3/16. — Rio kávé 17.— — Zsir (Wilcox je- 
ÉY'i) 8.10. (Fairbank jegyű) 8.10. — Gabona íu- 
vardij-imperial quarterkint Eszak-Amerikából az an­
gol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 5 cent (= 1.17 frt 100 kilókint.) 
— Napi felhozatal gyapotból 27,000 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Serténváaár.

Bóon (St.-Marx), jan. 15. (Távirat). Felhajtatott _ 940 
bakonyi nehéz, 1985 könnyebb és 4048 süldő. Klónk 
üzlet mellett a magyar sertések ára 4—I forinttal, a 
süldőké 2 forinttal emelkedett. Fizetlek": bakonyi nehéz 
sertésekért 46—17.50 forintot, könnyebbekért 42—15 
irtot, süldőkért 28—38 Irtot, szab Ti 52—53 Irtot, 
zsírért 59—60 Irtot 100 kilónkéi

GAZDASÁGI KÖZLEBIENYEK,
A Kertészeti Lapok, az országos magvar kerté­

szeti egyesület liencs János állal szerkesztett havi közlönye 
a negyedik évfolyamba lépett. A kitünően szerkesztett 
közlöny eddigi fenállása óta híven teljesítette hivatását: 
az általános kertészeti érdekek ápolása mellett gyakor­
lati közleményeivel hathatósan fejlesztvén a kertészet 
különböző ágait. Mint a negyedik évfolyam első (ja- 
nuáriusi) száma mutatja, a lap ezentúl is az eddigi 
irányban fog czélja leié haladni, egyaránt hozzájárulva 
úgy a diszkertészet, mint a konyliakertészet és gyü- 
möli-sc-zet okszerű fejlesztéséhez. Az uj évfolyamot az 
Lm ich-fele uj rózsa színes képének bemutatásával kezdi 
meg, hoz két diszkerlészeti hosszabb közleményt, egy

árosi fökeriész kimerítően kifejti, hogyan lehet a fákat 
a szárazság ellen öntözés nélkül megvédeni stb. A vál­
tozatos tartalommal gondosan szerkesztett lapot az or­
szágos magyar kertészeti egyesület tagjai 5 irt tagsági 
dijakért kapják. Előfizetési ára ugyanannyi. Tagul je­
lentkezni vagy előfizetni az országos magyar kertészeti 
egyesület titkárságánál Budapesten, koronalierczeg-utvza 
16. szám alatt lehet.

Az országos méhészeti egyesület január hó 
17 én d. u. 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart a Köz­
telken. A közgyűlés nagyfonlosságu tárgyai: I. A dél­
magyarországi méhész-egylet tervezett beolvadása mó­
dozatainak megállapítása, 2. az alapszabályoknak eh­
hez képest való átalakítása s 3. más alárendelt fontos­
ságú ügyek.

BORÁSZAT.
FUlokesera. Nógrádvármegye Kia-Bárkáiig és 

Szatrnárvármegye Jdzsejháza községeknek szőlőiben a 
iillok-zera jelenléte megállapittatván, a nevezett község 
határát a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m kir. 
miniszter zár alá helyezte.

NAPIREND: január 18-án.
Nap túr: Szerda. — Róni. katli.: .Manzell vt. — Prot.: 

Ma rezei. — Görög-orosz : (január -I .) 70 npotsol. — 
Zsidó: (schebal II) — Nap kél 7 ó. 4í p.. nyugsz.

1 ó. 37 p. — Hold kél 3 ó. 63 p d. u.. nyugsz. 7 ó. 
11 p. reggel.

Horviit miniszter fogad d. e. 10— d. ti. 2.
A főváron kösgyülóse az uj városháza nagy termében 

d. a. 4 órakor.
Budapesti uejis/orii i'olol vonásokat rendező társulat

felolvasó estélye il. u. n órakor a budai lőreáliskoláhnn. 
A 1c. m. természettudományi társulat tisztújító köz­

gyűlése lé! ó-kor az akadémia I. emeleti kis termében. 
Az uj orszúgház gipszmintája megtekinthető egész nap. 

Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij öO kr, a. 
i-.lósziv > javára.

Kereskedelmi muzeum. Hazai termékek állandó kiállí­
tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad beme­
net mellett nyitva d. e. 11 órától d. u. 4 óráig. 

Müfostóazoti sorsjáték nyercménylárgyai kiállilása a ke­
reskedelmi múzeumban d. c. 11— d. u. í. Belépti díj
2 I kr. Húzás napja január 26.

Történelmi arcakópcsarnok a budai várbazárban nyitva 
d. e. 9-12.

Iparművészeti mnzonm az Andrássy-uton d. e. 9-től
(I. II. 1-ig.

Gazdasági muzeum a Köztelken cl. c. 10— d. u. 5-ig. 
Nemzeti maseam : képtár d. o. 9 d. u. 1.
Országos képtár az akadémia palotájában d.c. 9 —d. u. 1. 
Orez. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
Műszaki iparmnneum a kerepesi-uton (Beleznay-kerl) 

nyitva d. e. 9-től 1-ig és 3—5-ig.
Vörög-keresit-egyleti Erzsébet-kórliáa (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e 9—11, d. i. 2—5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2 —4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Akadémiai könyvtár d. u, 3—7-ig,

Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Egyetemi könyvtár cl. c. 10—12 és d/u -Í...8.

ős:,az oltani jégpálya nyitva egész nap. Délután
3 órától katona/one. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap jan. 14-ik számából.
Árverések a fővárosban. Kovzsinek Kde 531 írtra 

becs. ingós. január 16. VI. kér. aradi-uteza 14. sz. Laub 
József 972 írtra becs. ingós. január 21. VI. kér. baj­
nokukba 11. sz. Freund Abrahámné 2052 írtra becs. 
ingós. január 15. V. kér. Lipót-ulcza 30. sz.

Árverések a vidéken. Mátyás Györgyné 512 írtra 
becs. ingall. február 14. Sz.-Fehérvár. Grosstnann Mór 

460 fiira becs. ingatl. január 15. Nagy-Káta. Schwartz 
•1 B. 1500 fiira becs. ingatl. január 17. Ocsa. Sclirőer 
OUóné 3360 Írtra becs. ingat!, január 31. N.-Körösön. 
Ambrosz János 14944- Írtra becs. ingatl. január 26. 
Komárom. Spanyol Márk 6411 írtra becs. ingatl. már­
cius 21. Zsolna. Körlalcv Alajos 2154 írtra becs. ingatl. 
január 21. Jászberény. Nimmerfroh Vincze 300 írtra 
becs. ingatl. márczius 28. Komárom. Wittmann György 
3089 írtra becs. ingatl. február 7. Elek. (Arad.) Szabó 
Pál 2250 írtra becs. ingatl. január 29. Pápán. Ková- 
csevics Pálné 3000 írtra becs. ingatl. márczius 12. 
Komárom. Rozimi János 2141 írtra becs. ingatl. február 
15. Mécséi-. (M.-Ovár.) Szentgyörgyi László 1225 írtra 
becs. ingatl. február 18. Arak. (Magy.-Óvár.) Schlesin- 
ger Bernát 5087 fiira becs. ingós. január 22. Temesvár. 
Klucska Anna 256 írtra becs. ingatl. január 29. Pilis- 
Szántó. (A jicstvidéki kir. törvényszék.) Csorna János 
2933 írtra becs. ingatl január 28. Ócsa. Kulin Miksa 
1523 Írtra becs. ingatl. janár 24. Miskolcz. Szeinerédi 
István 3318 frlra becs. ingatl. tebruár ■!. N.-Sz.-Miklós.

CaödmegnyltáB. Eibcnschiilz Arnold beodrni lakos 
ellen. Csödbiztns: Ktihnel Oszkár kir. tvszéki bíró. Tö- 
meggondnok: XVeisz Manó ügyvéd, helyetteséül Alapi 
János török-becsei ügyvédek. Bejelentési "batáridő 1689. 
február 18. Stern József bodonyi lakos ellen. Csődbiz- 
los: Kolozsváry József törvényszéki btró. Tömeggond­
nok: dr. l-'enzl János, helyetteséül Galambos László 
ügyvédek. Bejelenlési határidő 1889. márczius 4. Pré­
dán József egri lakos ellen. Gsödbiztos: Farkas Pál 
törvényszéki biró. Tömeggondnok: Fischer Soma, he­
lyetteséül dr. Liptbay Gyula ügyvédek. Bejelentési halát - 
idő 1889. márczius 11. Koch Miksa győri lakos ellen. 
1 Södbiztos: dr. Argay Béla kir. törvényszéki jegyző. 
Tömeggondnok.- Németh Klek ügyvéd. Bejelentési határ­
idő 1889. márczius 17.

Caödmegazüntetéa. Blum F. (Fánni) mágocsi lakos, 
Szarvasi Sándor csongrádi lakos ellen.

Pályásatok. Az újvidéki kir. törvényszéknél aljegy­
zői, — az újvidéki kir. törvényszéknél joggyakornoki, — 
a brassói törvényszéknél bírói állásokra.

Felelős szerkesztő.'CB&volsvfcy Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda

az Angol királynéhoz.
Hu Thurn-Taxis E. Becs 
Schuster ti. Vácz 
fii. Esterházy M. Ce'ikvúr 
Gr. Serényi I S-Szeged 
Br. Szenlkeroszty li. Erdély 
Joíipovüt 0. Zágráb 
Müller C. Béé.
Markus L. N -Várad 
Dr. Ster» B- Miikolcz.
Inltoy L. Bogánl 
Vadnay M Arad 
ficldmnnn W. Salzburg 
llosncr .1 Berlin 
Klein1'ach E Trieszt 
Buhner S. Becs 
l’rdle Hamburg 
Garin II. Lyon 
Hiig-i B. Bros 
Grllnstein D. Pécs 
Brocck J. Alexandria 
Souoie‘- 11 B-rdraux 
Valsamcecu G. Bukarest 
Gerhar I A- Hamburg 
Mayer F. Bocs 
Gron II. Bee-

Aranysas szálloda,
Majlónyi .1. Verse,’
Miklóoy K. Honczlda 
Jusztus G. T -Eilml 
Nyúry .1. T.-Filrod 
Szabó S Ipolya.icli 
Ncüyeili F Czoglód
Szilágyi L. 11 -M.-Vásárhely 
Horváth H. Szeged 
Grosz S N.-Körös

Két korona szálloda*
Csorna Gy. Hernád 
P.ilolay r>. Csa a 
Szentkirályi T M. Kecskémet 
Szikszay J Erdély 
Ainer í) Szeged 
M. rn A. Helmecz 
Gärtner S. Bocs 
Bauer H. Salzburg

Fehérhattyu szálloda.
Lhvy J Nógrád 
Mórák .1. D-Petaj 
Klein J. Kalocsa 
Presburgor A B c.
Frank L. Mohács 
Spitz M Becs
Schmidt Orient szálloda

Szeiidy n. K.-Szt-Miklós 
Galambos K. Szabadszállás 
Boor J Komárom 
Uoliíenzweig N. Győr 
Anian F. Pola 
Troboszt R- Bare 
llr. Pinkusz M B.-Magoos 
Schwarz V Szöged
Klein J. Gombás.........
Woiszer .1 L.rSzl-Miklós 
llruska N. Nyustya 
Ba/iliadcs J. Jolsva

Kántor C. Mellnik 
Kubalh J Teplio,- 
Tlosonhetg A B.-Csaba 
Boda F. Csaba

Walter Fehérló szálloda.
Del rich P Nyilrasze^h 
Veres J. Orosháza 
Dr Schmidt A Bécs 
Dr Gcröiry A Kassa 
Lizis K. Güdöllft 
Báslhy J Heves 
Szcmöki M. Szutinur 
Károly M Pécs 
Maron A Sz.-Eehervái 
Hlavicza J. Tótmecyef 
Grosz H Solmoczbdnya 
Griinfeld L. KecskemúL 
Stampft J Gyűr 
Blau M. Uj szász 
Szepesi B. Nógrád 
Holler K Pozsony 
Krummer M Veszprém

Vadászkürt szálloda.
Br. Skertetz K. Zágráb 
Wanner A. Jósz sh Ív 
Pokorny H. Czogléd 
Drosming T. Újvidék 
Malkovits L. Zcnta 
MikosnviU A llohál 
Vtllinger J. Hcsicza 
Kálnay I. Bé«s 
Weinberger I tiriimi

Holzwarth Continental 
szálloda, ezelőtt Frohner.
Kovács M Zdorabolya 
Kivin D Eszék 
Dr Bangó Pola 
Lederer M lr.cz 
Fidschi K. Dobrcczeti 
Huzzár J K -Borcny 
Kelsen A Becs 
Brannnilillor G. Bécj 
Lionhar! J Bécu 
Hax A. Bécs 
I.inzer S. Bécs 
Hohn E. Becs 
Tauszig E - Bécs 
Hllber K. Grácz 
Milch M. Párkány 
Krunhina F. Prága 
Fleischmanu M. Győr 
Klein S B.-Csaba 
Müller A. Nllrn' erg 
Marsloller C- Nürnberg 
Aradán L. N -Kikinda

Hungária szálloda.
Heiner M. Becs 
l.ampl Zs. Bei d 
Rusenbergor M. Bécs 
Fried M Becs 
Tannhoffer F. Knsztaiuiczia 
Bcdkastoin S. Bécs 
Mildncr A Szeged 
Glees li. Belgrad 
< iamugli 1 Utaila 
Lobi E Uccu

l'iir.mo A. 
Galliot S.

Roth s.
Ä

VVirth 0. Sl.-Gallen 
K lm U. Püspöki 
Zsoldos F. Szentes 
Grün Gy. Gyónta 
Prileszk T. Pozsony 
Haas S Arad .
Kapiszlory F. E.-Ujvár 
Krnsznay 0. Pécs 
Sámson M. Élesd 
Kis P. P.-Göd 
Schmökert Zs. Nürnberg 
Cronstadt I! Stookholm 
Hiiico Gy. London 
Biedormon F. München

Nemzeti szálloda.
Vusáry K Havazd 
Sriyir H. Kapuvár 
Homály D Vásárhely 
Harangi Gy. M.-Kövesd 
Siesovils L. Léva 
Kovács A Pannonhalmi 
Bors M. Szántód 
Sohlneoltcr Gy. Zoml'or 
Boiln.u S T.-Roll"
Kdczkny .1. Szarvas 
Hegedűs J. Ovir

Friedmann J. Bécs 
liozenfeid I. I’aks 
Vexier Gy. Miskolcz

Pannónia szálloda.
Reiner M. K.-Viszálláa 
Dnbay A. Sz -Somlyó 
Ányos T. Zircz 
Tóth A. Gsorna 
llolli .1. Ráczkevc 
Póka J. N.-Körös 
Zámbó G. Félegyháza 
Gnh'idy F. Czcgíód 
Nnnáesy F. Turkevo 
Mibalovils B. Félegvhéza 
Paal I. Szabadszállá,
Haky E. K -S/.t-.Miklós 
Kutliy M. Ve.zprém 
Kosztolányi L. N -Koszlolány 
Várnai A. Tolcsva 
Lazái J. Fülek 
Nemessányi N. Vetehély 
lleiimann K. Eszék 
Ágh D. Zircz 
Kisa .1. Czceze 
Here/. J. Ráezkcvo 
Braun M- Miakolcz 
Wolnor N Miskolcz 
Hacker A. Kecskemét 
T.üstig F. Tanok , a 
Frieder M 11 -P- zörmeny 
Wigdorovite J. S (már 
Hcllich J. KMkSi 
Hirsclitold S B -Füred 
Idaho J. Csorna

Elhaltak névsora 1889. január 15.
lsein-r in-neuee .11. e. mesone VI k. mez 

rarkos A. (tv é. koldus IX. k. f.ciiiyny u. fcz. 
Ii’och M 76 c. hentes VII k. király 11. 77.

•pl ara F. 40 v- kölnivé* Gizellá ul Í60k.

Hni.diku ,1 1 ,'i é. lakatos VII k uyár-u.
F ischer Benedek M. 42 é. mosniié VI. k. iiiezü-u. 6.
Farkas 
FI 
Dpi
Ord.ni .1. 17 é. napsz l ikástalan.
Fedni A 8s c. logl. nélk. III. k. rzü.uliegy-u. ta,
Stern M. .18 é szakácsnő Kiirnly-körtit S4.
KIrr it J 12 ó. pinez r VI. I. Bajnok-u. in,
Balázs K. 48 é. napsz ulról.
Pajthi M. 18 ú szóig 1 VI, k. lovac-u. 11.
Gsillag F. SÍ é kocsis IX. k Szvelcnay-u. 8. 
liái iny I‘. 4c e. napsz. VI L rózsa-u. tt
I. olay sz. I’aulinyi A. 15 é. VI, k. Izabella-». 26,
Szvohoda .1. i é. napsz. útról
II. filier M. ,6 é. VII. k. Desscivlly-u 5 
Benovils Gy. 1 é. kellesz lia VII I,. Kl nizúl-u. 16. 
l.alykó J. zii é. napsz. II k. fíans-gyár.
Knli ir !•: 8 ú. rendőr neje I. k mszágbáz-u. 29.
Sziencslcs ,1 hiv. 1. k. r dtain-u. ::
Grim Iá. é. kűinives I. IX’ k. m -slcr-u. 60. ,
Braun Síelne: N. 46 reininr neje VII. k. harsta-u. 18,
Káli .1.1 c. rendőr I. VII. k. csömöri-iii 1*.
Goldul'iii B. )ü Inni napsz. I. VII. k. Vniero-u. S.
Mnennyi A, fi é. laboráns Vili W. muzeum.
Burg .1 ív é. lanuF \ II. k zerge-u. 1:1
Spitzer Lcmherger F é. maginzónö Vili, i.-. gyöugylyuk-u S*
Kulosza B. 48 e hentes nej: Vili. I.. |e p|om-ii it. 
llofsl iiltcr sz. Balázs K. m. é napsz VII. k szegényház.
Gartikov-oki .1 -. 1 c. czn ész VII. k szegényház.
Geiger T. -i é. kűmives I. VII. k. esi imlrl-ut OH.
Bár. A. z é naps-, lia Vili k. népszínház.-». 1.
Uj R. ■ •• kocsis I VII. k nkáczta-u re.
Ililiircz I.. 1 c. ,-zolga lia Vili I;. Köris-u 1'..
Woinborgci I. 8 é. szélié lia VII. k. Rombaoli-u. 14,

SZÍN H Á Z A KésMIMTSA RtE

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi li. Ti. Havi 1). 14.

ttudapest, január 16-án,

A svihákok.
Vigj. 3 felv. Irta Bérezik A.

Személyek: 
tizalimi Manó Vízvári

Igiiáez. Németből lorditotlák 
Iierö Károly és Batló Antal. 
Zenéjét szerzetté Slraurti .1.

•Személyek:
Zatipán K. Némelli

Frida 
Olivér 
Zalán II. 
Szilánk P. 
Lívia
Karmazsin J. 
Nina
Kelemen T. 
Stcnker f... 
Pelikán T. 
Pelikán né 
Buzayné 
Váezi N. 
Levente F. 
Korcsmáros 
Pinczér 
Szohaleánv

Csillag T. 
Niigy I. 
Náday 
l’jbáz.i 
Rákosi Sz. 
Gabányi 
Vizvárinc 
Mibályii 
Hetónyi 
Kőrösmezei 
Szaesvayné 
Lubinszkynó 
Latahár 
Sántha 
Magyari 
Falud i 
Lukács I.

Avzéna 
Mi rabol la 
Ottokár 
Carnero gr.
Barinkay S.
Czipra 
Szafti
Gábor diák 
Minna 
Pali
JÓZsi 
lurkó 
Mihály 
Jancsi 
Bécs v. polg. m. Halász 
Kgy hírnök Pap 
Irma

Hevesi ,1.
Beni I.

Navczisz
Gyöngyi
Dárdai
Bácskai ,1.
F. Hegyi A.
Hunyadi
Arányi I.
Újvári
V. Kovács
Fodor
Izsó
Marion

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 17-én.

A vasember. .1 Iclefta.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, január 16-án, 
Az operálnia zárva. 
Holnap, január 17-én. 

Provost 11. vendégjátékával: 
"Rigolet tv.

Az opera után:
A babatiindér. Mozgó 

babák.

NE P-SZÍNHÁZ,
Budapest, január 16 án.

A czigánybáró.
Nagy operetté 3 felvonásban. 
Jókai után irta: Schnitzer

terest
Aranka
Katieza
Pista
Gyuri
Matyi
Andris
Peti
Szepi
Miska

érdéi A. 
Krdó'si I. 
Toronyi L. 
Pokorni .1. 
Markos 
Vedress G. 
Xemccskci li. 
Kálmán E. 
Földvári I. 
Bessenyei M. 
Füredi

Kezdete 7 órakor. 

Holnap, január 17 én.

A falu rov.ssa.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, január 16-án. 

Scbwcigbofer F. mini vendég 

Másodszor:

F I F I.
Bohózat -í felvonásban. 

Kezdete 6,'. órakor.

Első fővárosi orphenm
Igazgató: SOMOSSY KÁROLY.

ISagymező-utcza 17. sz. alatt.
Ma fellépnek a következők: Mr. Cnnnry kitűnő 

egyensulyzó. Mr. Lauks Hurly, brtavour tornász a

hármas nyújtón. Különösen ügyeimre móló a bezáró 
darab. Mr. Hurly nugy halálugrása a nyújtó első rudjáról 
a harmadikul, továbbá fellépnek először, Sietem Felix, 
(3 hölgy angol énekes- és tánezosnök Les soeura Edea 
(2 hölgy) Excentriqm- fmnezia énekesnők. Frederic Ooaa.. 
la Ball, Brooks és Dmoan. Brothers Detroit, Don- 
hoi’er kisasz., Schenk Morton, Harting. 8792

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 188!). Január 7.7. reggel 7 órakor.

Lég-
uyiUOMB

A ho» 
múrsóklet 
Celsius 
t/L-rmt

hzél
irsuya ■■ Felhőzet

765~ —“ 40 NY 2 -X-
&4 — 39 F. 2 -X-
68
66

- 04
— 0^ DK 11

m
4

65 — 02 K 1 -X-
68
66
69

— 14
— 2.3

K 1
*

— + 05 DK 1' "3
65
04

— 1 6
— 3.8 K 1

4
4

67
69

— 2 8 
+• 02 EK 3

4
■x-

6ö + 0.4 NY 1 4

63 -J- 0 2 K 2 4
64 + 2.4 K 1 4
63 + 2 4 D 3 J
63 — 3 8 DNY 1 4
67
66

— 4,0
— «6 i:ny 2 1

60 - 40 NY 1 "X"
66
65

— 4 5
— 3.5 D 1

4
4

64 — 40 ENY 1 *
65
63

- 34

+ 2i NY 2j
4
•

66
68

- 34
- 6 4 = -, *

0
69 — 13 8 K 1 4
69 — 8.0 ÜK 2 4
65 — 24 DNY 2 4
66 — 2 5 EK 2 4
66
62

- 1.6 
+ 3 0 K 4] 1

62 + 2.6 K 2 4
62
6(1

+ 2.0 
— 9 6 K~3 -x

4

70

__11

— 4,2 DK 2 4
70 — 5.4 DK 2 m
64
64

— 3.0 
-f 7.2 NY 9 •

63 -u 94 DNY 6| 4
67 + 0.0 EK 1 4

60 + lét DK -1 4
59 -h 1.4 1) 3 2

— “ I

dek minAlton A sole

Sopron ...........
Mngyar-Ovár ...
Trencsén ...__
Selmecz ...
Korpona 
Beszlerczeiiánya 
Budapest ... .1.
Szolnok... .
Eger .......... _
Hebreczen_____
Késmárk _____
Uj-Tátrnfilred 7..
I Ing vár .. 
Sznt.nár 
Nagyvárad 
Mármaros-Sziget
Kolozsvár... __
Nagy-Szeben ...
Orsóvá_____
Temesvár _____
Arad________
Szeged __ _____
Pancsova ...__
Keszthely ... __
Csáktornya __
Zágráb.............. ...

Becs________
Prága
Krakó________
Lemberg__
Bregenz __
Salzburg_____
Grácz _____ ___
Trieszt
Pola... — _
Abbázia ... __
Lesina
Kopenliága __
Stockholm ____
Szí. Hélervár
Moszkva___
Varsó __
Hamburg__...
Berlin _____
München 
Stornoway 
Sei Ily szigetek
Paris ... _____
Nizza _____
Florencz _____
Róma . _____
Odessza
Konstantinápoly

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -J- 2« 
legkisebb =— 2° Gets. A légnyomás a lengevszinre vm át 
számitviu A szélirány jelölése : K - észak, K kelet- 
D —dél. Ny — nyugol. Felhőzet: l) egészen derült, t 
— többnyire derült, 2 részben felhős. 3 többnyire 
borult, 4- = egészen borult: © ^ cső: tj; — hó. =-•- 
köd. --- zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás Anglia kivételével cmeike- 
dctl. A minimum (50—55) az Atlanti Oczean, a maximum 
(85—90) K.-Oroszország liilött terül el. A hőmérséklet kiss'- 
emelkedői!.

Kilátás: Délkeleti szelek, változó felhőzetű, csapadékra 
hajló idő. a hőmérséklet a fagypont körül, később derű lés.

Vízállás, 1888. január 15.

A folyó neve vizincrczo állomás
m T- T~e r b 1 „

0. pont 1 0. pont 
alatt , lelett

0. pont
alatt

Pozsony ... _. ... _ 2.68 2 75 _
Komárom ... _. t. 0 0.89
Bndapvsl ... _ ... _ 0.18 0,41

Dims Mohács 0.83 0.61
Újvidék ............... .. — 0.15 o.xe
Pancsova _ 0.11 0.39
Oraovn .......................... OA8 0J0

Vag 0.66 0.66
Maramaior-riziccl ... _ 016 0J6
V.-Namcny .. — ... d.ít 6.16

Tiezn Tokaj- - ------------- ».72
0.88

».76
0.90 —

Török-Becse... Z """
0.46 0.45

0.28 0.86
Szamos Szatrnár ... — 0.46 0.47
Bodrog S.-Palak — _ __ í.es 1.11

Békés-Gyula — — _
0.1 r, 0.1»

Arad . _ ____ 0.18 0.9S
Bóga Temesvár... _ ... _ — 0.18 0.14
DrAva Barcs ____ ___ ___

Eszék... _ 0.99
O.M

0.99
:o.to

Száva Sziszek _. _____ __ — e.is 0.14
Mitroricza— — — — 1.81 -1- 1.11

Közlekedési útmutató.
3Jegjcleut legutóbb az Egyetértés január 1-í-cliI 

szálnuíbaji.

budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései január 15.

13 u z a 
Bánsági-----------

Tisza vidéki

Pcstvidéki -

Fejcmegyei

Báiokai-----------------.

Magyar észak vidéki_<

Irányzat
Min’.a.

súly
ioü kilogramm

írttól 1 írtig-
hektoíil ;

100 kl'o.-rmua

(•>. ól 1 frl'.g ' t

lanyha 71 75
7fi 77

« 78 70
80 81
71 -- .—
76 77
78 7.IÖ 7.15 70 7 15 7.50
80 7.50 7.55 81 7 55 7.60
7Í

77
78 7.35 7.10 70 7.40 7.15
80 7 i3 7.50 81 7.50 7.55
71

77
, 78 7.10 7.15 70 7.45 7.50
• 80

71
76

7.50 81

77

7 55

5 
1 

1

-- 
1 f d

7.40 7íf, 70 7.45 7 50
80 7.30 7.55 1 7.5 7.60 **

• 71 75
77 —-

5

7.15 70 7.:io 7.35
7.35 M 7.40

Különféle Irányzat IT aj

Hcrcmag_____ _ szilárd

Rcpczcolaj —

f.cnmasolaj —.
Olajpoirácea-----
Disznúzsir____ _

Szalonna ------ --

F'nrcyu . 
Szilva—

Lnczcrna magyar-----
Franczia—....................
Olasz __________ ____

Nyer ■ azonnali szállil.
Ei omilotl......................
Őszi, kétszer finomitott

szilárd Ropcze-

határidö...

Gabona ó vagy uj Irányzat Faj
Iiliu’joógi

hcktoliterk.

100 küog'onun

Írttól I Irt'íc

ti * —
0 Sulva-iz_

Zab____
Tengeri

csendes
lanyha

Kápoezta-repczo______
Bánsági repeze______

takarmány' 
égetni való 
sörfőzdéi

masniun ti

70-72 6.45 5.65
60-02 5.50 5.00
62-64 6.20 7.-
II—60 7.35 8.60
30-41 5.15 6.60

4.73 4 80
73 • 70 4.75

nélkül 5.10 6.75

« — —-

Búza csend s tavaszra 7 45 7.16
7.58 7.60

Tengeri iul -aug.-ra -- .— — .--
máj.—jun. 1B80. 5.05 6.06

• tavaszra 5.28 5.30
Ka repp./* --»---

határidS...

*l"7“ Vidéki........................... .
csendes M. la lécensz. ám m. sz.

Városi légensz...........—
FüfIöII.............................

Kziliril Olvasztott  ............—.
Boszniai hordóban 1888.

" zsákokban
Szerbiai hordóban _ ..

• « zsákokban™

csendes Bosznia ihordóokt.-nov.
Zsákokban »
Szerbiai hordó .

szilárd Szlavóniai uj— 
BnnHÍg* uj - - - r-t

szilárd Szlavóniai szopt.-okt._

Gabacs ...

Borkő term..—

Mez------------

Viaszt ---------

Szesz ------------

csendes

szilárd

csendes

Bánsági 
Magyar minőség szerint 
Szlavóniai —
Magyar la----------- —
Szerbiai _.......................
Boszniai---------------—
Fehér la-------------------

, Ha-----------------
Vörös----------------------

Sarga, csurgatott--------
Világos szinü--------------
Rozsnyói ............ ....... ..
Szlavóniai-----------------

Szesz-élesztő------------- -

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet I

ÁLLAMADÓSSÁG.
íiagy. kir. aranyjáradik adómentes too. 500, 1000-----------47,

. . . . 10,000_______________47„
• japirjáradék adómentes -------- ----------- -----------------5%
» vaíuli kölcsön á 120 frt 0. c. (SOO frank)---------------5%
• • • tin frt egyes darabokban _ ...................   bV0
• gömöri államvasuti záloglevelek _______-—.......... •'>%
• 1800. keleti vasút államkötv. (elsöbbs.)a<lómcntos... .V Q
» 1872. < , arany v. ezüstb. felsőbbe.) adóm. 5%
« 1878. . , államkötvény aranyban—...........................ó"/.
• kir. nyercmény-khlisön 100 frt -----------------------------
• ' ' ,50 frt_______ —------ ...--------

Tiszai és szegedi kulcson ......... ................................ -............
1871-iki magyar állam-kölcsönkötvcny font st.-bcn...............
1873-iki . . . . _______ á%
Magyar földtchermentcsitéii kötvények

1807. záradékkal
• • • tcmcsi ........ ............
» • « 1887. záradékkal...
• » « horvátországi____ .
*• « • erd-lvi .................■
• országos jelzülug úrbéri vúltsá kötvények éiOOfrl) i

fttf. oorv.-izlavüD.cUáiüg luldvalUagkiitvcny (too lit)___ I

pens 1 ára

101.70 102.—

93.95 94.20
144.25 145.—
141.25 145.—
99."— !I9.«*jO

!J8._ 118.50
116.50 117.50
I :o 50 131 —
130. - 131 —

—. - •—

Iái.— 105-
104. 105 -
10*__ 103 —

értékpapírok

Szőlödczsmaválteégi kötvény (100 frt),........
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány ü hóra (100frt).„

Egyesitett áltamadósúg papírban máj.-nnv—.........
, , . Irbr.—aug...........
• , ezüst kan Ijt jan.—jut —

Osztrák aranyjáradék adómentes.......... ..................
• papirjáradék adómentes — — —
« államadósság, kisorsolás 18ö4-ki 250 Irt f 
, , , 1880-ki 500 frt 0
, , . 1880-ki 100 Irt •
, , 1684-kl 100 fi t •
. , lb'81-ki 50 Irt «

-— F’.'ioa 
... 1»/,.%
- *»/„%
....... 4%

A tomes-béguvölgyi viz-zabályozó-társnlat. 
Pest varos kölcsöne 1870-böl adómentes.— 

1871-ből
Budapest főváros issi^iki kölcsöne adómentes..... ................ 3%
Szerbi.ü nyerem« ny-köicsöii 10O Iránig—......... -......—..........8%
Bécs város nyeremény töksün is;i-böl ... ..................——•

Pénz Arn

Irt frt

I
54.— 61—

; 5*1— Gi—

37.50 38—

»».70 6.75
60 — 61 —

51.— 51.50
52.50 53.—
5 7.— 58. -
33.50 31.50

10Í50 10*70
13.- 13-40
18.75 19 —

10.50 10.70
íi Bk- lilJiO

18.75 11».

12Í50 13.—

1 16.50 16Í70
16— 16.50

EE
2 o! 50 30! 50
34.50 35.50

H5— 116—

16 — 16.25
18.50 19—

Utolsó árkelet
pénz áru

99.75 100.50

82.25 82 75
82.25 82.75
83.— 83.50
83.— 83.50

111.50 112.—
í 97 75 98.25
134.50 135.50
141.— 142—

: 145 25 145.75
174-— 175—
17*— 175.—

00.-- 97.—
ÍOO— 103—
102.— 103—
100.25 100.75

1 l*l:7ó 142-6U

ktslft i
1H87-TO 1

értékpapírok Ulolióárkelet
penz j 11

15 fru 
31-

10--

2frc
9-89.
9-83«

7-95
9-85.
9-73,

17% fre 
9.85 

25— 
10-

RÉSZVÉNYEK. 

a) Bankok.
Angol-osztrák bank ..... ..............—-
Budapesti hankegyes r.-társ......... _
Bndajiosti keresked. és iparb. r.-t—
Fiumei hitelbank ...........................—
Horvát leszámítoló bank
Magyar általános hitelbank____ —
Magyar iolzélog-hitelbank..................
Magyar iclzáíog-hil"IF. 11. kih. id. 0. 
Magyar foszámitoló c-: pcn/.váltóhank
Osztrák hitelintézet .........................
Osztrák-magyar bank......... ................
I. magyar iparbank ......... ......
Festi magyar kereskedelmi bank ... ...
Pc-ti mairy. Rolizclés 675 Irt idoigl. clism.
SziFzelii hitelbank ___________ - 100
«Unió-bank ............................   200

l) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság ................   ?00
Bécsi élői- és járadék-bizt. társaság Jfill 
Első magyar általános liizt. társ. ... 1l{i|| 
Fonciérc pesti bizlositó intézőt .. . 10.1 
Magyur-franczia biztosit» társas.. . nr. 201) 
Pannónia viszontbiztosító társaság 3U0 

ej Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom ...................   éOil
Első budapesli...................................  Bljö
Első pancsovai hengermalom.... ............ 2ÓI)
Erzschet-malom..............................   200
Hengermalom..... ..........................   500
I.ujza-malom____________________   1fi|
Molnáruk és sütök_______________   211)
Pannónia_________________________ lift)
Viktória __________________________ 1£Ú

dj Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t...............
Alföld-fiumei........................ ................
Aradi és Csanádi egyesült vasút ... 
Barcs-pakraczi vasút részvény-társ.
Bátasz.ek-dombovári _____ _______
Budapost-nécsi vasút r.-t....................
Bpest-Szt-Lőrincz helyi érdekű v.-r.-t.

* • * • « ols. r.
Dobrcczcn-haidunánási v. e. r. ___
Déli vasút ....__________________
Északkeleti vasút............ .......... ...........
Erdélyi vasul________ ___________
Györ-sopron-obcnfiirti vasút..... .........
Kassa-oderbcrgi vasút_______ ___
Magyar-galicziai vasút ......................
M ny. v (ezékeefehó. var györ grácti) 
Mnrmaruíl sóvasut r.-t efs r. 
N.-Klkinda-N.-Bccskorek v. u. cls r.
Osztrák-magyar államvasut.,....... ar
Pécs-baiisi vasút ____ _______  .
hzamoevölfyi vasúi t el» r . ..... 
Szatmar nagybanyai vasút cls ikb.
Tiezavldékl vasul ___ _______
Osztrák dunigüzhaiö/ási társaság , 
pesti közúti vaspálya _______

• * • élv jegy--------
t) Takarckpónztaruk.

Budapesti III kerületi ___________
Országos központi .......................
Pesti első hazai........................... .........
Egyesült Hudaposl lovam- . .
Magyar alt. takar, kp. nztar r.-t........

0 Kill»» . le vállalatok
Alagút......................................... ..........
Általános waggon-kölceönzd társaság 
Erdélyi pincze-ogylot(Kolozsvárt).. 
Északmagyarországi c. köszenb. r.-t. 
Franklin-Társulat könyvnyomda ...
Könyvnyomda «Albenacnm» ..........
Pesti könyvnyomda részvény-társ....
Palias irodalmi és nyomdai

115.75
51.—

llfi’50
314Í50

141__
99.90 

313 20 
H83 — 
ißt — 
74o;_ 
711 —

171—
115.—

3150—
88.50

140 —

5:ll —
1015—

288.— 
505— 
241 — 
396.— 
r.r.o.— 
íuo-

90—
191 50

188.50 
188 75

178.75
189.26

15075 
184 — 
181. 

05.50

25750
189—

416.—
228.—

110.—
490—
8250-
.»10.—
08.—

158.—
75.50

uh'-
202.—
•126.—
1100—

116.25
55—

117—

815-

141*50
99.95 

813 10 
889.— 
165— 
711.— 
713 —

Osztalék
1887-rc

értékpapírok

JlWIjlid.-

535—
1050-

289.—
600.
síi- 
ao 6 
860. 
103.

92
192.50

18950
189.25

179.25 
1U0-—

151.25 
184 75 
182—

258.— 
190 —

418*— 
230.—

114.—
495—

8300—
515—

99—

160—
76.50

118.50
205—
130.—

6—

Fiumei I. m. rizshánt. és riz.skomény 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
Rschwindt-félc szeszgyár..................
Gyapiuinosö és biz. első magy. ......
Kereskedelmi testűiéi épül le_____
Készén- s téglagyár (Dräsche).... ......
Salgótarjáni kőszéni,ánya_________
Gözló (agyár, kőbányai.

Zéil

Tégla és mészégető, ujlal
árrésze.-tár.-', 
részefttár.s.... 

Rimnmurány-ealgótarjóni vasmű ...
Schliek-félo vasöntöde s gépgyár........
Serfőzde első magyar____ .................
Sertésliiz.laló .................. ................... ..
Spodium es esontlisztgyór_____ ___
Szálloda részvény társaság .... . 
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t.. .
Török bír dohány egyedi)rím__  fre
Uj-Antaivölgyi üveggyár r.-t..... ......

ZÄI.OGt. E V K I, K K. 
Magyar fóldhitelint. papirérlék ... 5 n'n

• « « ...
• * • 4 0
» « ar. v. ez. ... f, »/,
« elzálogbank___________r,i/.°;n
• • ........ .............. 5 %

Magy. orsz. kfi/.p takarékpénztár *'/J% 
KisbirlokoEok orsz. Ibldhitolínlézelo 5'',%

Osztrák-magyar bank o. ó.............. 4i/,o/0
* • ' « «IfVjévre 4 "°/p
* « • • • 50 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank„. 6 %

: : : :
Pesti magy. kor. bank községi klitv. 4V/„ 
•Albina, takarék- és hitelintézet... 6 %

* • «... 6 %
Nagyszebeni földhitelintézet___ _ 6 %

• •  S%%
« • ----------- 6 %
. ült. takarékp. 110 frt 5 %

Magy. Iclzftlogb. nyer. köles-, kötv. 4
• ■ nycrcmény-jcgy .

Osztr. földh.-lnt. dij kölcsön kötv. 3 %
« » kötv. nyerem, jegy 3 %

Pesti hazai I takp. 0. kib. kötv.... 5 %
• . « • « » • -. F/,%

ELSŐBBSÉGEK.
Alfóld-liumoi v. u. (v.-oszéki v.) 2(30 f* %

. . vasat 1874. kib------- 5 %
Budapesti közúti vasp. társ. résilol 5J,%

Magyar 4% avanyjáradék ——
• r,% iiapirjúradék —......
« általános hitelbank —. 
< pénzv. és loszára. bank—

Tisza és szegedi kölcsön-------—
Magyar jelzálogbank ----- --------
Osztrák hitelintézot---------- -
Anglo-osztrnk bank-----------------
Állami vasút------------- ----------- -
Déli vasat—---- ------------- --------
Törölt birodalmi dohány..............
Rlma-Murány.................................
Jelzálog nyeremény---------- —

Utolsii árkelet
pónz 1 áru

i 700.—
1035. iotu.

1350— :>•>.».-
242.—

1675.—
250.— 251. -
101 — .—

1155— 160.—

74— 74.50
, 100.50 Hu.—
185.— 18.8—

[7(5— 750—
295— 300—
150.— ---—
10,8— 110—

‘OH. - 109—
alO—

1101 — 102.50
101.— löl.50

: 96.75 97.25
: no.— 128—
' 10:1—
■ 101 — 101.60
1 99.00 99—
: ős.— 08.50
102.-- 102.50
100 75 101.25
101.50 102 —
99.60 1 ■ ■
99.60 100.--

103.—
101—
101.25 101.75
98.50 99—

100. - 100.50
101 — 102—
98.-- 98.50

100.25 100.75
101.50 102—
103—
101.50 102—

1 105.50 106—
16. , 18—

10:i'2ö 1<I4.—
18— I 20. -

101— 1
98.73 1 99—

99.50 ! 100.—
99.50 1 100.- j
06— 96.50 I

— ÉRT V. KPAPIHOK

Báltaszék-dombovár-zákányi v. .. 2(0 5'>.
Bud,1 pesti lánczhid.................. . l(if|
lludapest-pécsi vasul... ...............M 5%
Déli vasul ................Jf’-2(1 I márka 4'„
Dunagözliajóí.á.ű társaság___ 1Ö.V200 4" ,

• « ....... ." 10) 6' n
Északkeleti vaspálya ...........

■ • (íiiauyb.)... 51„
,, ,■ - * ...ítitinff”,
Lloyd es (öz dc épiilvl................ jft) 5«/,
Magyar-galicziai vaspálya .... . i r,"'„ 

• « II. kib. éij 4«/u
■ • e/.üsl 4%

i'l.-ny. v. (sz.-foh.-győr-gráczi) .. 2*0
luo— Magyar nyug, v. 1674. kib______  «JJ 5%
----- M. V. elsöbbs. beruh, aranyi».. KV) 50,u

• ■ • • 1888 4V,0„
I. erdélyi vaspálya......... .... . ;»y| „
Györ-fiopron-obenfurti vasút arany j.'il T 0 
lia-sa-oderbcrgi vasul. 0,-üstben, j'.jj 5u/„

• > v. (cpcrjes-larn.) :4Í ft-»',
« « > (oszlr. vonal) 2Vö 5%
• • • (m. v.) arany 2)j !>Va

Oszlr.-m igyar államvasut arany 2)| .»% 
o.-m. államv im bib. AV4I marka -i% 
O.-m. államv. X. kio. 188."'. . ,i ff :r„ 
Tiszavidéki vn-ni . ]') 5’,,
Viktória gőzmalom elsöbbs,kötv. pl 5%
M A G A N S O R J E G Y E K.

Budává rosi sorsjegy__________________
Keglevirh sorsjegy ........................ ............
A .Jó szív» egyesület sorsjegye 
M. sz. korona orsz.-vörös kereszt egylet 
Nycv.-kntv. n bpost-llpútv. bazil. felep....
Az olasz, vörös koreszt egylet ..................
Osztaák hitelintézet............... ............ ........ :

Utolsó árkelet
pénz. I ára~

99.25
tol­
ion—

100—
103.50'
100.50

99.50 —,__
99 — 100. -
98.50 99.51

99.50 10«.—
98.75 100.50

120.50 121 50
117 50 118 50
99 25 99.75

lOl". - 102!
100 50 101—
01 50 802.50

182.—
101 — 
161 —

I sorsjegy.................... ......—

«> i:: N X N E M V. K.
.11 kitályi arany (vern 

• ni l i.ilyi ci-'n-' för.) 
ák.magyar 6 lonutcs arany 
iTiko- arany

Török ni my lira
II..-'! >k é- m.i-v.'i . -ü-t

Váltói: árfolyama (látni
III bJOkpiJ. Z'lk 1110 III ' ...1

i-ank 
l 1.5

,zel vm bunkert 
- in 1 frankért

si pónzpi.i . 'k 100 lrank-ii

nlpéterv'.. V>0 rilieléit .
J- • n i'.'kl» ! m I1-.1 nou' "

A mai déli tőzsdén 
viadalul I

99isza 11 i tikis 1 •**■•*.

4"/o magyar avanyjáradék .........
57. magyar napirjarailék _____
Magyar hilnlbaiik..........................
Osztrák hitelbank............ .............
Osztrák-magyar államvasut......
Déli vasut-rés/.vetiy ............. ........
Leszámiloló-részvéiiv ..................
Jclzálvg hitelbank részvény II k

Határidők

62.50 63.25
40— 41 —

:i «0 3-80
12.25 12.75
8- 8.50

13.15 13.65
182.- 183—
18.75 19.25

60— 62. —

i'Hl 5.68
5 5« 5.60
•• 5 J 9.56
9 52 9.56

11 81 11.86

5980 59 25

59.1 59.35
1110 — luO.50

47.6« 45 -

«7 .0 47.00
47.70 47.90

1 111 >11 121.30

Etöl'ii-,Hilf kelé

b gmag. logalaci
j V li 1 V 1

jan. üt. 
Jón. »I.

101.70
9 3.V1:

1101 80 
93 87,

11680. jan. 1.; —— -



EGYETÉRTÉS, SZERDA, JAIN UARJ«._ F.í-9

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktat,«saközönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve -1 kraiczóiral fizetendő.

■w

Minden hiruetesra te vllagositast ad 
a kiadóhivatal Ingven. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlésé után 
meg 30 kr. belyegi.l on ie flzo.enoö.

Krajczairai iizewnuu. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ---- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - — - - - - - - - - . , . .. , . ,.» »
8-~r ni V I k r^'vál aszoíu n k. mel vekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezolapbekuldetil^es

Ki adna kölcsönt
.t/tmVk' l‘
'•VI jÖ V Cili

(11)0 Irt 
I, m listai

i! c la]i ki­
öl k. :ion:t

I.

u. I ■

rt. I.

I i. 1

i:i. I ■*>. I . -2<

Vaakeroekedés.
RuJap.-st-Köhnnvin egy élénk 
tor. n Iii.ii vasi.crvskeités keil- 
VIV.Ö • .If’tv lek inolJftt eladó. 
Szuk-égellető alaptőke 3 íUO" 
irt. 1'nivei'h tél világosi'ást ml 
a kiadóhivuiiil. /SÍIK

Disz Imíorok
litiinili»»iv '•/.ahm. «••»•■•II«,
iii.it.. fs IIrl biliéről«, limitet* 

■ tiliilillhlt nlpftel* . olaj.
I, sluuui.lft.. ' l.l> 1*11» *'/t!ll,n e.
ut I«. fbs::

Fiatal s rtésekbül nyert, ki-: 
tűnő minőségű I-rendii prágai

soctar^
orvosi tekintélyek Állal, bele- j 

■íekii'-fc és üdiilöknok melegen 
ajánlva, valamint prágai ser­
tés gerlucF és hilili kill- és 
belföldi kiilüiiiegesstgek.naBf- j

Egy okleveles
gépész és kovács,

ki szakmájában teljesen kép­
zett és a mezőgazdasághoz is 
ért. valamely uradalomban 
állási keres. Czim a kiadó­
hivatalhoz. _ *J-I2t

Házvezetőnői 
állást keres egy a háztartás 
minden ágiiban jártas fiatal 
nő. Czim a kiadóhivatalban.

3145

Nevelönökei
nyelv- és zenelsmeretelt- 
kel, timltékHt, lwiinc- 
kat, gyermek kerten/,nőket 
ajánl" és elhelyez lelkiismere­

tesen 8SU2

tiEUSON ANNA asszony 
Bndapeslen, Nádor oteza 15.

Több német

Megvételre
ke restid ik egy •',() vagy »0 ló- 
erejii gőzkazán legalább 6 
légkörnyovnásra biztositva, jó 
karban és teljes lelszerc- 
lé-sel. Ajánlatok M. T.» alatt 
e lap kiadóhivatalához kéret­
nek. 8912

IS,
1.1.

12. I. I 
. ti. lg. 
.8.1. .*-

..Alföldi-

Viiuiif.tl íz-

, kicsinyben, a leg- j 
napiárak mellett kup- Alkaimazásí

Égy emeletes ház

ob-sóbli 
balók

Vécsev Károly hkishknzaiíx a. ! ráznak azonnal állást keresnek 
.„»«..but.»»,!8zeréoyteltételek melleti köz- 

ponti elhelyezési intézet

„ Lakás és bérlet
H 6 V 6 1 0 n 0|i Vendéglő

nnn|l . . , . , BllllapeSt—ozi.-uiiuiu uuij i vi­
li J ÜL I kik a tranczm és angol nyelvet , d(jkli vasut |>omáz állomásá- 

í lökélctesen bírják és jól zongo-,, • j „egved órai ounihusz ussze-

-bórlet.

Szl.-Endre heh i ér­

intő.
l.inét-nte 

Ci,lieft
ol­

lót.iva-

V.1ÍI

. , , rn. %'Aczl-Uttrm «ni -zolid. meg
Budapest,kigyo-nteta 1. az. hi/liu!.', én <: -z:i’urnában jaitan ügy-
Nlegrupdeléíek pontosan cszkö-
Z 'Mii 3937

Uöhot k.rc.i kedro/ö jutat"!, fel­
tételei: mellett

BÚTOROK
Árpád! 3(t0.

|»RBÍIif‘r3rCT5f7T?. X

Eladás-___
lliib/.aáit rs n|

psnsssekré’iyek
. . on kapha-

Sudapest, V , Báf 
viiT.'i vf'.cza S. az. 8. •-
Azon n n 1 el.' Jat i k

I ■! «dt II .«:•*!■ i éli gáti: 1 • 10-

Ncm szédelgés
uj ruhákkal, melyek mintrégick 

adatnak el. hanem csakis
i>,r. i.: ,.!.*-chim,, I uras? erőktől levetett 
. i«ir.:«i un öltönyök, r.

BUTORTELi-'.PBEN.

1-giobb minős''
kaplim,k

Oktatás.

nevelönök számára Buda
pest, Erzsébel-körut 38. 3148

Egy franczia nő,
a. ki magyarul is beszél, óhajt

! tói négy 
köttotéssel. a környék legre- 

gényesebh helyén fekvő 
l'omőzi Zu lilédhez. c/.iiii- 
•zendti újonnan épült vendéglő 
május 1-re kiadó. Bővebbet 
Lászlótszky Béla tulaj onos- 
nál l’omáz. 31-Í6

Nevelőnőnek
ajá Ija magát egv északnémet 
születésű kisasszony, ki az an-

lu­ pén. ■ki*.

. . lutáni órákban gyermeki k
vagy felnőtt kisasszonyok mellé 
mint franczia tanítónő alkal­
mazást nyerni. Czim a kiadö- 

i hivatalban.
mint téliliubátott, felöltők, I Kol és franczia nyelvet tő- j Intelligens, ,..j , fiiniős/ohu viz-

,, őszi öltönyök, nadrágok, j bélelésén bírja. Elfogat kezdő müveit, hivatalnok, ki több i u ) r. • ’
\ ÍZ’Mri’R'S JKíSIVVitK frakkok szalonkabáLok /."ugora i.mulókat is. Bővebbet;éven .eresztől tartózkodóit 

• •* , V . Avs-.-l-in f • :i legiingvol.li választékban a ; a kiadóhivatalban. _ 31471 Mwlorszásbao. hajlandó a.

' 'miÄ '
oh .-.olib.m, II I ' hatvani-atoza sarkán, »»'és czimbalmozásra tanil két

udvari ruha - raktárban, j hutai hölgy. Feli -teleik méfsé- 
1 gvanottriibakölcsönzuiiilézet. ; keltek. A tanítás csakis az " 

saját lakásukon l'irténik. A ki 
tőlük bármelyik művészetben 
oktatást verni óhajt, tudassa 
nevét, és lakását a kiadóhiva­
talba küldendő -Majolika és 
czlmbalom.. czimü leveliién.
A választ a hölgyek egyene­
sen a tudakozódok czimére 
küldik. 9416

na, , kiilcsönkópon is. még 
|i0'fi;; fölötte jutányos föl- 

♦ n<ol-U melleit kaphatók.
í-k ú <> li

• ;.. :,;|.|-( mii |.vr: ,éli\*ekbez .
rjtvV egy es többször l:as/.- 
nái'.-ik. i- oríálntos olcso áron

>1A GÉL TH.-nál
L . .;. nr-iiy.linus-Bsa !0. kám.

A fővárostól

x-asufon j órányira, egészsé- 
' ges vidéken egy kelőn épült 

9421 j íij urilak, mely áll 1 szobá- 
! hói, nagy iivegv randából, mel­

lékhelyiségek. f 
vezetek kitűnő ivóvízzel slb., 
nugv rendezett pa: kkal és gyii- 

német nyelvből oktatást adni, | jfl««#«] haszom érbe ada- 
í vagy német nvelvrc forditáso- - '«t előnyős b elebk mel 
kát eszközölni. Czim a kiadó- <‘:vrű* vap csak . ny.at

! hivatalban. 9421 Im-mpokrm t^eUrg; orok aron
tii "-l k'd3088

Az országház 'Külföldi bankoktól!
köze eben egy díszes 2 vagy: löKihivloUnt köles,,n kap- 
3 szobás l«uloro*otl lakíiHi hátiI őU—nU évre törleszt i j 
konvhával vagy a nélkül azon- óáo-ra ■< birtok érlekenek 
nal kiadó 3113 7il“ Vig. 2o,000 fittől milliókig.,
--------__ —.-i-,---------------Magyar és osztrált Imii-

Maglódon, {ti,niói fbuibirtoit « s i<í-
a főváros szom.-zóilságában. ^orosiliázaUra2U- öOévrc. 
(hová vasúti fiizetjegygyel ol'itörlesztéssel nj 7^/o-ra, az 

11 són utazhatni) egy ujoiman. j„„atlnnoé értékének 50°o-ig, 
épüli, állandó lakásnak vagy |ou() f,*ttól millióig. I'öldtiir-. 

j nyaralónak ig n alka más lak- (okokat, lövftrosi i«á/.a- 
I ház kedvező fizetési f líz lelek venae, • leülni, a agy
! mellett eladó. eset:eq bó'-l.o p<.r<.i»i»zeimiéUor.ok ibr- 
j adan ió. Ugyanitt tőid) buto- ,)„£ jonalk hozzám .*»,«'u.
rozolt lakás nyaralónak kj- Kalin:tyotl j«>s/.ágiga/.g»«ó 

! adat k. Bővebb értesítést a ki-.üilői-ot 23. 
adóhivatal ad. 3144!

ÍCÜlÖüiéjü.
Házi szárnyasaink
a baromfi, a galamb és ma* 
dártenyésztésl felkaroló illustr. 
szaklap IV-ik évfolyamba le­
pel I. Szerkeszti: Parthay 
Oéza. Előfizetési ára évnegyc.- 
denkint 1 fit. Kiadóhivatala 
Budapesten. Köztelek. 3i'_*7

a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
I Lepi!) olvasmány

FOG 5.* ,.t.íAS.

3 -l.i

a Pallas könyvtár hazai és 
I küliöldi regények tárháza. 

Első folyam:
A fala urai. Irta Tolnav La-

; jós LÓ kr.
Két vén gyerek Oabányitól 

Öl) kr.
Martija Brelt-Harto után GO kr. 
A horgas n.jjn Boisgoiiey 

Benedict! szájvíz: Feltalál- ut.ui I frl- 
l;itoll s gvártal k St. Ben«- Az elveszett, ember autuer- 
d k vend Sonlaci ,*,átság land ol GU kr. 
szerzetesei által. Kleopátra l- evvle uU.nl frl.

Használata állal minden- Zűrt :yto.£ mögött b. ti.íjza 
nemű fogfájás, eredjen : iyn- L,.-n!«i:t 1 • • t- 
kas fogtól vagy maghülés- Viola Hugh (.onvay után oO kr. 
töl. a legrövidebb id" alatt meg- A kollektor 
szűnik, mint szájvíz alk Imazva lül tiO kr. 
a foghnst erősíti, •* ^áibi.zt Második folyam:

Benedek Elek-

a lehclletot

! li ,v f-*yi i:bc i
éli SZÍI03 M’Jlitt.tO

ü;.

Alkdmszást keres:
Igazi úrnőnél

keres egy minden érlclcmben j 
i érdekes és finom ur házgond- j 
I noki állást. Cz.ime a kiad óh e 

s.iM vatalban. 313ő!

Vétel. I Két elegánsan
I bútorozott, uh*/si szobaFekete fényezett

ió karban levő kisebb író­
asztal vételre kerestetik. Aján- 

I latok az ár megjelölésével, ., ,. ....
«íróasztal« alatt a kiudóhiva- jarat a lépcsői,az mellett, Czim 

I falba kérőinek. 9425 a kiadóhivatalban. 9370

váczi-ulczáb.iii (szalon és háló­
szoba) január lő-rn kiadó. Be-

Astkmáí
\ I:

MslMjok, B III vo­
ll tik*

B ii.ii le l inen I a r-d.ált gv gy- 
mó-I altat; ezt b z- nyit iá 'o y
v ist gyarapodó fö -y . bivataio- 
san meijvizByall sdieroim A baj 
:vi' isi OS megiegyzé-0, hogy a a 
bak táznak n ezendó; 1 . " «1 > 
han< rímeden Uc s.vgerstr Í J I.

^aíiá^1 ^3 QSS ■ megszünteti

1) frissíti Egy üveg ára I öO kr. Egy gyenge pillanat, Theu- 
,l* 5 clönvös. nagyobb ü’ t*s 2.30kr ri- l után. W) kr.

Benedict! lögnor a foga- Don Gosnnldo Esős mózes­
iül tisztítja s hóiohúraégct hetek. Két bes/.ély, Ouula 
kölcsönöz nekik. F:v doboz után. 60 kr. 
ára 1 Irt 2.’» kr es Ó kr. A kardos m -nyocskeSzabó 

Eenodicti fogpaszta mm- Endrétől. kr. 
dennapi hasznai.itva igen aján- Vcnono kapitány, Alar on 
latos, a fogakat tisztítja > a után. 60 kr. 
szájnak kellemes Ízt kölcsö- Elena. Vergn illán. 60 kr 
nöz. Egy tégely ára 1 frt 25 Szenvedések iskolája, fran- 
kr és 80 kr. zia reg. 1 frl

,,F6rató Borlemx: L SepiiJA T°'my Ll-
», ___• .. \' Hu 'a; st Tó-ók József Ry"gy.=/.«rtava, a 99-os. Griffiths Arthur után.
S1,ori" • , . , íCkimly-utcza 12 e*uda vándor gyógy- fif) , .iTortepiiinl Anajrepc^rjinjf szomtL/emé,*. - t,«

:} gyár • t-.i i :«*::;; Iclesciiek } ,-,pmcl-„en éa Muller J. L. illatszere- „*án KI) kr.
^ nT-v-i/crii aíanydilzkavu"-\'......... ----------------------- --— Gabriel Ksnnyon, Murr.in
dS Ara :i frl 4M» kr. £ j Coi’l'idpCtlt OrXlíiK útin. KO kr.
1 JJ85T Minden megrondek-s W-| ajánlkozik szerény feltételek:,.. . . wanható a

noimny «-.villa f; ^ellelt cgy vili. oszt. reálisk. Mlndc i kot" külön kapható s
tanuló. Czim a kiadóhivatal-1 hazai könyvkereskedésekben v.

1 rrnnlir, művelt, 
rcrlialt ligylm

aj
____tórekv. ifin-1

..... Ál v'-vcsOlhntetlvli •
n ót. 17-IK évlotyiuii.
;*..! -. ti >al.,innia!.Kí-!i»»;«'.i*h 

l.pl.lnv.ini. -Ili ■■■' fd-*--! : 
.-we I- I-Uv re S, ;

•K.V.I-V.C I fel.
din i n anya rnr-r- I

: .mykáin bc^i-ií« ’övto-: 
I-, mii. Ili z ki I life a . gyó­
nt kClietlllCl. ti:.v-> keni
kot p-.i-i á.< ct. »:**•'*» -V« 
I, lélC-vr. *->, iK'tt.ve Cvr.

|Lii7Gk

;v u<
Iliid ,|H

isStcmeii-invzu
litt Mill I ban. 9408 a Pallasnál Budapesten.

li. I Valódinak elismert csakis a MÜLLEÄ J. L.-féle
W w H

színház*, estélyek- ós ka.ntcverse- ^ 
nyék látogatóinak a a művésznők­

nek nélkül vEhatlen.

olaj
darabja 15 kr.

ti lói V

Egyetlen
löl;."-*1 elcsen őrtaimatlanbfiifinomilo *s szé- 

, j:. ,z: ,-Mvri:j. I hölgynek százezrei 
ailal rli-níM ve"; hivatalosan me^ri>28?;ált 
I - .i 11 rjf l.ö; - -n ii'iln! föltalúll H aVISSANTL, 

„Ív filial az aívzhtii-. nvak és kaink .'Zauilcso pil- 
>-• iltetik és a létijohh szem állal is 

d-'iiii'nii p kitiinö Jiórápolo, konzerváló 
kpsziinutiiv liasznalahii. Valódi minöw'sgben kapható 
é- nos'aióVdniiával megrendelhető Svarcz V. u. köz­
ponti hualdavaluil Hndnjicsl, városház tér 0. szám. 
«V ,mV eredeti iiv, g ara - l: i 50 kr. kisebb Üveg 

■ I ;,o kt Budapesten kapható még Töx*ok 
József -:v. 7* -z.-rlárabatt, Hochmeister Fr. 
út-.ioiű. TI' ?, ltmayer és Seitz, Neruda 
Nándor gvógvlijken-kedöknel. Aradon Hozs- 
l|V, ,i , .Y,ii:t~ A.. Debreczenben Hol ti N* 
. -‘lir ih.ihőrimek V. K. Nagy-Váradon Nyiry 
(,.- pezsonyban I.rdv kivan. Temesváron 

i'-i* */av és Steiner »yógvsz. Miskolczon

3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.

MÜLLER J. ilSSiHí BUDAPESTEN
Gyári raktár: Koronaherczeg-ntcza 2. — Gyár: Rottenbiller-utczu 36.

teljes menyasszonyi kelengyék, úgy egyes bútordarab k 
óriási választékban, minden versenyt felülmúló olcso ara- 
8935 kon 2 évi jótállás mellett.
PATTI ISTVÁN ÉS TÁRSAI
hazai gyártmányú asztalos- és saját kószitmónyü 

Unrpitos-butortcrnicibcn
Brióst, hinmlfK.’ts-ülci II. I. ra., (belváros), a f.flsla-pakU ffidlolt.

Árjegyzék ingyen és bévmentv '9

lehet* ll

Pen7«. lrnQ7WÍnv- csneoB ,oj: f®6f«ya»imak, utési i
UöUti I llUiJti V vUJf ) daganatok gyógyításává mog- , 

lepő gyorsan ós biztosan ható háü szer a
liöszvény viz,

melylyol 655 esetben tétetett kísérlet közül 602 esetben , 
teljes gyógyulás, 53 esetben javulás éretett el. | 

Á-to, 3. ■ü.-veg’nelc utasitá-seal ogy<5.tt 50 Icr. | 
Osak akkor valódi ka törvényes védjegyemmel vannak j 

ellátva. — Kaphatók : 8864

Szallós János gyógyszertárában a „Magyar koronához" Dombóváron:
itndnpesten TÜHÜK .IÓZSEK vs Bt DAY KMII, városi gydi^ysziu-t Haris iiazár.

lariner.
KlIVIPZ .1:110: 
szorlíitakhari

lot'liihli Imi- i'.s külloidi »yiioy-
81)01

E
ÄLVILSAVA.S Ü1ÉSZSZÖRP

GE11AULT & TÁRSA

g--jugysztrésztő! harisban.

\ - Z.i.i:h'í«s, hurut, 6zaniárburut s más |
egjebb rvellbajoknál, főképni) pedig a kezdeti ges 
ti dö.mrvadá-ué.l oodil.itraméltn liatásn van. F.nyhili 
, .itr I „rl. rr,„gszünteti az ó.ijoü izzadást. Vgyelm I
„p’l . G Ri MAULT &. Co. .-/.éggel ellátott árujegyre, 

bug; i. valódit kaphassuk. *8927

Tiaktr iak Aus -tria-Magyarország valpmennyi na 
gvobb «yóqyszertárában. Áru 2 frt, 6 üveg 10 frt. \

Budareivm TÖHÖK JÓZSEF gyógyszerésznél király-uteza 12:

gáE"" A véd erő törvény kérdéséhez.
A véderutörvény küszöbön levő parlamenti tárgyalása alkalmából ajánl- 

juk az érdeklődők figyelmébe.

A hadsereg kérdése
IRTA

CZIRER ÁKOS.
Ara GO kr.

Mindkét könyv kiváló érdekkel bír most, midőn a vcdtörvénvjavaslat 
parlamenti tárgyalás alá kerül s annak intézkedései beható és minden 
oldalról való megvilágításnak lesznek kitéve. A két könyvecske, mint 
szakember tollából eredő, alkalmas arra, hogy e tekintetben hozzájárul­

jon a nézetek tisztázásához.
ZCaplxatóte jainden Ivassal l=öri.y vlsoreekod-áo-beri. és o, 
p ^ T ,t , a n ^özLST^T-teio.d.ólxi'vo.ta.lá'toa.xi Budapecten.

SrnrniMmMMmKmmmmMmsam

1A hadsereg kérdése
IRTA

bolgár ferencz.
Ara 40 kr.

Cs. Btiip. ssab. dr. GOL8S

egyetemes emésztöpora.
Eddig meg utol nem éretett hatására né/.vo az emésztés és vórtleztitás terén s 

a test táplálása és erősítésére nózvo. Naponkint kétszeri és sokáig folytatott hasz­
nálat mellett valódi gyógyszerré válik számos, még makacs betegségekben is, mint pl. 
emésztési gyengeség, gyomorhnrut, gyomorégés, a gyomor túlterhelése ideg- 
gyougesdg, mindennemű »ranyoros bajok, sárgaságban, időszakos főfájások, lod­
ges ós köves betegségek, tulnyúlkásodúsban stb. Ásványvizgyógymódnál úgy az 
előtti mint. annak használata alatt, valamint utólagosan gyógyszerül is kitűnő szolgála­
tot lesz. Bevételi módja: Étkezés után egy kávés kanállal, gyermekeknek is adható.

Emi naim dobos ára 1 fH 20 kr., er/l/ ki# dobos 84 kr. 8695

Főraktár Budapesten Török József gyógyszerész urnái.
A hamisításié 1 megóvatás rzéljáhól figyelmeztetek mindet kit,

§
. hogy valódi egyeteme' emésztöpor rir. Göllis pecsétjével van 
% elzárva, s minden doboz a védbélyeggel s kividről ily cziuimel 

' van ellátva.
K. k. concess. Univ.-Speisen-Pulver des Dr. Gölis in Wien.

■a*««/aiiOTQCi«B«<Km*rEzai*BG.7iíZzrr,-,;'-6.t

^VArr B KBUiiY-
PiGiontoir zsebóra a, 6.50, ! Remontoir ebront meter a üó.

Ebresztö-órálí különféle árban. 
xA viliig legjobb ói’Ai.
s; 19 Tokjaik, álami-
M ‘5^/ Hí ezüstből, nviadiq 

•+ fehérek niarad- 
fO link; járási/,k 

... . ..... *11 pontos, szerke-
!? séták tartás, kiil-& ^

sej ük csinos.
3 övi líczessié^gol a du luuk. el

a mnryarurszági lőraktár pa javitóinUholy által:
lIOrrrTlE 1 .MAX*í. ! tiMlnpeisten

főraktár: j fióküzlet:
V., váczi-k mi 2S A. száma. IV., koronnhorczeg-ntezii ő, 
RÍHgy viitiií fokos mit fór japán és cbiuH-árukban.

ICit-ü.n.6 tea. 8706
.............múlt évi október hó 20-án megrendelt «Waterbuvy

óra» kitűnő járásával, valamint csinosságával teljesen meg 
vagyok elégedve, mié is a nagy közönségnek bátran ajánl­
hatom. Ó-Recsén. 1888. aug. 1-én. Kiváló iis/.telcttel Lázár 
tTózRcf, gátbizlos.

1

A PALLAS irodalmi és nyom- j 
dai részvénytársaság könyv­

kiadóhivatalában kapható.

Sí /TVI hil • 13 UJ- ^Qi

FRANCZIA REGÉNY.
IRTA

R1CHEB0U8G EMIL.
Hegy kőiét ára 3 [rl 60 kr*

Ajánljuk a cs. k. szab. liovdozlmtó

/SLvisms

I-sö cs. kir. kizár, szabad, njonnan javított
RUGANYOS SÉRVKÖTŐK

Salves tudomásul!
E/eni'.d mi h/.crciicsém a n. é. közönség, I. jóakaróim 
í^r.u-.im ■ /ive:- tudomására hozni, hogy a Schosabcrßer-

félc p.-iliitáiinn

Kcmnitzer-ntezii sarkánI. sz..

J3

Tf,r«';z-knrnt

MEEAÍl" kávéházit
m<*.Mivii.it: Mii.t.in elegendő eszközök lí-Ielt rendelkezem
, j,tárad :r;iii Utiii'llni, a ti. é. vendégeimnek az
mkor minőén igényeinek uiegfv1, ni kényelmei nyújtani és ki- 
Mnö italokkal yzo'g.Uliatiii, és ígér. ni liávéhánnmat iy«-n 
»yoliclsin v. '.etni. bogv azt az iiitcl!i«:oiu'/,ia ta- 
l.-i!)i<)'/.iisi ÍH-lyé vé l-gyem, é- reményiem hogy si- 
k' rüt.: to :*. ni., kuzönség bizalmat és pári fogását kiérdemelni.

M i. még étről .-rlesileném a t. ez. közönséget, hogy a 
IpÓi.,1,1, . . külföldi iíjságokHt tartom, maradtam számo
biíogatást kérve, kitűnő tisztelettel

Somogyi 13.
kávébáz tulajdonos,

lofon-öBuzeköítotós ! ezelőtt Yihnye - fürdőben.

8923

T

biztonsági övvel és

sérvvédővel.
sérvkiMo

A "Nylti-ai Tabarcbpónztár Résrvónytársulatu-nak 
1889-ik évi február hó 3-án d. e. 10 órakor sajat tanácstér-: 
méhen Nvitrán tartandó

Le -iiinhb találrnnny »/. nm-rikai, ujoiman javított niganfo 
I’oüUcrtöl; fl. rugók nólklll van, tlnztan nizgyantátiól miivta/ieson ezer- 
«psztvi: » ar, a czölja, lio-y mi'i n IcgddllUcbb eórveket is lehelő logröviucbb 
idi> alatt Pivnilotor fokve-hn h'./za, « tífy nappal .a loccröfernlobb mun­
kánál. vacv n sokat járkálá/nál. mint /intón éjjel alvásban Is használtat- 
batik a nőikéi, hogy a sórvbujbanazenvo 15 hivatásában l.-^kovoabbo is 
volna’ akadályoztatva. Felette na.-y haezon, hovy nz mog éjjel >s a tosten 
maradhat, mivel hogy a szenvedő te trészre kivált képen jótékony, kolle- 
metcs nyomást gyakorol, s a loitnbli esetben máz a ö'TV biztos gyógyu­
lását is e zkőzli- A legtöbb orvosi tekint“lyok állal oliamorv'e, m 
gáiva s u I «jobbnak tol ka : professor Kováoe a sebészeti körömi aicl- 
nőké, dr Orosa Lajoa magy kir egészségügyi tanácso 
Iirnacz. kir törvényszéki orvos altat.

Alólirotl egyszersmind nagy raktárt ts tart angol és franczia a<rtnl sérv- 
kotokból tilggosztő l iszlllckcket (snsponsorium ■ gnmmilmro szövötteket, 
mint szintén pzarvasbörböl A sznrvasbőr és gnmmi ouspensormmok czáha, 
ho.y n tá-ulást megakadályozzák.

biéhfersKondSk, légpárnák, ázyhctetek, nonndtáekak praserratly 
gummihaiienyák, és mindonnomii gumini ámezikkek. hcrvKotőknol 
megjelölni, jobb. bal vagy kclt' a-e, mint szinten a test bőségét is. 
rendeléseket utánvétel mellett elfogad

POLITZER MÓR
cs. k. siab. sörvkut -készítő udapestrn, Ueák Ferenoz-utcza.
g.i/ór/í .'rnoez/n és amerikai gumiul /.ütterek ipraencrmtiul tudatúnként 

3—fi frt. Hói kai/lnlcgeírlg.k tudatonként ‘1 4 frt.
Árak : urak, hölgyek éagyermekekasArofcra, egyoldalúnak 

drbja 6—10 frt, o aottónnok drbJalO—18 frt, gyermekeknek 
telével oloaöbb. Ugyanitt kapható legjobb amerikai lórv- 
kenöos. Egy tégely ára 3 frt 60 kr. S710

Meg-

Meghívás.
1 Tabarcbpónztá:
bruár hó 3-án d. e. 
ti tartandó

26-ik évi rendes
melyre a. I. ez. részvényesek az alapszabályok 18-ik §v-ra 
való figyelmeztetéssel méghivatnak.

A napirend :
1. Az 1888. évi üzletről szóló igazgatósági es lelügyolö-bizolt- j 

sági jelentések tárgyalása.
2. Ezen üzleti évi megvizsgált végszám,idásuk alapján elké­

szült. mérleg megállapítása és a nyereség elosztása. |
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság tagjainak a lefolyt

üzleti évre felelősség alóli felmentése. j
4. Az igazgatóságból 3 évi működésük után kilépőit és újból j 

megválasztható tagúk: llabóthy Márton, Bvezányi János, 
Gersli Mór, Roncbctty József, Zerdahelyi A elöli.

5. A feliigyelő-bizoltság 3 évi működésűk nt n kilépett és; 
újból megválasztható tagjainak megválasztása.

Az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentések, valamint j 
a mérleg a közgyűlést megelőző 8 nap alatt az igazgatóság J 
tanácstermében betekinthetők.

Kelt Nyitrán, 1889. évi január hó 5-én tart ott üléséből.

Az igazgatóság.
* A közgyűlésen szavazati jogát csak azon részvényes gya­

korolhatja. kinek részvénye a közgyűlést megelőző évnek 
utolsó napjáig bezárólag nevére a részvénykönyvbe bevezet­
tetett és a még le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést 
megelőzőleg az intézetnél az igazgató állal ellenjegyzőit pénz- 
tárnoki elismervény mellett letételen. Ezen elismervény be­
lépti- és szavazati jegyül szolgál a közgyűlésre. 8962

melyek líómóny nclltiil, fust- és sz:t• 
nélkül égnek.

„egkellemesebb és legolcsóbb fute
Uarbon - Nátron - Meiz -Cie.

Wien. l.i Weihburggasse Nr. 27 a. 87
A cs. k. udv. opera, a cs. k. udv. várszínház és a cs. k. :í 
land intézetek szállítói. — Számos elisincrőirat. - Pvospck 

Raktár: CBS. OSHiBíFEK GRAZ.

Matico levele:.hu! készült ártalmatlan szer legrövidebb | 
,lő alatt gyógyítja a titkos betegségeket, mintj 
hólyiiglnirut, kankó stb. még akkor is. ha az régi 

elhanyagolt volna is. — Egy ü.eg á a d frt.
Matico-tokocskák

(Capsules matico)
a gyógyuláshoz nagy mérvben hozzájárulnak, a javulást | 
gyorsilják. — Fecskendők minőség és czélszeriiség sze-1 
vint 1 frt. 60 kr. 35 kr és 25 kr. úgyszintén suspenso-1 

riumok mindig készletben, 
py- Kí;y üvoy ttrn. 2 Irt 30 kr.

Magyarországi főraktár TÖKÖK JÓZSEF gyófry 
szertára Butiapcsf, ktrály-uteza 13. 89281

Báli és alkalmi czipök

tusok ingyen.

. I.mhniestl és becsi katniiakiirlieiiililiiiii, valamint B.iimos 
katonaeircdntl nyert litltajiwivtalat folytán, even orroslitdor leg-t 

elei/,.hl,rn afiinlliatá. ______________ |

Titkos betegségeket,!
IrogTChttlolyttiioluit. eebeket, *y|.bilis iittlkövetkeieiti- 
nyelt elnyengüit férlieriit, magiiuiléaeket, önfertűnte- . 
ten iitttbnjall, nőknél feliérlolyttst e, he»'n zcs iiuIk:,! óa bár­
mely ntti bajokat, a Iccmakai-Babb tittrlietegseKcket, valamint ifjú* 
kori bllnök következtében benlloll iile«-éa önnek iilAklivelkozmenyet a 
litttgerlncebajoUHl nyórylt 16 évi Uiitiinaorvoel tanaezlalot 

után a legújabb uyttfryinóil ozciint alaposan 6« biztos sikerről
ür. KAJDAC8Y

volt t-s. kir. eercdorvoa.
Lakás: Buti a pest, V.. Váírzi-kiinit 4. sz. I. cm.

bejárat a lépcsőnél.
Rendel délelőtt '/,ln—i óráit;, osto7—8 óráig; nőknek n. m. íerfiaknak 
külön bo ók kijárni — külön váróterem. — Díjazott tövetekre azonnal 

válaezoltntik ca gyógyszerekért Is gondoskodva lesz.

Agulár D.
1861-ik év óta fenn­
álló cs legjobban is­
mert nagy áruházá­
ban olcsóbban 
mini bármely csőd 
vagy végeiadásnál 
boszorcr-hetiilt.

Férfiaknak:
vid, szaluiilakk.il körözve .............
vid, szalonlakkal körözve, oldalgombbal...
Egész szalonlak-regalta......................................

Nőknek:
Allnsz czipök kivágva, minden sziliben... ... 1 Irt 70 ki,
Ugyanaz egész linó > ... .. . _ ... 2 i- 50 u
Legfinomabb atlasz, aranyliimzéssül ... ............. 3 > 50 «
Aranypor-birkubőr........................................... ............. 1 •• 60
Ugyana aranyhimzóssel................................ ............. 2 50 -
Valódi Chevreaux-aranypor....................... ... 3 « — «

« « Regalta ....................... ............. 4- n — ■
Aranypor-regatta, baránybör ........... 2 « 20 -

i ktlcn-yék In--..'.: árbísára rendkívüli alka'om, miután a lel- 
r tározás előtt a:: árak 20®,o Ieszállittatnak

FÖLDVARY J VASZONKERESKEDÉSÉBEN,
Itiulnp.-st, városiifiztór 1». 8711

felvétetnek a kiadóhivatalban
Budapesten

Meghívó.
A ' Csabrendeld Tn koróli pénztár r.-t. folyó hó 27-ón 

délelőtti 9 urakor l'gj.i saját helyiségében

Hi-ik rendes közgyűlését
meglartani, melyre l. ez. részvényeseit tisztelettel meghívja.! 

Tárgyalt :
1. Elnöki i' leuf*- ii.l" «I állá .árúi.
2 Az i.ra/.'Mtu .:•/ é, fc|iiyyiilü-liizottr:ig jelentése a lefolyt év 
" eredményéről^ a mm Lg u,e;álb.pilá‘'n s ;t felmentvény

3. A tirzi.i uycr'-méi.y liilu'zlása fölölti intézkedés.
4. Netáni indilvánvok Iáigyitlása.
5. A ki-zg. illési jegyzőkönyv liilelesitésére kél részvényes meg­

választása.
Kelt Csai-rcntleken a/ 1889-ik év január hó 10-én tartott 

igazgatósági iibsből.

Lob Ignácz s. k. Barcza László h. k.
titkár. 895. elnök.

Kecskéméti-utcza 6.

A nil I *Q Irodalmi ás niomdoi resnenytareaesg könyvIdadó- 
rrtLLrtO hivatalában (Bodapeat, IV., kecekemtU-oicza 6. n.) 

mtfjilent:

A MAO VAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
BÍRÓSÁGOK előtt.

IRTA

RÓNASZÉKI TRÜX HUGÓ,
HITES KÖZ- ÉS VÁLTÓ-OOYVÉD 

BUDAPESTI KIR. ÍTÉLÖ-TÁBLAI PÓTBWÓ.

Ára 1 •''»r 1 n t 80 kr aj o z Ar.

A nekünk liemutatntt siitintnlan niegláihatii httrlr* kft,tünet* 
Irat folytán esen u-eosiudor legmrhyrbtren ajánlhatil.

Titkos betegségeket,
hneycaflfolyAaoknt is aelicki-i.nz iinlerlflxlHtíii utóhnjnit, 
ot elanrenitillt fériierfil, mngbmiewckot, a linjnkttrimk 
ntttkövelkeeményoll, uttkii« feherfotyttsi, barmsnnylre is 
idültek, valamint mimla/on ntti betegadECket, melyeknek a mog. 
lal»im*gegYlk főokozójo, ésliflrbetegadgeket gyoi*yit ulgyőgy. 

nittil szerint biztos sikorrcl. gyiirann és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
onos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász kir. oszt.-lüorvoa.

Lnlíiisiz BUDAPEST,

IV. kér., kigyó-uteza I. sz.
Kandói: naponta 10 órától d. e. r;ész t óra délutáni;;, eslo 7 órától 
B óráig, ny Dijazot! levelekre a legnagyob lir-yolommel válaszolta- 
tik is gyógyszerükről is sondoskoilve lesz VI ÍNőUiioU kü­

lön vri ró túrom. 6746
Ugyanő*1 megjelent ca szerzőnél III*. liAIUY AXTAL-ual megrendelhető;

IS* Népszerű útmutató Idg
n nemi lieteghégok h ezek éKz«zcrll gyógy kezeléséhez

czimü könyv, máris a másoilik kiadss. — Ara - Irt 50 kr.
A könyv tartalma : I. Az ivamervok loirrisa. II. A nemi élőt eb 

redr-se III. Ar. önfcrtözlotés és nz eiji-li magömlések. IV. A hagy eső 
tokár (Tripper) <•» húgyos 'szűkületek. V. A bniakór faypliiliai. VI. Ke 
hérfolyás. VII Itlgyonglilt feilicrő. Vili Női magiak 
rti-m-k megbetrgeilésének fnt -nyernie n prostitulló.

' férfi-divat csikkekben ; és ptdi^bnli clique Cylinderek le fino­
mabb minőségű drbja 7.50 ki*., tl-od minőségű 5.50 kr- Finom 
fehér keztyiik párja l frt 30 kr. feliéi csokrok 30—60 kri 

Árjegyzékeket, melyben több száz divatos czipö- és férfi-divat 
ábra látható, kívánatra bárkinek ingyen és bernientve küldök
8898 AGULÁR D-, Muzcnra-körnt 1. sz.

A FALUS
Csak akkor valódi, “Ä

szorusitotl ezége látható.
Sikeres gyógy ha tás makacs gyomor- és altost-bajoh- 

nál, gyomorgöros, nyálli, gyomorégés, Bzóltroltcdós, 
májba iob, vórtolnláa, aranyér és a Ic-gkülöllfélébl) 
nőt betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 iVt.
Raktárak az ország minden jónevii gyógyszertáraiban.

IÍ özponti »ztilltüldósi liolyi 
MOLL A., gyógysacrész é* oh. k. u«lv. szállilónál 

Búcs, Stadt, Tuclilaulieu 0.

lyomdal reszvonytamiíag könyvM 
hivatalában (Ihidepest. IV. kér., kccskemett-utoza 

6. arám) megjelent:

BUiUULUúip
Vezérfonalul

gyüiuölcsteuyésztési elöaöásoK és önképzés számára.
LUCAS E. és MEDICUS FII. nvomAm

átdolgozta
VILLzíSI PÁL.

105 famctszvénimíjcl. 2 fH heu/ett 1 frt

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Bodörzsölésül sikeres használat köszvény, csúz 
mindennemű teslfájdalmak és bénulásnál.

Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok. gyulladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólil.a és hasmenésnél.

Egy ti vég pontos ntasitással 1)0 kv.
Raktárak minden magyar e ógytárakban és anyagkereskedésekbon.

lí ö z p o li t i szótliüldÓMi holy:
MOLL A., gyógyancrósz vs cm. k. udv. m** tiltó 

Becs, Simít, Tiiehluulivii 9. 8 6;

Szétküldés naponta ntánvéitel U iivegll kcveselili non k-iirte ik.Klgyeniiiilt feiliorő. Vili Női miíjalonsnK- IX Az ivar 
tepeilésének

Nvomatik a kiadótulajdonos7 Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság kövfovgógépén, Budapest, IV., kecskeméli-utcza 6. szám.

1ÁGYÁB LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKL0PAED1ÁJA.

16 kötet seöveg, én 1 kötet (160) kópmelléklet
Ara fűzve 4S frt, kötve 04 frt. 

Kötetenként, fűzve 3 frt. Kötetenként kötve 4 frt.
Évtizedekig várta közönségünk egy Magyar Lexikon meg­

jelenését, m ly pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárat 
s a magyar viszonyokkal nem törődő német Gon versa tions- 
Lcxikonokat. A fenti munka e hézagot akarja pótolni. Elég hő, 
hogy akár Rrockhaus, akár Mayer Lexikonjait nélkiilözbetővé 
legye» másrészt hazai viszonyainkra oly nagy mérvben van 
tekintettel, hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem 
pótolhatja c tekintetben u Magyar Lexikon t,

Ezen a maga nemében euyetlen és különösen a magyar vi­
szonyokat fölkaroló minden tudományágat, történelmi, földrajzi 
s életrajzi adatokat tömören magában foglaló mil, egymaga 
úgyszólván egész könyvtárt pótolni képes.
Kapható a PALLAS könyvkiadók!vatalában Budapesten 

valamint minden hazai könyvkereskedésben.

V 'jut

áv S

1SS!

Vidékre)

L?r tói orr I
Mtirrtlfli
Franczia-, (J 
orszAvokl-a." 
valamint i 
íz rződéehe
Egy «za-’

Mí

Szlaí 
magvai 
elegenc 
dókén 
ság 1 
rendőri 
sikva 
mukra 

S n 
Mit 
Nem 

hogy ni 
Erzinl 

vár vaj 
magyai 
gyár n| 
egy
Vagy 
nia elit 
áll véli 
kai, mii 
szerinti 
Szt-Ist* 
szik. Al 
király 
gok, a 
azért, 

Ezek! 
megszo] 
léggel 
szlavón| 
sok eg' 
gat ni b| 
redtek, 
dvek, 
kokat 
túladta! 
daczárz 
gok a 
nem s 
támadni 
asszoni 
meg, 
los hélj 
hogv ü| 

A he 
prociíás 
ságos lj 
több he 
magyari 
Zala, 
a horvz 
a Bánsj 
felől. Rj 
nék, hí 
nánk.

De h| 
tődzün! 
kinteteij 
figyelne 

Valal 
egén ej 
nek bar 
odaát 
egyszer| 
hányást 
helyzeti 
tál félve 
bajjal 
jól vanl 
lékenyi 
nemzeti 
egvesek| 
teljük 
ne tűrj« 
jutnak, 
adj anal 
ságiak 

Szón 
fiákhoz I 
nunk. 
donkép 
tekintéh 
a magy| 
teszi, 
kai sze 
falom, 
mazhat! 
sem a> 
a hatalj 
niink ha 
járt ezt| 
vében

be;

v


